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BEVEZETÉS: EGYHÁZTÖRTÉNET ÉS EGYHÁZTÖRTÉNETíRÁS.

Az Egyház történetének távlatai és problémái. Ellentétes
szempontok e történet eseményeinek megítélésében. A szellem­
történeti módszer. Egyház és kereszténység. Az egyháztörténet-

írás történetének vázlata. A mü célja.

Hogyan lett, hogyan alakult, mily körülmények s for­
dulatok közt fejlődött a századok folyamán a keresz­
ténység, az Egyház? Mikép bontakozott ki a tanrend­
szere, sajátos gondolatvilága, vallásossága, szertartási
és jogi élete? Belső szervezete, intézményei s külső

helyzete a világban? Milyen tényezők hatottak rá?
Mik voltak diadalai s vereségei. örömei s megpróbál­
tatásai? Kik voltak hősei és árulói, támadói és védel­
mezői? Milyen hatással volt az emberiségre, államra,
társadalomra, művelődésre, erkölcsre, népek boldogu­
Jására, nemzetek sorsának alakulására - viszont
milyen hatásokat vett át az evilági tényezőktől?

Ezek azok a kérdések, amelyekre az egyháztörté­
net választ keres és ad.

Első pillanatra látnivaló, mily óriási területeket
és távlatokat fog át az egyháztörténet s mennyire a
leghatalmasabb és legérdekieszítőbb része ez az emberi­
ség általános történetének. Az utolsó kétezer év leg­
messzebb ágazó, legsokoldalúbb eseménysorozata tárul
itt elénk, amely nélkül Európa kétezeréves fejlődését,

művelődésének legmélyebb rügöít s irányítóit meg­
érteni nem lehetne, amint nem tudnánk nélküle az
emberiség legértékesebb részének lelki világában sem
eligazodni.

Egy intézmény története ez, amelynél áldottabb
s gyűlöltebb intézménye nem volt még a világnak;
egy rendszeré, amely kezdettől fogva az ellentmondá­
sok forgatagába került. Voltak s ma is vannak szerel­
mesei, de heves ellenségei is. Vértanúi és elnyomói.
Lelkes katonái s engesztelhetetlen tagadéi. Ez az
intézmény Isten művének, Krisztus alapításának tekinti
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magát, az ég legszebb ajándékának a földön, az
emberiség legnagyobb jótevőjéneki viszont mások szemé­
ben nem egyéb, mint vallási köntösbe öltöztetett ura­
lomvágy és kizsákmányolási rendszer, egy körmönfont
papi kaszt szédületes arányú érdekhálózata, amelynek
alapja az emberek együgyüségére, érzelmi befolyásol­
hatóságára s rejtelmes boldogságösztöneire való speku­
lálás. Vagy hát igen, egy ártatlan, de végzetesen téves
rendszer, egy megejtő mithosz, amelynek védelmezőiés
terjesztől egyaránt szomorú önámításnak áldozatai ...

A KERESZTÉNYSÉGNEK s az Egyháznak ez az ellentétes
megítélése nem mai keletű, hanem olyan régi, mint maga
a kereszténység. Ezért ellentétesek sokszor a szempontok
is, amelyek szerint az Egyház történetével foglalkozni
lehet. Allapítsuk meg mindjárt elöljáróban, hogy a
kereszténység ellenségei igen ritka esetben foglalkoznak
egyáltalán médszeres egyhaztörténelemmel. Mintha ösztö­
nösen éreznék, hogy itt nem lehet komoly munkát
végezni a nélkül, hogy az ember előbb-utóbb meg ne
hajoljon a felsöbbséges erők és isteni gondolatok varázsa
előtt, amelyek a történelem e részében minden oldalon
elénk buzognak. Történelmi r-észről a kereszténységet
támadni inkább csak röpiratstílusban, agitációs jelszavak­
kal lehet. Az egyháztörténetnek behatóbb ismerete szinte
minden esetben apológíává, az Egyház védelmévé és el­
ismerésévé magasztosul még akkor is, ha számbaveszi
ennek a történetnek sötét és bántó oldalait. Természe­
tes azonban, hogy ez az értékelés az egyes embereknél
igen kűlőnbőző skálákban történik.

Van, aki elismeri az Egyház és kereszténység
páratlan kulturális és népnevelő erejét s bámulattal
adózik benne az evilágiságban fejlődő erkölcsi
hatalomnak, valamint a világszervezet nagyszerűségé­

nek, amelyet a kereszténység alkotott: és mégsem
ismeri föl benne a Szentlélek művét, a természetfölötti­
ség inkarnációját a földön. Van viszont, aki túlzottan
apologetikus yonalvezetéssel ecseteli az egyháztörté­
nelmi folyamatokat és történéseket s fél rámutatni
azokra az emberi fogyatkozásokra, amelyek között az
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isteni gondolat az évszázadok során feszült és birkó­
zott i ellentétben azokkal, akik szinte csak a fogyaté­
kosságokat vagy esetleg a kereszténység történetének
világi vonatkozásait tartják fontosaknak. Ezzel szemben
az egyedül helyes utat XIII. Leó ismert intelme jelzi,
hogy az egyháztörténetírónak Cicero elvéhez kell
igazodnia: "semmit nem merni mondani, ami nem
igaz és semmit megmondani nem merni, ami igaz" •
Vagy egy német történetíró jelszava, aki a pápák
történetének előszavában így szól: "Nem tartozom
sem azok közé, akik a pápáknak csak bocsánatos
bűneiket látják, sem pedig azok közé, akik nagyobb örö­
möt éreznek egy bűnösön, mint kilencvenkilenc igazon."

Az Egyház történetében csakugyan meglepö és
merész fordulatokban párosul az isteni és az emberi
elem, a fény és az árny. A kereszténység a legnagyobb
és legnemesebb eszmerendszer a világon, de megvalósí­
tói és képviselői emberek, s ezzel már adva van az
is, hogy ezeknek működéséhez visszaélések, hibák,
mulasztások, tehetségtelenségek, bűnök, jellemtelensé­
gek és árulások is kapcsolódhatnak. Az egyháztörténet­
írónak nem lehet érdeke, hogy ezt elhallgassa vagy
elhomályosítsa, ellenkezőleg, abban kell látnia a keresz­
ténység isteni erejének egyik legfőbb bizonyítékát,
hogy az emberi tökéletlenséggel való folytonos küzdés
s nem ritkán heves összecsapás között végeredmény­
ben mégis mindenütt az Ige, az Eszme marad fölény­
ben, s ez az, ami maradandó életet biztosít neki.
Ellenségei már közel kétezer év óta próbálják eltemetni
s minden újabb temetési kísérlet után az Egyház új
nekilendülésben, töretlen erőben, folytonos megfiatalo­
dásban áll a világ előtt. Bámulatos a szervezete, amely
az öt világrész minden sarkát-zugát behálózza, a jog­
rendszere, amellyel az Egyház vezetői a közel négy­
száz milliónyi katolikusság lelkiéletét kormányozzák,
forró áhítattai áttüzesített, színpompás és jelképes
liturgiája, ernyedetlen és szakadatlan lelkipásztori erő­

feszítése, hitoktatása, tudományos működése, karitatív
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és szociális lendülete - mindez páratlan életerőről

tanúskodik benne.
Hogyne érdekelné a gondolkozó szemlélőt,hogyan

lett mindez? Miképp alakult odáig, ahol ma van,
mi állt az elején mindenegyes gondolatnak, dogmának,
rítusnak, törvénynek és fejlődésnek? Milyen eszközök­
kel kellett az Egyháznak élnie, milyen ellenségeket
és akadályokat legyőznie, amíg tanban, hitéletben,
külső erőben és tekintélyben odajutott, ahol ma áll?

A VILÁGI TÖRTÉNETIRÁS mint újabbkori vívmányra
mutat rá a szellemtörténeti módszerre, A kereszténység
története különösen hivatott szellemtörténetimódszert követ­
ni, mert hiszen szellemi folyamatok álltak benne minden­
kor előtérben a külső események fölött s a külső eseménye­
ket is túlnyomórészt szellemi szempontok. eszmék és
elvek irányították. Egy annyira kifejezetten szellemi, sőt

természetfölötti és lelki irányzat, mint a kereszténység,
életének javarészét befelé éli s ennek a belső, lelki
alakulásnak szemmelkísérése nélkül az egyháztörténelem
még sokkal sivárabb és egyoldalúbb lenne, mint a világi
történetírás. Ezért szentel a jelen összefoglaló-kisérlet is
természetszerűleg különös gondot az Egyház életfolyamatá­
nak szellemtörténeti részére.

Kereszténység és Egyház: lényegében egy dolog.
Hiszen épp az a sajátos a kereszténységen, hogy nem
merő elmélet, nem iskola, nem filozófia, nem biblia­
kutatás, hanem mindennél több: fizikai valóság, szerve­
zet és szervezett élet. Ez az ereje s győzelmeinek,

valamint gyengeségeinek is a nyitja. Minden kísér­
let, amely a kereszténységet Egyházzá kristályosodás
nélkül akarta megkonstruálni. önmagában dőlt össze.

Az Egyház a kereszténységnek konkrét meg­
nyilatkozása, megtestesülése. szervezett valósággá s
történeti egységgé sűrűsödése. Beszélhetünk ugyan
bizonyos fokig egyháznélküli kereszténységről is, a
kereszténységnek merő egyéni élménnyé való beszűkí­

téséről: de ez a beszűkítés a kereszténység lényegé­
vel ellenkezik és történetileg igazolatlan.
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Viszont Egyház sincs kereszténység nélkül. A
szervezet maga halott és erőtlen lenne, mihelyt mag­
vát: a keresztény élményt, az eszmét és vallást ki­
hagynék belőle. A kereszténység mindkettő: vallás és
szervezet, belső élmény és külső alakulás. Igy az
egyháztörténet is kettős síkon mozog: a szorosabban
vett történetin és a vallástörténetin. Aki a keresztény­
ség létrejövetelét, kialakulását és százados tovább­
fejlődését meg akarja érteni, annak szakadatlanul
mindkettőre rá kell irányítania figyeimét : a belső és
a külső fejlődés eseményeire. Egyfelől azokra a mozza­
natokra, amelyekben a kereszténység a maga vallási
életét éli s amelyekben mint tanrendszer, mint isten­
tiszteleti rendszer és mint szociális tömörület igyeke­
zett megvalósítani a reábízott lelki missziót s másfelől

azokra az eseményekre, törekvésekre, sikerekre és
visszavettetésekre, amelyek közt kifelé érvényesülni,
világot hódítani, az emberiséget eszméi számára meg­
nyerni, alakítani, Krisztushoz idomítani törekedett.

Innen a kereszténység történetének vagyis az
egyháztörténetnek kétfelé néző Jánus-arca: a befelé­
s a kifelé-tekintése.

A magyar közönség számára egyetemes egyháztörténeti
eligazító alíg akad. Vannak a magyar egyháztörténet
terén kiváló önálló kutatóink, kitűnő forrásműve­
ink, monográfíáínk, ősszefoglalásaink: az egyet emes
egyháztörténet ferén azonban inkább csak tankönyv­
szerű, idegenből fordított kézikönyveink vannak, ame­
lyek részben el is avultak már. Pedig az egyház­
történeti részletkutatás a művelt nemzetek tudományos
életében állandóan hatalmas arányokban folyik s egyre
több fontos és értékes adatot vet felszínre. Hiányzott
eddig magyar nyelven olyan modern tájékozottságú,
a legjobb és legűjabb külföldi szakmunkákat szemmel­
tartó, egyetemes egyháztörténeti összefoglalás, amely
nem száraz, iskolai kézikönyv akar lenni, hanem a
művelt nagyközönség igényeit akarja kielégíteni. A
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Sohm- s a Ranke-féle protestáns egyháztörténeti mun­
kák, amelyek magyar fordításban is megjelentek, egy­
részt egyházellenes irányzatosságuknál, másrészt elavult­
ságuknál fogva a jelzett célra alkalmatlanok. Erősen

idejét múlta a magyar Chobot-féle Pápatörténet is.
Ogy érezzük tehát, való szükségletnek teszünk ele­

get, amikor nyolc kötetre tervezett összefoglalásban kísé­
reljük meg az egyetemes egyháztörténet vázlatos ismerte­
tését a magyar közönség számára. Ez a terjedelem meg­
engedi, hogy az érdekesebb részleteket is némileg meg­
ismertessük, viszont mégsem oly tág keret, hogy a nagy­
közönség érdeklődésikörén s anyagi teherbírásán túlnő­

jön s a szakkérdések végeláthatatlan erdejébe vigyen át.
E céljelzéssel adva van az is, hogy nem eredeti

kutatás volt a szerzők feladata, - ezen a téren min­
denki amúgy is Iegfőllebb egy picinyke darabon lehet
önálló kutató - hanem az, hogy a legkiválóbb és
legmegbízhatóbb szakmunkák nyomán [aminők Kirsch.
Mourret, Jacquin és mások művei) nyujtsanak lehető

világos és szabatos eligazítást az egyetemes egyház­
történet roppant eseményhalmazában.

EGYHÁZTÖRTÉNETIRÁS.

A RENDSZERES EGYHÁZTÖRTÉNETIRÁS Kr. u. a 4. szá­
zaddal indul el. Az "egyháztörténetírás atyjának" a palesz­
tínai Caesarea püspökét, Eusebiust vagy Ozsébet tekint­
jük (339-40), aki görögül írt s akinek Egyháztörténete,
egyes hibáitól eltekintve, nemcsak azért felbecsülhetet­
len értékű, mert szerzője tömérdek régi okiratot őrzött

meg és használt fel, hanem mert maga is erős történeti
érzékkel dolgozik. Munkáját Sokrates, Sozomenos és
mások folytatták j az egyháztörténetírás azóta szakadatlan.
Virágzó egyháztörténetírói munka folyt kezdettől fogva a
szíreknél is (Efezusi János stb.], később főleg a latinok­
nál (Jeromos, Rufinus, Prosper, Orosius stb.].

A középkor is kedvelte és szorgalmasan űzte az egyház­
történetírást, ha tudományos eszközeinek fogyatékosságá­
nál, módszereinek kiforratlanságénál fogva gyakran töké­
letlenül is. Nyugaton Cassiodorus, Tours-i Gergely,
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Beda, Pál diakonus, Flodoard, Haymo, a római
Anastasius, Beauvais-i Vince, Fr e i s ing i Ottó s
főleg sz. Antoninus flórenci érsek szerzett e téren nagy
érdemeket í de a Keletnek is számos jeles történetírója
volt. Hasznos munkát végeztek a krónikások, akik a
saját korukra vagy kőrűkre vonatkozó adatokat, okiratokat
lejegyezték és összegyűjtötték. Az újkor elején a huma­
nista irodalommal együtt a bíráló hajlandóságú történeti
érzék is nagyban fellendült; e mellett a vallásszakadássa\
járó szellemi küzdelmek is szinte rákényszerítették a kato­
likus és nemkatolikus történetírókat arra, hogy adatai­
kat és érveiket szígorúbban felülvizsgálják s a mult el­
hanyagolt emlékeit szorgalmasabban és szabatosabban
kutassák. A hitújítás történetírói főleg Flacius Illy ri­
cus körül csoportosultak (Magdeburgi Centuriátorok), a
katolikusok viszont Baronius bíboros köré. A hitviták
korában katolikus részen franciák, németek, olaszok fej­
tettek ki értékes egyháztörténeti kutatásokat (Claude
Fleury, Til1emont, Pallav icin i, Mansi, Muratod,
Duchesne, Hefele, Kr aus, Funk; a protestánsok kőzül

a német Mosheim, Pfaff, Schröckh s mások.
A Iegűjabb korban úgyszólva minden müvelt országban

élénk egyháztörténeti kutatás folyik. A források gyüjtemé­
nyes kiadásai mellett a monográfiák és összefoglaló egyház­
történeti kézikönyvek száma légió. A kutatások részben a
pápák, püspökök, zsinatok, egyházi mozgalmak történe­
tére vonatkoznak, részben a dogma s az istentiszteleti
élet kifejlődésére, részben a vértanúkra és szentekre,
részben a régi egyházi írókra. Hatalmas munka folyik az
egyháztörténelem segédtudományainak terén is, aminők :
a keresztény paleográfia, okirattan, chronologia, felirattan,
régészettan, művészettörténet, egyházi földrajz stb.

Kiváló összefoglaló egyháztörténeti munkát írtak a
legüiabb korban Hergenr ö ther, Mo ur r et.! .Iacqu ín,"
Kirsch-Bigelmair-Greven-Veit j 3 Fliche és Martin­
nek 24 kötetre tervezett egyháztörténelme- folyamatosan
jelenik meg. Az alábbiakban főkép ezekre a munkákra
támaszkodunk.

l Histoire générale de l'Église, Paris, 1928 kk., 9 kötet.
2 Histoite de l'Église, 1929 kk.
3 Kirchengeschíchte, 1930 kk.
4 Histoire de l'Église depuis les origines [usqu'á nos [ours,

Paris, 1934. kk.
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E L s Ö s z Á z A D~

ELSÖ FEJEZET: A KERESZTÉNYSÉG KEZDETEI.
JÉZUS KRISZTUS.

1.
Tudományos harcok a kereszténység első ideinek története és
történeti forrásai körül. E történeti források: az evangéliumok,
Apostolok cselekedetei, apostoli levelek, Jelenések könyve,
őskeresztény irodalom, vértanúk aktái. Mindezek hitelessége.

Minden nagyjövőjü intézménynél fontos és érdekes
a kezdet és elindulás története i különösen azonban a
kereszténységnél. amely egész mivoltában a maga
krisztusi és apostoli eredetére épít s más nem akar
lenni, mint ennek a kezdetnek szerves folytatása s
fenntartása. A keresztény őskor története épp ezért
kűlőnleges érdeklődésre tarthat igényt.

Éles irodalmi harcok zajlottak s zajlanak ma
is az őskereszténység történetének úgyszólva minden
lépése körül. Még az is kérdés tárgyává tétetett, hogy
ki volt a kereszténység voltaképen i megalapítója :
Jézus-e, avagy Pál, avagy az apostolok együttesen?
Új vallásnak indult-e a kereszténység egyáltalán,
avagy csak észrevétlenül s fokozatosan alakult ki
a zsidóság szakadékaként ? S mi alakította új vallássá?
A titokzatost kedvelő keleti lélek mondaköltő

hajlandósága-e, a latin-római s a görög világ kiéltségé­
nek belső vákuuma-e, az ókor különféle vallásrend­
szereinek ellenőrizhetetlenül alakult szinkretizmusa,
egybefolyása és egybeforradása ? Egy kezdetben merő

rajongásen épült vallási fellángolást ügyesen felhasználó
csoport ügyeskedése? Öntudatlan szervező művészet.
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alkotta-e meg az Egyházat, amelynek Jézus csak alapja
volt, de nem alapítója? S amely a római világbiroda­
lom politikai szervezettségéhez símulva s azt ügyesen

. kihasználva, két-három évszázadon belül igazi világ­
.egyházzá rendszereződött? Mennyire és meddig követ­
hetők visszafelé a multban azok az intézmények, tanok,
szertartások, jogviszonyok, amelyekről a mai Egyház
azt tartja, hogy azok lényegükben Krisztus rendelései
s már az őskorban megvoltak ? Hogyan alakult ki a
későbbi kereszténység az első századok során?

Mindezekre a kérdésekre nézve a legellentétesebb
elképzelések szerint adtak már feleletet. Minden el­
gondolható elméletnek került már e téren gazdája;
még olyanok is akadtak, akik szerint maga Jézus
Krisztus is csak - legenda volna j a kereszténység
állítólagos alapítója nem is lenne történeti személy ...

Ha az őskereszténység történetére vonatkozó kérdések­
ben tisztán akarunk látni, természetesen tudnunk kell
mindenekelőtt, honnan merítjük az e korra és esemé­
nyekre vonatkozó ismereteinket? Vannak-e a keresz­
ténység első alakulására nézve megbízható, hiteles
történeti forrásaink?

E téren szerencsére nem mozgunk olyan síkos és
homályos talajon, mint amikor pl. az ázsiai ősvallások,

a buddhizmus vagy akár a mohamedánizmus eredetei
után kutatunk. Mert a kereszténység alakulásának
kora és helye teljesen történeti levegőben és fényben
áll előttünk. Erre a korra s ezeknek az események­
nek a színhelyére a görög-római kultúrvilág teljes
verőfénye világít rá, fejlett szellemi és történeti művelt­
ség, kritikai érzék és sokoldalú, egykorú irodalom veti
rá sugarait. Itt a mondát történeti valóságokkal el­
keverni nem lehet, az álmodozást mindvégig élesen
rneg lehet különböztetni a tényektől.
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Már a Krisztus előtti zsidóság története javarész­
ben teljesen történeti kor. Még inkább a hellén s a
latin világé Krisztus előtt, Krisztus korában és Krisztus
után. A feljegyzéseknek, monumentumoknak, keresz­
tény, zsidó és pogány bizonyságoknak olyan erdeje őrzi e
kor eseményeinek emléket, amely minden lényeges
kérdésre kielégítö eligazítással szolgál. Elég pontosan
meg tudjuk állapítani, hogy az egykorú irodalomban
mi az apokrif és mi az authentikus, mi egyezik a kor­
történet kétségbevonhatatlan adataival s mi írandó a
naív mondaköltés vagy irányzatos ferdítés számlájára.

A kereszténység eredetére s első korszakára
vonatkozó forrásművek közt első helyen áll a négy
evangélium, az Apostolok cselekedetei s az
apostol1evelek a Jelenések könyvével. Hitelessé­
güket sokáig, ma már naívként ható biztossággal és
fölényeskedéssel tagadta az Ú. n. bibliakritikai iskola,
amelynek negatíverőkifejtései azonban az újabb
kutatások fényében sorra összeomlottak. Ma már
komoly kutatók nem vonják kétségbe e könyveknek,
az "újszövetségi Szentírásnak" apostolkori eredetét.!

Más kérdés: mi ezeknek az iratoknak történeti
értéke? Vagyis: ha az apostoli korból eredtek is,
vajjon valósághű, szavahihető feljegyzések-e?

A minden csodát, természetfölöttiséget elvből

tagadó racionalizmus kénytelen e kérdésre tagadó
feleletet adni, mert hiszen ezek az iratok tele vannak
természetfölötti és csodás eseményekkel: Krisztus fel­
támadása és istensége egyenesen a középpontjukban
áll. A tübingeni iskola és Renan megkísérelte ugyan
a csodás események kiküszöbölését az evangéliumból;
ez azonban éppen olyan kísérlet volt, mintha valaki
Hunyadi János életéből a török háborúkat akarná ki­
küszöbölni. A csalási elmélet viszont épp oly képtelen­
nek bizonyult, mint a hallucinációs és míthoszos elmé-
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let. A negatív kiindulású "kritika" egyszerüen tehe­
tetlennek mutatkozott az újszövetségi könyvekkel
szemben. Ennyi fönség és tisztaság, ennyi emberfölötti
bölcseség és erő sem a csalás, sem a merő képzelődés

szüleménye nem lehet - s azonkívül megmarad az a
roppant kérdés, hogy: ha az evangélium elbeszélései
nem alapultak volna közismert igazságokon, miként
hódíthatták meg akkor a világot, tudóst és tudatla at,
hellént és rómait? Üres álmok hitül fogadása semn i­
féle érdeke nem volt sem a vezetőknek. sem a veze­
tetteknek, sőt rettenetes áldozatokat rótt mindkettő­

jükre, sokukra nézve vagyon- és hivatalvesztéssel,
űldőztetéssel, ezrek számára kínhalállal járt.

Az apostoli könyvek szerzői tudták az eseménye­
ket, melyeket leírtak s nem is volt okuk rá, hogy ne
teljes őszinteséggel írják le azokat. Még Jézusnak el­
hangzott, hosszabb beszédeit is annál hívebben örökí­
tették meg, mennél mélyebb hatást tettek azok rájuk
s mennél fejlettebb volt, mint ezt Jousses s már előtte

mások kimutatták, éppen a könyvkultúra-nélküIi keleti
népek emlékezetkultúrája,

A belső oko k : az újszövetségi könyvek nyelvi,
helyrajzi, profántörténeti sajátosságai és utalásainak tel­
jes megegyezése egyéb, biztos történeti ismereteinkkel,
csak megerősítik az újszövetségi könyvek történeti
hitelét. Épen-maradásuk és változatlanságuk mellett
pedig igen erős érv egyfelől az a féltő, vallásos tiszte­
let, amellyel a keresztény egyházközségek e könyveket
őrizték és épségük fölött virrasztottak, másfelől a tény,
hogy azok a legrövidebb időn belül a legkülönbözőbb

egyházközségekben, sőt országokban elterjedtek, sokszo­
rosan lemásoltattak, különféle nyelvekre Iefordíttattak,
az istentiszteleteken állandóan olvastattak, s így annyi­
féle helyen és nyelven egyszerre való és ellentmondás
nélküli megmásíttatásuk teljességgel lehetetlen lett volna.
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A szent könyvek körül azonnal egész keresztény
irodalom támadt s ez a jórészt máig fennmaradt iro­
dalom, valamint az őskereszténységről szöló nem-keresz­
tény feljegyzések, vitairatok stb. az őskeresztény kor
másik fontos forráscsoportja.

Az ú. n. "apostoli atyák" (az apostolok korából
való legelső egyházi írók] irodalmát teljes kritikai össze­
foglalásban Funk gyüjteménye: a Pa tres apostolici
két kötete nyujtja. Legfontosabbak köztük: a Didaché
nevű névtelen görög könyv, a hít ismertetése és a
Kelemen-levél, mindkettő még az 1. század végéről;

továbbá Antiochiai szent Ignác levelei, szent Poli­
kárp, Papias iratai, s Hermas Pásztor-a valamennyi
a 2. század első feléből.

A 2. század közepével azután megindul a hi t­
védő irodalom is: egyes egyháziírók védelmi iratokat
dolgoznak ki a pogány támadásokkal szemben, főleg

az üldözésre hajlamos császárok megenyhítésére (szent
Justinus, Tatianus, Athenagoras, Teofil, Minutius Felix,
Sardesi Melito stb.] j ez iratok jókora része szintén
máig fennmaradt. Ugyanakkor a többi egyházi írók
egész sora, de az eretnek-Irók is mind bővebb adato­
kat szolgáltatnak a kor eseményeinek ismertetéséhez.

Fontos adatokat találunk az egykorú történeti
emlékekben (pl. a katakombai festményekben, farag­
ványokban stb.], főleg pedig a feliratokban, amelyek­
nek ősszegyűjtésével egész külön tudományág (az epi­
grafika) foglalkozik.

A vértanú-aktákat újabban szintén megtisztítot­
ták a helyenkint felburjánzott legendás toldásoktól s rész­
ben hivatalos (nem-keresztény, államhatósági] jegyző­

könyvekre vezették vissza; legkiválóbb kritíkai gyüjte­
ményüket a bollandisták által megtisztított és kiadott
Acta Sanctorum tartalmazza. Pápai és püspöki levelek
s ügyiratok, zsinati határozatok, hivatalosan használt
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hitvallások, ősi liturgiák, a kereszténységet érintő állami
törvények stb. gyüjteményei, valamint a keresztények­
ről szóló pogány és zsidó feljegyzések egyre növekedő

tömege ugyancsak hasznos felvilágosításokat nyujtanak
a kereszténység első századairól. Természetes azonban,
hogy valamennyi idevágó feljegyzésnek alkalmazásában
a történeti kritika módszereivel kell élni, hogy a teljes
igazságot megközelíthessűk.

A keresztény őskor felkutatása főleg az utóbbi
félszázad folyamán tett igen jelentős haladást: mintegy
válaszul a felvilágosodáskori és racionalista iskoláknak
mindent kétségbevonó és tagadó állásfoglalására. Kiváló
érdemeket szerzett e téren a protestáns Harnack Adolf
(t 1930), aki ugyan elvileg maga is racionalista alapon
áll, de mint vérbeli tudós nem tud kitérni az igazság
elől. Főleg az ókeresztény tan és irodalom kialakulá­
sára, az ősegyház szervezetére s az ókeresztény iro­
dalomtörténetre vonatkozólag folytatott értékes kutatá­
sokat.2 Ezek a kutatások számos, azelőtt homályos'
kérdésre vetettek fényt és sok esetben - szinte a
kutatónak szándéka ellenére is - tündöklőn igazolták
a katolikus tradíciókat.B Katolikus részen az őskeresz­

tény kornak kiváló kutatói: Dő ll i ng er (későbbókato­
likus lett), Lebreton, Batiffol, Fouard, Duchesne
Mamachi, Grisar (főleg Rómára vonatkozóan), De
Rossi (régész), Guéranger [liturgiatörténet], Dele­
haye és a bollandisták [vértanuk és szentek története),
Allard (üldözések története), Funk és Barden­
hewer (régi egyházi irók története), Tixeront (dogma­
történet). Az újabb összefoglalások közül Kirsch."
Mo urr et" és Eliche-Mar t ín" emelkednek, ki. Magya­
rul az ősegyház életéről összefoglalóan Petró József
irt; a Katolikus Lexikon idevágó cikkei Artner Edgár­
tól valók.
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2.
A Krisztus előtti világ lelki világtörténete: az áteredő bún
valóságának tragikus igazolása. Az isteneszme elhomályosu­
lása. A zsidóság egyistenhite. A pogány világ világszemléleti

káosza. Az "idők telje" elérkezik.

Mióta él az emberiség a földön? Hány ezer évnyi
pogányság előzte meg Krisztus jövetelét? Nem tudjuk.
Még ha az ószövetségi iratok adataitól eltekintünk is,
a puszta történelmi emlékek és megfontolások sem
vezetnek vissza messzebb mint 8-10 ezer esztendős

multba Krisztus előtt. A paleontológia egyes képviselői

(a paptudós Obermaier is) hajlandók ugyan sokkal
régebbről keltezni az emberi nem fellépését a földön
(100,000 év?), de biztos adat ezt a feltevésüket nem
támogatja. Valószínű, hogy az emberiség kb. 10-20,000
esztendős. Az ószövetségi nemzetségtáblák ennél sokkal
kevesebbet sejtetnek, mindössze kb. 4000 évet Krisztus
előtt, de kétséget kizáró számításra ezek sem nyujta­
nak biztos és egyértelmű alapot. A darwinisták egy­
kori álma, hogy az emberiségnek az állatvilágból való
lassú fejlődését igazolhassák, nem teljesült j a paleonto­
lógia szerint az ősember, bármily primitív formák közt,
mégis átmenet nélkül, egyszerre, készen, mint szerszá­
mot alkotó, művészeti törekvésű, értelmes lény lép fel
a föld színpadján.

A mózesi könyvek szerint, amelyeket e részben
számos ősnép legrégibb hagyományai és emlékei meg­
erősítenek, az emberiség léte hajnalán bűnbe esett s
elfordult Alk o tójátó l: a bűn következménye lett
az az átok és szenvedés, az az értelmi s akarati el­
gyengülés, amelynek tragikumát a népek nagy gondol­
kodói és költői annyiszor megérezték és felpanaszolták.
A Krisztus előtti emberiség kultúr- és erkölcstörténete
ennek a tételnek, az áteredő bűn tanának szinte
szakadatlan, szomorú megerősítése.

19 2·



Nem mintha a magárahagyott emberi elme nem
közelitette volna meg az igazságot. legalább egyes ki­
magasló képviselöiben. valamint egyszerű. becsületes
lelkekben. a világ Alkotójáról, az ember mivoltáról,
Teremtőjéhez való viszonyáról s az élet rendeltetéséről.

s nem mintha erkölcsi téren nem mutaikoztak volna a
pogányok körében is időnkint meglepően tiszta és
nemes törekvések. Amit a népek filozófusai a Kr. előtti

korban sejtették, akár a keletiek - Buddha. Koníuce,
Zarathustra, -' akár a hellének és rómaiak (Sokrates.
Platon, Aristoteles. Zeno, PIutarchos. Cicero). az egyes
részleteiben gyakran csodálatosan hű kifejezője a ter­
mészetes istenismeretnek és erkölcstörvénynek s e
tekintetben néhol megkapó, szinte zavarbaejtő párhuza­
mot árul el a keresztény tannal. Mégis megdöbbentő,

hogy még e nagy szellemek is sok tekintetben meny­
nyire tehetetlenül tapogatóztak az igazság körül s a
nagy tömeg. még az értelmesebbek is. a fejlett kultú­
rájúak is, az élet legnagyobb s alapvető kérdései körül
mekkora bizonytalanságban és fogalmi zűrzavarban

éltek. Platon pl. felismerte a legfőbb Lényt, de mono­
theizmusát a pantheista elemektől megszabadítani nem
tudta j felismerte a lélek halhatatlanságát, de azt csak
örökös reinkarnációban vélte elgondolhatni j nemes
erkölcsi elveket hirdetett. de megengedte a nöközőssé­

get. a pederasztiát, a nyomorék gyermekek elpusztítá­
sát s a rabszolgakereskedést. Hasonlókép keveredik
igaz és hamis. nemes és alacsony elem Aristoteles
metafizikájában és ethikájáhan, valamint a stoikusok
[Zeno, Kleanthes, Chrysippus, Posidonius) bölcseleté­
ben. Epikuros és a szkeptikusok iskolái már a felbom­
lás útján járnak. A római államvallás a görög s egyéb
nemzeti vallások elemeinek keveredéséből fejlődött és
semmiben sem jutott túl ezek zavaros és ellentmondásos
elképzelésein.
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Az isteneszme ott izzott, mint parázs a hamu
alatt, valamennyi nép vallásrendszerének legmélyén,
de elborítva, eltorzítva, megfertőzve a téves magyará­
zatok és gyakorlatok salakiától. Valamennyi pogány
vallás, főleg aztán az alsóbbrendű népek százféle
vallásrendszere, megegyezett a közös utilitarista vonás­
ban: abban, hogy az istenekhez merőben bizonyos külsö
cselekvésekkel közeledett, mégpedig tisztán azért,
hogy megengesztelje őket s evilági ártó hatásuktól
menekedjék. Ezek az istenségek a magasabb erkölcsi
vagy éppen vallási életnek nem voltak sem célpontjai,
sem elindítói ; már azért sem lehettek azok, mert a
mithológiák magukat az isteneket is alacsony jellemű,

ravasz, irígy, önző, sőt kicsapongó és fajtalan személyek­
ként vetítették az Olimpusra. A görög-római isten kul­
tusz legtragikusabb mélypontját éppen az jelzi, hogy ez
a kultusz az emberiség legszomorúbb eltévelyedéseit
és bűneit költötte rá az istenekre. Ezzel magának a
vallásnak a fogalmát szennyezte be s elvette annak
minden komolyságát és ethikai értékét. Egyenesen
istentiszteleti palástot borított a bűnre, amikor az
istenekben és istennőkben minden gazságnak és ocs­
mányságnak mennyei pártíogóit tisztelte.

Mélyitette a romlást az istenségeknek gyakran
mélyen erkölcsfelen tiszteleti módja: a rituális prosti­
túció messze elterjedt gyakorlata, a misztériumok és
istentiszteleti orgiák határtalan immoralitása, gyakran
kegyetlen és vérengző ünnepi játékokkal kapcsolato­
san s az emberáldozatok szörnyű szégyenfoltja, amellyel
még a művelt Rómában is találkozunk. Ehhez járult a
császári Rómában a város és a császárok istenként
való tisztelete s a semmiféle komoly hiten nem ala­
puló, de hivatalosan mégis űzött és fenntartott bálvány­
imádás. Hasonló, csak sokban még szomorúbb meg- .
tévelyedésekkel találkozunk a többi pogány népek
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vallásrendszerében: az egyiptomiaknál, perzsáknál.
pűnoknál, galloknál, germánoknáI.

E pogány népek fölött tisztult vallási fogalmak tekin­
tetében egyetlen ókori nép magaslik ki messze: a
zsidó. Ahogy a görög világ érdeme a művészeti

eszme fejlesztése, a rómalaké a politikai és jogi világ­
szervezés, úgy a zsidóké az egyistenhit s a kinyilat­
koztatás őrzése az ókor káotikus gondolategyvelegé­
ben. Nem a zsidó nép értelmi vagy erkölcsi fölényére
vezetendő ez vissza, hanem kizárólag arra, hogy ez
a kiválasztott nép részesült Isten ama sorozatos és
páratlan hatású kinyilatkoztatásaiban, amelyeknek az
ószövetségi könyvek, de a zsidóság ókori története is,
utolérhetetlen fényességű' vetületei. Az isteneszme se­
hol, sem a görög és római államvallásokban, sem a
nagy keleti népek és irók rendszereiben, megközelí­
tőleg sem ragyog fel akkora tisztaságban, fölségben és
magasztosságban mint az ószövetség szent könyvei­
ben i a zsoltárok s próféták könyörgései a legnagyobb
ethikai alapon mozgő imádságnak máig pótolhatatlan
remekei. A zsidóságban kezdettől fogva élt és hatott
a messiás-eszme, az Isten-igérte nagy Szabadító­
nak áhító s nemesítő várása, a hivatástudat, amely a hábo­
rúk, országszakadás, fogság s a nemzet politikai függet­
lenségének végleges elvesztése idején sem szűnt meg
a zsidóságban páratlanul elevenítő erkölcsi tőkeként

müködni.
Nem mintha a politikailag megtört és megalázott

zsidóság akárcsak befelé és lelkileg is egységes tudott
volna maradni. A Kr, e. 2. századi, Makkabeusi
szabadságharc óta élesen különöződik el a nép kebe­
lében a hellenizmussal szembeszálló, túlzottan is
hagyományhű farizeus-párt, amely Krisztus korá­
ban már a kűlsőséges, szellemtelen, sőt képmutató
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betűkén-rágás iskolájává torzult, s a görög műveltség­

gel egyűtt a pogány hitetlenséget és belső megalku­
vást is becsempésző liberalizmus, melyet későbbSzádok
papról szadduceus-pártnak neveztek. Ez a hellenista
irány főleg a diasporában élő, Palesztínán kívűli zsidó­
ságban, leginkább Alexandriában fejlődött naggyá, ahol
az ószövetségi szentírást már a 3. században Krisztus
előtt görögre fordították s ahol egész zsidó-görög
filozófiai és teológiai iskola fejlődött [Aristobulos, Philo).
A zsidóságnak a pogány világgal (Egyiptom, Görög­
ország, Szíria, Babilon, Róma) való egyre sűrűbb érint­
kezése azzal az előnnyel járt ugyan, hogy az egyisten­
hit s az ethikai követelményeket támasztó vallásgondo­
lat lassan a pogány világban is gyökeret vert s így a
keresztény igehirdetésnek is részben kedvező talajt
teremtett. Viszont a zsidó népben nagy fokban meg­
lazította a próféták által oly hévvel sürgetett s az
isteni kijelentésekben oly tiszta lánggal lobogó ősi

vallásosságot.

Erkölcsi tekintetben a pogány ókor a képzel­
hető legszomorúbb képet nyujtja. A helyenkint fel­
ötlő nemes jellemek elenyésztek a tömeggel szemben
s a népek kezdeti korában - így Rómában is ­
ideig-óráig őrzött erkölcsi fegyelem a külső művelt­

ség, hatalom és vagyon növekedésével, főleg pedig a
vallási fogalmak vázolt kiüresedésével fokozatosan s
általánosan meglazult. Amit az ókori történelem e
tekintetben egykorú írók feljegyzései alapján a művelt

ókor morális átlagáról felmutat, oly megdöbbentő és
elszomorító, hogy még vázlatos ismertetése is vissza­
riasztó lenne. Amint az olimpusi s egyéb istenek, úgy
az emberek is szabadon, nyiltan, megkötetlenül gyako­
rolták a kicsapongás minden nemét, legföllebb eszté­
tikai és társadalmi szempontok korlátjait ismerve el.
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A kicsapongás gyakran istentiszteleti keretek közt tör­
tént: az ünnepek nyilt szexuális orgiakból álltak.
Ahogy a lopásnak megvolt a maga külön istene, úgy
a szemérmetlenség minden fajának is és az istentisz­
teletekre szánt épületek és helyiségek annyira tele
voltak elképesztően erkölcstelen szobrokkal és fali­
festményekkel, hogy ezek miatt még egy annyira cini­
kus költő is, mint az Augustus által erkölcstelen
üzelmei miatt Rómából száműzött Ovidius, maga óva
inti a fiatal lányokat a templomok látogatásátől, Lép­
ten-nyomon, házakban, utcákon, kertekben a Iallusz­
és kteisz-ábrázolások ezernyi változatába ütközött a
szem j ünnepeken serdülő fiúk és fiatal lányok hordoz­
tak körül virágokkal koszorúzott obszcén jelvényeket.
Az erkölcstelenség nem számított bűnnek vagy leala­
csonyításnak, a szemérem szinte elvesztette jelentősé­

gét férfinél-nőnél. A nő hetérává vagy rabszolgává
süllyedt, a házasság gyűlölt és került nyűggé, a gyer­
mek sorsa az apa kényén múlt s az ifjúság lelki fej­
lődésével nem törődött senki.

Megdöbbentő az emberi máltóságnak az a félre­
ismerése és megtaposása. amely egyfelől a szinte sport­
szerűen s állandóan űzött, kegyetlen és vérengző hó­
dítóhadjáratokban, másfelől ezek nyomán a rabszolga­
tartásban és rabszolgakeres kedésben nyilvánult
meg. Alig volt nép, amely ezt a mélyen erkölcstelen
intézményt ne gyakorolta, nagyra nem fejlesztette volna.
Az egyébként oly magasra emelkedett görög bölcselet
és római jogtudomány semmi jogtalanságot és méltány­
talanságot nem talált benne, hogya vezető ókori né­
peknél a lakosságnak nem ritkán - mint Athénben
és Rómában - alig egy ötöd-, egy tizedrésze volt
szabad ember, a többi az állattal sorskőzős rabszol­
gaság igáját viselte. Az ókori rabszolgának nemcsak
szabad mozgásra, [ogcselekményekre, vagvonszerzésre,
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művelődésre nem volt joga, hanem még házasság­
kötésre. gyermekeire sem. sőt életére. de még erkölcsre
és vallásra sem; a rabnővel folytatott erkölcstelen
viszonyt még házasságtörésnek sem tekintették. Az
embertárssal való szívtelen és gonosz visszaélésnek
legszembeőtlöbb formája a vérengző játékok széltében
bevett gyakorlata volt: a közszórakozás céljából szaka­
datlanul és patakokban folyó embervér. Bestiáriusi és
gladiátori játékok és színházi produkciók. ahol nyilt
színen törtek kerékbe. feszítettek keresztre. becstele­
nítettek meg rabokat, rabnőket a darab kedvéért. Az
amphitheátrumok és cirkuszok minden romlott emberi
szenvedély dúlóhelyei voltak: a padsorokon több tíz­
ezernyi tömeg ujjongott a tömegmészárlásokon s ugyan­
akkor a bejáratok oszlopcsarnokaiban a "scortorum
nuda corpora" , az erkölcstelenség férfi és női iparosai
szívták ki az ifjúság és a nép vérét-velejét. erkölcsi
ellenállásának utolsó tartalékait. A Panem et circen­
ses mellett semmi sem jellemzi annyira a császári Róma
világbirodalmának erkölcsi süllyedését. mint a tény,
hogy végül a férfiak már házasodni sem akartak többé,
s ezért külön törvényben kellett tiltani a nőtlenséget i
a nemi ösztön szinte már csak a pederasztia és a
leszboszi szerelem indítékaira reagált. s a Vesta-temp­
lom szent tüzének őrzésére szűzleány már egész Rómá­
ban alig találtatott.' A természetellenes fajtalanság
még kiváló bölcseket is hatalmába ejtett, s végül oly
általános lett, hogy a római császárok s egyéb elő­

keléségek még utazásaikon is egész férfiháremet cipel­
tek magukkal.

A világszemléleti káosz és erkölcsi elerőtlenedés

eredményeképpen az ókor lelkét nagyfokú nyugtalan­
ság. kielégítetlenség és reménytelenség töltötte el.
Ahogyan már Homérosz "az állatok legboldogtalanabb­
jának" nevezi az embert, úgy tér vissza ez a keserű,
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ábrándjafosztott, céljátvesztett hang az ókori írók és
költők számos önvallomásában. Mi az élet célja és
értelme? kérdezték ők is, akár a mai gondolkodók.
Ma is sok pogány van, aki a dicsőség, a testi kéj, a
vagyon és a művelődés életeszményein nem jut túl,
de ami az ókori oly menedéktelenül sivárrá tette, az
ennek a minden magasabb életcélról s minden meg­
nyugtató életértelmezésröl szinte már eleve lemondó
nihil-nek, semmi-kultusznak, reménytelenségnek és
eszmétlenségnek szörnyű általánossága, látszólagos vég­
legessége és kivédhetetlensége volt, amelyen csak pilla­
natokig és csak aránylag keveseket segített keresztül
a gondtalan, kényeztetett, buja élet mámora, a hatalom
részegsége s a művészetek kábító varázsa. Az ókornak
sokban ragyogó, máig utoléretlen külső kultúrája talán
annak a kétségbeesett erőfeszítésnek tanújele és ered­
ménye, amely a belső rothadás sebeit és életűnteágát

volt hivatva időlegesen feledtetni a komolyabb életcél
nélkül vergődő, sokszor önmagától megriadt s a követ­
kező percben újra csak bűnökben s kegyetlenségekben
tobzódó emberrel.

Szent Pál később kemény szavakkal ostorozta
ezt a márványpalotái s aranykupolái közt is kiélt és
véreposhadt antik kultűrvilágot, amikor azt írja róla,
hogy önhibájából, bűnös elvakultságból fordult el az
ősi és természetes istenhittől: "Ezért az Isten átadta
őket szívük vágya szerint a tisztátlanságnak, hogy
maguk becstelenftsék meg testüket, mint olyanok, akik
elcserélték az Isten igazságát hazugságra és inkább
tisztelték és szelgálták a teremtményt, mint a Terem­
tőt . . . Ezért az Isten átadta őket meggyalázó szen­
vedélyeiknek. Asszonyaik ugyanis elcserélték a termé­
szet szerint való szokást azzal, amely a természet
ellen van. Hasonlóképen a férfiak is . • . Az Isten
ráhagyta őket romlott értelmükre, hadd cselekedjék
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azt, ami nem való, őket, akik telve vannak minden
igazságtalansággal, rosszasággal, paráznasággal. kapzsi­
sággal, romlottsággal. telve irígységgel, gyilkossággal,
viszálykodással, ármánykodással. gonoszlelkűséggel,

akik árulkodók, rágalmazók, az Isten előtt gyűlöletesek,

gyalázkodók, kevélyek, kérkedők, fortélyos gazok,
szűlők iránt engedetlenek, oktalanok, megbízhatatlanok,
szívtelenek, szószegök, könyörtelenek . • ." 2

Az .antik hellén-római kaltűrvilágon kívül eső

népek vallási és erkölcsi élete - India, Kína, Japán,
Afrika, Amerika, - amennyire kultúrtörténetüket ismer­
jük, lényegében semmit sem különbözött a vázolt
népekétőL Politheizmus, animizmus, fetisizmus, torz
mithológiák és zavaros világfejlődésképek mellett ott
találjuk csaknem mindenütt az erkölcsi és szociális
káoszt: a rabszolgaságot, a nő lealacsonyodását, a
kegyetlenség és erkölcstelenség kultuszát, az ember­
áldozatokat s a gyengébbek könyörtelen elnyomását.

A Gondviselés azonban, amely az emberi nem meg­
váltását készítette elő, a pogányságot is felhasználta arra,
hogy nagy tervének útját egyengesse. A rablókból és
pásztorokból a Tiberis partján alakult városállam tüne­
ményes gyorsasággal terjesztette ki hatalmát, előbb

csak az itáliai félszigetre, majd hovahamar az egész
ismert világra. Vajjon sejtette.e Scipio, Caesar, vagy
Augustus, hogy amikor a római világimperiumot foko­
zatosan összekovácsolni segített, ugyanakkor egy új,
szellemi s isteni Királyság számára készítette a talajt
s a vasban és vérben fogant rettentő birodalom hama­
rosan a Világegyház külső keretéül fog szolgálni?

Egy eljövendő lelki messiás-ország számára csak­
ugyan kész keretként szolgálhatott az a világhelyzet,
amelynek sokszázados kialakulása éppen Augustus
római császár uralkodása alatt érte el csúcsfokát. A
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Földközi-tengerrel kapcsolatos népek, Perzsiától és
Egyiptomtól fel Gallián és Hispánián át egészen Bri­
tanníáíg, egyetlen, kemény ököllel összepántolt, óriási
és kitűnően megszervezett Birodalomba kapcsolódtak,
amelynek törvénykönyve, kormányzata, közigazgatása
egységes volt, sőt egységes volt vezető rétegeiben nyelve
és kultúrája is s amelyet kitűnő utak, rendes lovas- és
hajó-postajáratok, élénk kereskedelmi forgalom szőttek

egybe keresztűl-kasul.A rómaiak nagy gyakorlati érzék­
kel messzemenőleg békén hagyták a leigázott vagy
beolvasztott népek nyelvi és vallási igényeit, sőt még
hazai jogszokásaikat is j a Birodalom egy óriási kong­
lomerátum volt: emberóceán, amelyben a legkűlőníélébb

színű, nyelvű, világfelfogású népek folytak össze. Vala­
mennyiükre azonban, az egyetlen zsidóság kivételével,
az isteneszme végzetes elhomályosulása, a politheizmus
borította rá sötét és sorvasztó árnyékát. A választott
nép maga szintén rég elvesztette politikai önállóságát.
Míg nemzeti és vallási elerőt1enedését meddő párt­
harcokkal vélte palástolhatni, jobbjai türelmetlenül
zokogták a próféták imáját: Harmatozzátok egek az
Üdvözítőt! s várták az atyáiknak megígért Eljövendőt.

A többi világuralmi törekvésekkel: Asszurral,
Egyiptommal, Babilonnal, Palesztínával és Macedóniá­
val szemben Róma sokkal inkább bírni látszott a
maradandóság és intézményesített szilárdság feltételeit.
Azok a nemzeti és katonai erények azonban, amelyek
Rómát a világ urává emelték, már a polgárháborúk
óta lassú bomlásnak indultak s a fellépő keresztény­
ség, már egy erkölcsileg vénülő, rokkanóban levő, de
hatalmához és intézményeihez annál makacsabbul,
annál féktelenebbül ragaszkodó imperiummal találta
magát szemközt.

Augustus alatt történt meg évszázadok óta elő­

ször, hogy Róma légiói pihentek, a Janus-templom
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kapuit be lehetett zárni s az évszázados vérengzések­
hez szokott földkerekség egyszercsak váratlanul békés
éveket élvezhetett.

Ebben a békepillanatban - a történelem szent
jelképe volt ez is - szállt le észrevétlenül az emberi­
ségre a világtörténelem igazi aranykora, amikor "az
idők teljében"! Jézus Krisztus megszűletett.

3.
A kereszténység alapítója, Jézus Krisztus. Betlehemtől a
Jordánig. Az apostolok. "Valóban Isten Fia volt." Feltáma­
dásának történeti hitele. Egyénisége meghaladja a világ­
történelem minden értékét és mértékét. Ezt bízza az Egyház

élő erőire.

Kb. 750 évvel Róma alapítása után az akkor már
Rómának hódoló Palesztínában, a judeai Betlehemben
született Jézus, akinek királyi vérből való származását,
szűztől való szűletésének" csodás körülményeit, ifjú­
ságát, működését, kereszthalálát, feltámadását s mennybe­
menetelét az evangéliumok beszélik el.

Jézus élete és egyénisége oly nagy, oly minden
emberi mértéket és keretet szétfeszitő, eszmékben és
hatásokban oly gazdag és ámulatbaejtő, hogy azt egy
egyháztörténet keretébe szorítva kellőképen tárgyalni

• Jézus sziileiésének éve valószinílleg 749 volt Róma alapi­
tása után, esetleg 748, mások szerint 752; semmiesetre sem 754,
ahogy a keresztény évszámítás atyja, Dionysius Exiguus vélte,
akivel együtt téved mai évszámításunk is: néhány évvel a való­
ságos idő mögött késik. Vagyis Jézus valóban néhány évvel "Kr.
e." született. Jézus halálának pontos éoét De la Porte és Pio
Emanuelli számításai alapján a mi időszámításunk szerint 30 (Róma
alapítása után 783) ápr. 7-re tehetjük, mert csak ebben az évben
esett a zsidó nizán-hó 14-e (ápr. 6. estétől ápr. 7. estéig) pénteki
napra; 28 és 34 közt egyetlen más évben sem találjuk meg ezt
az egybeesést. (Mourret, Les origines chrétiennes 22.)
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nem lehet j ez az élettörténet egymaga csaknem többet
tenne ki s jelentőséget tekintve több teret igényeIne,
mint az egész ráépített és hozzáfűződő egyháztörténet.
Itt tehát csak legszűkebb összefoglalásban idézhetjűk

emlékezetbe Jézus életének legkimagaslöbb mozzana­
tait s egyebekben utalnunk kell a bőséges irodalomra,
amely a Megváltó kilétével, élettörténetével és tanítá­
saival kezdettől fogva s a Iegújabb időkben is oly
sokoldalúan íoglalkozik,"

Jézus Betlehemben szűletett, ahogy Mikeás próféta
ezt a jövendő Messiásról megjövendölte (5, 2), szegé­
nyen és kitagadottan. istállóban (Lk. 2, 7), egy Dávid
törzséből való szűztől, Máriától, aki mellett József, az
ács, mint a Szűz védelmezője s Jézus nevelőatyja

szerepel. Pásztorok s napkeleti bölcsek tisztelték elő­

ször. A rómaiak által királyi címmel jutalmazott fél­
zsidó-félpogány Heródes Jézust már csecsemő korában
el akarta veszíteni (betlehemi gyermekgyilkolás) j József
azonban Isten figyelmeztetésére a Gyermekkel s Máriá­
val Egyiptomba menekűlt s onnan csak akkor tért
vissza Názáretbe, amikor Heródes halálának hírét vette.

Jézus ifjúkorát a názáreti házban töltötte, enge­
delmes volt Máriának s Józsefnek s 12 éves korában
a jeruzsálemi templomba zarándokolván, bölcs kérdé­
seivel s feleleteivel csodálatba ejtette az írástudókat.
30-31 éves korában elhagyta csendes magányát s

• Az újabb Jézus-életrajzírók közt nevezetesek. Berthe
Dídon, Meschler, Lohmann, Prato Willam, Papini. A valaha sok port
felvert Renan "Jézus élete" tudományos szempontból haszna­
vehetetlen racionalista iránymű, amelyet ma már senki sem vesz
komolyan. Renan, bár Jézusnak hódolni látszik, valójában burkolt
támadást intéz ellene: a személyes rajongás hódoló gesztusai köz­
ben lopja le Jézus történeti alakjáról a természetfölöttiség minden
attributumát és stilisztikai remekléssel igyekszik feledtetni az
evangéliumi s őskeresztény adatokkal való teljes szembehelyezke­
dését.
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megkezdte nyilvános életét; a Jordán partján felkereste
Keresztelő Jánost s példaadás okából maga is felvette
az ő keresztségét; majd a pusztába ment s ott 40
napig bőjtölt. Ettől kezdve az Isten országának el­
jövetelét hirdette szakadatlanul, előbb Galileában, majd
Judeában is. A nép messze földről sereglett köréje,
hogy tanítását hallgassa s betegeit a kegyes csodatevő

elé vigye.
Jézus tanításának lényege Isten országának, más­

kép az istenfiúság kegyelmének és az örök életnek
hirdetése: aki őbenne hisz s az Atya parancsolatait
megtartja, azt Isten a gyermekévé fogadja s örök életet
ad neki. Legfőbb parancs a szeretet törvénye Isten s
embertárs iránt; mindenkit szeretnünk kell, még ellen­
ségeinket is, s a szeretetnek nem szóval, vagy érze­
lemmel csupán, hanem cselekedettel kell megnyilatkoz­
nia. Aki nem hallgat Jézusra és nem hisz őbenne,

kit az Atya számtalan csodatétellel hitelesített, abban
nem lesz élet s arra az ítélet napján örök kin és
halálbüntetés vár. Nem e föld kincse s fénye, nem a
test vágyainak kielégítése vezet igazi boldogságra,
hanem a lélek újjászületése hitben, kegyelemben,
szeretetben; ennek az újjászületésnek első eszköze a
Jézus rendelte keresztség, amely által az emberek
Isten földi országának, a Jézus alkotta Egyháznak
lesznek tagjai s ezzel együtt az Isten túlvilági orszá­
gának, az örök boldogságnak, Isten színe-látásának
várományosai. Erre a természetfölötti életre és örök
üdvösségre az egész emberiség meg van híva; e meg­
hívás közvetítése s az emberek résteltetése a Krisztus
nyujtotta kegyelmekben a Jézus által felállított Egy­
háznak a feladata.

Mindjárt nyilvános müködésének kezdetén Jézus
12 tanítványt (apostolt) vett maga mellé s ezeket
különösen is oktatta, nevelte: Pétert állította élükre!
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s mennybemenetele előtt meghagyta tanítványainak,
hogy folytassák művét, hirdessék az evangéliumot az
egész világon, kereszteljék meg azokat, akik az ő

tanításukra hinni fognak, s kormányozzák az Egyházat.
E célból jelentős felhatalmazásokat adott az apostolok­
nak: megbocsáthatják Isten nevében a bűnöket, fő­

leg pedig megismételhetik azt a titokzatos áldozati
cselekményt, amelyben Jézus szeretete módot talált a
földön való misztikus megmaradásra halála s mennybe­
menetele után is s a híveivel való állandó egyesülésre:
az Eucharistia létesítését.

Figyelemre méltó a tanitványok személyisége,
akiket Jézus kiválasztott s akikre művének fenntartá­
sát s folytatását bízta. Közöttük, az először meghívot­
tak között, nem volt egyetlen egy sem, aki még csak
az akkori világ átlagos mértéke szerint is művelt

embernek volna mondható, Egyszerű galileai halászok
voltak, akik nyilvánvalóan sem írni sem olvasni
nem tudtak. Az egy Máté (Lévi), a vámos vagyis
adóügyi hivatalnok számíthatott köztük a polgári
osztályhoz tartozónak. Csak Pál, a későn hívott volt
hittanilag kiművelt, farizeusi iskolát végzett ember,
közvetlen foglalkozására nézve ő is iparos. Az apos­
tolok erkölcsi szempontból sem mutatnak kezdetben
különösebb kiválóságet. Péter, aki vezérnek volt ki­
szemeive, mint szangvinikus, lobbanékony, gyermek­
deden lelkesedő, Krisztust mélységesen szerető, de
természettől fogva ingatag és kissé fellengző ember
mutatkozik be az evangéliumban. Bizonyos fokig
hasonló temperamentumra következtethetünk az idő­

sebb Jakabnál és Jánosnál, akiket Jézus maga a
"mennydörgés fiainak" nevezett. Tamásról csak annyit
tudunk, hogy hajlott az akadékoskodó kételkedésre,
még akkor is, amikor a többiek már hitték Jézus
ístenségét. Erkölcsi szennyfolt azonban az apostolok
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közül csak egynek a nevéhez tapadt: Judáséhoz, aki­
ről maga az evangélium mondja, hogy romlott lelkü
volt: tolvaj és hazug.

A kereszténység alapítója tudta, miért választja
Egyháza első oszlopaiul ezeket a mindenképen gyarló
s tökéletlen embereket.

Igehirdetését Jézus a csodák hosszú sorozatával
kísérte: betegeket gyógyított, holtakat támasztott fel,
néhány kenyérrel és hallal ezreket táplált, lecsendesí­
tette a háborgó tengert, vizen járt, titkokat derített
fel. Megjövendölte kínszenvedését, halálát s feltáma­
dását, Jeruzsálem pusztulását, Egyházának gyors el­
terjedését, az üldöztetések ellenére ingathatatlan fenn­
maradását. Az apostolok és első hívek csak nehezen
tudták megérteni, hogy az Isten országa, a Messiás-ország
nem politikai országlás és földi dicsőség lesz, nem a
római iga lerázásából fog állni, hanem a lélek megváltásá­
ból s megszenteléséből az örök életre j ezért kezdetben
értelmetlenül nézték Jézus kínszenvedését, elfogatását
ellenségei által, megostoroztatását s keresztrefeszíttetését,
s csak nehezen s eleinte kételkedve hitték el feltáma­
dását is.

A hatalmára féltékeny s képmutatásában leálcá­
zott farizeus-párt ugyanis összefogott Jézus elvesztésére
saját legnagyobb ellenfelével, a minden természet­
íelettíséget tagadó szadduceus-párttal s azon a címen,
hogy Jézus a mózesi törvény ellen izgat s magát
Isten fiává teszi, a zsidó főpapi nagytanács Kaifás
elnöklete alatt kimondta rá a halálos ítéletet. Mint­
hogy azonban ezt a zsidók önhatalmúlag végre nem
hajthatták, a római helytartót, Pontius Pilátust vették
rá és szinte kényszerítették a kereszthalál szentesíté­
sére s végrehajtására azzal, hogy Jézus a római uralom
ellen lázított. Pilátus hosszas ingadozás és Jézus bűn-
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telenségének ismételt hangoztatása után végre bele­
egyezett kívénságukba, Jézust megostoroztatta, majd
két halálraítélt gonosztevő között a Jeruzsálem melletti
"Koponya-hegyen" (Kálvária, Golgota) keresztrefeszít­
tette. Jézus kínjai közt is hóhéraiért imádkozott s a
halál gyötrelmei közt a Messiás kínszenvedéséről s
diadaláról szóló 21. zsoltár kezdőszavait ("Én Istenem,
én Istenem, miért hagytál el engem") hangoztatta;
majd egy. másik zsoltárverssel Atyja kezébe ajánlva
lelkét, meghalt. Halálát csodás jelek kísérték : a nap
három órára elsötétült, a templom kárpitja meghasadt,
a sírok megnyíltak s feltámadt halottak mutatkoztak
a városban j az emberek megilletődve s remegve
távoztak a kereszthalál színhelyéről s a római centu­
rio, aki a kivégzést vezényelte, megrendülve kiáltott
fel: "Valóban, ez Isten Fia volt!" Jézus holttestét az
Arimatheai József által felajánlott új sírba fektették j

a sírt a zsidók lepecsételték s őrséget állítottak eléje.
Jézus azonban harmadnap hajnalán dicsőségesen fel­
támadt s tanítványainak 11 ízben megjelent, végül
egyszerre ötszáz embernek "a hegyen", mint sz. Pál
feljegyezte. 2 A feltámadás megtörténtének valódiságát
igazolja a róla szóló beszámolások mélységes komoly­
sága, eleven, élethü, szinte fogható őszintesége, a
tanúk magas ethikai magaslaton mozgő jelleme, önzet­
len hősiessége, minden földi érdekükkel ellenkező, sőt

vértanúságot követelő meggyözödéshüsége, a feltáma­
dásra vonatkozó kijelentéseknek állandó, soha vissza
nem vont, nem módosított, nem ingadozó összhangja,
valamint az a mélységes hatás, amelyet a feltámadás
az apostolokra s rajtuk keresztül az első hívek tíz­
ezreire tett. Hogy pedig nem a tömegképzelődés láz­
álma volt az, ami az apostolokat a feltámadás hitével
eltöltötte, mutatja nemcsak a feltámadásról szóló tanúság­
tételek teljes egyezése, hanem a feltámadott Jézus szavai-
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nak s viselkedésének egész stilusa, Krisztus régebbi
szavaival s cselekedeteivel teljesen egy színvonalon
mozgó eszmei tartalma, belső logikája és magasztos
emberíelettisége. Ilyesmi hisztériás lázálmokban nem
fordul elő,

Feltámadása után 40-ik nap Jézus kivezette
tanítványait az Olajfák-hegyére, utolsó utasításait és
ígéreteit adta nekik s meghagyta apostolainak, hogy
elmenvén az egész világra, mindenütt hirdessék az
evangéliumot s tanítsák az összes népeket mindarra,
amit ő meghagyott nekik, megkeresztelvén őket az
Atyának, Fiúnak és Szentléleknek nevében; aki az ő

szavukra hinni fog s megkeresztelkedik, üdvözül; aki
pedig nem hisz, elkárhozik. Azután szemük láttára fel­
emelkedett s eltűnt a felhők közt. Tanítványai Meste­
rük utasítására magányba vonulva várták a Szentlélek
eljövetelét, mint küldetésük megszilárdítéiát és végső

megvilágosítójukat.
Minden kísérlet, amely Jézust és művét merőben

természetes alapon kívánta magyarázni, teljes kudarccal
végződött.* Jézust csalóként tüntetni fel a bősz gyűlölet

fanatikusain kívül soha senkinek eszébe sem jutott;
arra sem vállalkozott komoly ember, még a Jézussal
szembenálló táborban sem, hogy Jézust álmodozó
elmebetegként magyarázza. Viszont gyakori jelenség,
hogy még bizonyos keresztényellenes irányok is Jézust
a magukénak szeretnék lefoglalni: annyira közismert
és szembeszökő Jézusnak a világtörténelem minden
egyéb értékét meghaladó egyénisége: az, hogy ő ennek

• Nevezetesen az az elképzelés is, hogy Jézus fiatal korában
Egyiptomban vagy Indiában járt s ott elsajátította a bűvészek tudo­
mányát. Jézus ellenségei éppen arra utaltak, hogy hiszen itt nőtt

fel a szemük előtt és betűket nem tanult (Mt. 13, 55; Jn. 7, 15),
de nem is lehet a tények vakmerő elferditése nélkül Jézus tanait
és csodáit a mutatványos bűvészek szemfényvesztéseivel egy napon
csak emliteni sem.
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a földnek legnemesebb virága volt j maga a bölcseség
és a lángelme, maga a [ellemtisztaság, jóságj egyenes­
ség és őszinteség. Ez a bölcs és igaz Jézus azonban
állandóan és nyomatékosan azonosította magát az örök
Istennel,a az Atya egyszülött és egylényegű Fiának
mondta magát,4 isteni attributumokat tulajdonitott
magénak:" Ő az az öröktől való, aki azért jött a világba,
hogy az emberiséget megváltsa és üdvözitse s aztán
ismét országába térj en."

4.
Az Egyház születése. Roppant és titokzatos fe(adatok előtt.

Az első pünkösd. Az egyházias élet első idői. Ontudatosulás
és társadalmi szeruezetkéni való fellépés. Az apostoli hatalom
természetes érvényesülése, zárt és csodálatos egysége. Péter

elsősége. Kapcsolat és ellentét a zsinagógával.

Jézus mennybemenetelével kezdődik az Egyház volta­
képeni története. A Mester eltávozott s a "kicsinyke
nyáj" most állt először a roppant feladat előtt, hogy
az Isten-Fiának művét önállóan folytassa, a világ előtt

képviselje s az emberiséget az Egyház kapui felé terel­
gesse. A Mester maga csak kicsiny területen hirdette
tanítását s alapozta meg művét közvetlenül; a száza­
dok s a világrészek meghódítását az Isten országa hir­
nőkeinek kellett vállalniokj a tanulatlan és félénk gali­
leai halászoknak. a tegnap még ingadozóknak és kétel­
kedöknek.

Sőt a Mester elment a nélkül, hogy Egyházának
minden részletben pontos és kidolgozott alkotmányt

• Haeckel s újabban Rosenberg Alfréd felmelegitik a Tal­
mudnak azt az érthetöKrisztus-gyűlöletbölfakadó blaszfémiáját,amely
szerint Jézus egy római kapitánynak törvénytelen fia volt. Ennek
a kitalálásnak semmiféle, mégcsak látszólagos történelmi alapja
sincsen.
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hagyott volna hátra, vagy csak tanításait és parancsait
is valamelyes rendszerbe foglalta volna. S éppen ebben
a külső kiforratlanságban : a lényeg megadásában s a
teljes kifejletnek az Egyház élő erőire való rábízásá­
ban rejlik a Megváltó szervező művének titokzatossága
s egyben nagyszerüsége. Nem kész gépezetet állított
bele a világba, olyat, amelynek minden kis kereke és
csavarja mindenkorra pontosan s készen van meg­
szerkesztve, hanem egy eleven organizmust, amely
ugyan már csirájában magában hordja egész jövő ala­
kulását, minden specifikáló jellegzetességet, minden
éltető erejét, mégis egyelőre mindezt csak rejtve hordja
lénye mélyén s kifelé a primitív egyszerűség és fejlet­
lenség külső alakjait mutatia. S azzal, hogy az Egyház
alapítója a saját műve kifejlesztésében oly nagy sze­
repet szánt az emberi tényezőknek, emberi szabad­
akaratoknak, megértéseknek és megnemértéseknek.
lendületeknek és megtorpanásoknak, nemességnek és
alacsonyságnak, lett Krisztus maga közvetve az egyház­
történet kétarcuságának is okozója: az isteni és emberi
elem örökös vetélkedésének .ebben a történelemben.

Vajjon milyen érzelmek és gondolatok tölthették
el az apostolok kicsiny és félénk csoportját, amikor a
Szentlélek eljövetelére vártak?

Mikép festett ék maguknak a jövőt, az elközelgö
nagy munkát, a nehéz feladat teljesítését, amelyet az
Üdvözítő rájuk bizott? Sejtették-e jövendő sorsukat?
Az evangélium ügyének fejlődését? Az ifjú Egyház
várható hányattatásait, küzdelmeit és diadalait ? Meg­
csilIant-e szemükben a világegyház későbbi hódításai­
nak víziója? S vele együtt az évezredes mártiromság
minden keserűsége? Előhaladások és visszavettetések,
belső vívódások és külső szorongattatások, tévtanok
kavargása és hamis testvérek ragadozásai, cézárok és
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filozófusok áskálódásai a Názáreti és az ő tanítása
ellen? Szentek és hősök győzedelmes, pálmalengető

légiói, bölcs egyháztanítók és teológus gondolatóriások
hadoszlopaí, eretnekvezérek és pártos lázadások cselei
s míndaz, ami az ő igehirdetésük kísérőtüneteként

lépett hamarosan a világtörténet színpadjára?
Lelkükben egyszerü, de most már a látott meg­

dicsőülés csodáin megizmosodott hit élt s Krisztus­
szeretetük megtisztult fényben izzó lobogása fogékony
talajul szolgált a Szeritlélek reájuk ömlésének. ami
pünkösd reggelén történt a fejük fölé alászálló tüzes
nyelvek [elképében, szélvész zúgása közben. E perctől

kezdve az apostolok egyszerre minden félelmet letéve,
minden ingadozást végleg leküzdve indultak el a Meg­
feszítettet prédikálni a világnak. Pogánynak és zsidó­
nak egyaránt, bármennyire dőreségnek tekintették ezt
az előbbiek s botránynak az utóbbiak.

Lukács, az orvos, Pál apostol egyik leghüségesebb
kísérője és munkatársa, az Apostolok cselekedeteiben
páratlanul eleven és mozgalmas képeit örökítette meg
ennek az első, apostoli igehirdetésnek.

A kis csoport élén Simon-Péter szólt a tömeghez,
amelynek soraiban ezúttal számos jövevény és idegen
is akadt. Az apostolok vezére szemébe vágta a tömeg­
nek az Isten-gyilkosság vádját, azt, hogy megfeszítették
Üdvözítőjüket, akit azonban az Isten feltámasztott. A
beszéd hatása alatt 3000 ember azonnal a keresztsé­
get kéri. Partusok és médek, edomiták és mezopotá­
míaiak, kappadóciaiak és egyiptomiak, krétaiak és ara­
bok egyformán megértik az apostolok szavát és a
maguk részéről hamarosan szintén lelkes hirnökei lesz­
nek az evangéliumnak a zsidó diaspora egész világá­
ban.

Néhány nappal utóbb a csodák ígért adománya
teljesedik az apostolokon. A Szép-kapunál Péter Jézus
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nevében egy közismert bénát gyógyít meg j a béna
szökelve követi Pétert és Jánost a templom felé s
mire odaérnek, egész ámuló néptömeg verődik össze.
Péter ekkor a Salamon-féle oszlopcsarnokban Jézus
csodatevő erejéről beszél a népnek, mire újra kétezer
hívő kéri a keresztséget. A szadduceus-párti papok el­
fogat ják őt Jánossal együtt s a szanhedrin színe előtt

kérdőre vonják kettőjüket. Péter a vádlóinak szemébe
mondja, hogy a béna igenis az általuk megfeszített
Jézus nevében gyógyult meg, s hogy e néven kívül
nincs más, amelyben az ember üdvözülhetne. A szan­
hedrin dúl-fúl mérgében, de e percben nem mer az
apostolokhoz nyúlni s beéri a további igehirdetés szi­
gorú tilalmával. Péter azonban kijelenti, hogy ebben
nem engedelmeskedhetnek a főtanácsnak, mert az
Isten parancsa több, mint az embereké. Ez az első

..Non possumus" a kereszténység történetében, amelyet
Péter utódjai a századok folyamán annyiszor voltak
kénytelenek ismételni.

Közben a hívek serege megkezdte testvéries egy­
házi életét. Bár szám szerint már sokan voltak, való­
sággal ..egy szív és egy lélek valának" s még a vagyo­
nukat is közösnek tekintették. Az apostolok pedig
..nagy hatalommal tettek bizonyságot Krisztus feltáma­
dásáról". Tovább látogatták a jeruzsálemi templomot,
de magánházakban végezték a kenyérszegést, egyér­
telmü örvendezéssel. (Csel. 2, 46. k.) Valamennyien
elismerik az apostolok felsőbbségét, akik Krisztus
bizalmasai, életének és tanításának legfőbb tanúi
voltak s akikre Krisztus a hivek vezetését bízta.

Az Egyháznak ez a legelső öntudatosodása, tár­
sadalmi szervezetként való fellépése kezdettől fogva
kifejezetlen hierarchikus jellegű. A csatlakozók
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nemcsak Jézus tanait fogadják el, hanem belépnek
abba a szerves, élő kapcsolatba, amelynek élén az
apostolok állnak s alárendelik magukat az apostoli fő­

hatalom vezetésének.
Jézus a műve folytatására rendelt "egyházának",

"válogatottak gyűlekezetének", amelyet "mennyei
országnak" és "Isten országának" is hívott, vezetőivé

az apostolokat tette, ezeknek fejéül pedig s az egész
nyáj őréül Simont választotta, akit éppen e miatt új
névvel: a "Péter" (kőszál) névvel illetett, amelyre
Egyházát építette.1 Péter a Mester mennybeme­
netele óta csakugyan mindenütt mint a tanítványok
közt első szerepel.f Jézus különösen imádkozott
érte, hogy hitében meg ne inogjon, hanem végső

megtérése után atyjafiait is megerősítse a hit­
ben.!

Az Egyháznak, Jézus műve letéteményesének, a
világ végezetéig kell fennmaradnia (Mt. 28, 20.), mégpedig
természetesen abban a lényegi és szervezeti formában,
amelyet Jézus adott neki. Fenn kellett tehát maradnia
az apostoli hatalomnak is, valamint Péter főségének, a
hierarchikus s monarchikus kormányzati elvnek, a bűn­

bocsátó és kenyérszegő hatalomnak, az egész világ tanítá­
sára s a lelkek kormányzására irányuló kűldetésnek,Ezen
az alapon követeltek az apostolok Jézus halála s pünkösd
csodája után a hívektől tanulékony hitet és gyermeki
engedelmességet, ezen az alapon kormányozták a híveket
s rendeltek maguk után kézfeltétellel utódokat, "püspö­
köket" is j így Pál Titust, Timotheust és másokat.4 Hogy az
apostolok egyházkormányzó hatalmának az apostolok
halálával meg kellett volna szűnnie, olyan felfogás,
amellyel az őskereszténység történetében sehol sem
találkozunk. Mindenki tudta s magától értetődőnek

tekintette, hogy Jézus nem egyemberöltőre alapította
Egyházát s nem is az emberek kényére-kedvére, a
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széthúzó vélemények és akaratok zűrzavarárabízta az
Egyház szervezeti berendezését.

Épúgy nem találkozunk sehol az őskeresztény­
ségben olyanféle elgondolással, mintha Krisztus tanai­
nak követése megmaradhatna az egyéni, szubjektív
vallásosság útján és önálló elszigeteltségben is érvé­
nyesülhetne. Ellenkezőleg, Jézus maga égette bele
apostolainak s első híveinek tudatába az Egyház
gondolatát, úgyhogy jóideig eszébe sem jutott senki­
nek szembehelyezkedni az egyházi Iensöbbséggel, az
apostoli tanító- és kormányzó-hatalommal. Még az első

eretnekségek sem tagadták az egyházfennhatósági elvet.
A "szentek egyessége", az üdvösségre vágyók szent
testvérisége a Jézustól rendelt apostoli hatalom irányí­
tása alatt annyira magától értetődő, szent kötelesség és
követelmény volt, amely a kereszténység legelső

hajnalhasadásától kezdve szinte észrevétlenül megvan
mint természetes követelmény, melynek jogosultságát
senki sem vonja kétségbe.

Ennek megíelelően a keresztény tanítás is kez­
dettől fogva mint zárt és egységes rendszer lép fel,
amelyet Krisztus rendelése szerint (Mt. 28, 20j Mk.
16, 15. k.] az apostolok vannak hivatva hirdetni és
magyarázni. Aki az ő tanításuknak ellentmond, az a
sátán csapdájába esett (2 Tim. 2, 25. k.), azt a hívek
közösségéböl ki kell taszítani (Gal. 1, 8. k.] s mint az
Antikrisztust (1 Ján. 2, 18.) kerülni (Tit. 3, 10. k.], sőt

az ilyent a híveknek még köszönteniök sem szabad (2Ján.
10. k.], Az eretnek tanok hirdetőivel és szakadások
felidézőivel szemben az apostolok nem ismertek tűrel­

mességet ; "ragadozó farkasoknak" nevezik őket (Csel.
~O, 29.) s az "igazság meghamisítóinak" (2 Kor. 2, 17.).
Allandóan óvják a híveket attól, hogy mint a gyerme­
kek vitessék magukat jobbra-balra emberi tanítások
által (Ef. 4, 14.).
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A hit szabálya és zsinórmértéke náluk nem a
Szentírás, mert hisz annak újszövetségi része kezdet­
ben meg sem volt s Krisztus nem is könyvekre bízta
tanainak autoritatív terjesztését, hanem az apostolokra,
a tanító Egyházra, a krisztusi hitletét, a "depositum
fidei" élő őrzőjére (1 Tim. 6, 20; 2 Tim. 3, 14.). A
hagyományt, vagyis az örökölt krisztusi tannak az
Egyházban továbbélő s az apostolok által őrzött és
hirdetett folytonosságát (paradosis) szent Pál ismétel­
ten mint a hit zsinórmértéket említi (Gal. l, 8 j 2 Tessz.
2, 14. k.); a hitnek legfőbb terjesztője szerinte az élő

igehirdetés (Róm. 10, 17; 1 Kor. 2, 4. k.).

Az apostolok mint az Egyház vezetői és kor­
mányzói között első pillanattól fogva ellentmondás és
ingadozás nélkül sz. P é t e r f e ls őb b sé ge magaslik
ki j ő képviseli legfőbb fokon az Egyházat kifelé s ő

irányítja a hívek életét befelé. Akkora a tekintélye,
hogya betegeket eléje hozzák, mint egykor Krisztus
elé, sőt kirakják az útra, amerre jár, hogy Péter árnyéka
gyógyítsa meg öket." Az Apostolok Cselekedetei, amely­
nek szerzője pedig Lukács, nem Péternek, hanem Pálnak
volt kísérője s főleg a páli tradíciókat őrizte meg
írásaiban, mégis állandó megkülönböztetéssel beszél
Péterről: "Péter és a többiek", "Péter és az apostolok"
stb., sőt könyvének első felében, ahol az Egyház
megalapítását adja elő, mindenütt Péter áll az esemé­
nyek középpontjában.

Az ő kezdeményezésére történik Mátyás meg­
választása, ő hirdeti először a feltámadt Krisztust, ő

tárgyal a hivatalos fórumokkal, szent Jakabbal együtt
Agrippa őt vonja felelősségre, a pogányok felvételére
nézve ő kapja meg az isteni felvilágosítást. Szent Pál
leveleiben többször említi Kéfás (kőszikla) néven
Pétert és úgy szerepelteti, mint akinek másokkal
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szemben nagyobb tekintélye van. A nemzetek apost.o­
Iának Antiochiában egy taktikai kérdésben összeütkö­
zése is volt Péterrel i ezt az esetet maga szent Pál
adja elő a Galata-levélben. Beszámolójából kiérezhet­
jük, hogy éppen azért lépett fel erélyesebben, mert
ennek a zsidózök iránt tanúsított engedékeny és
következetlen viselkedése éppen Péter tekintélyénél
fogva Pál ellenfeleinek vakmerőségét növelte volna.
Az egész történet lefolyásából nem az következik,
hogy Pál nem ismerte volna el Péter íelsőségét, hanem
ellenkezőleg az, hogy Péter felfogása s magatartása az
egész Egyházra nézve irányadóul tekintetett i kűlön­

ben Pál nem tartotta volna olyan fontosnak, hogy
éppen őt nyerje meg a maga nézete számára.6

Az apostoltestület mellett hamarosan kialakul az
"öregek" (preszbiteroi) tanácsa is, valamint a hét tag­
ból álló diakonus-csoport, amely az apostoloknak az
igehirdetésben, a keresztelésben s az áldozat bemuta­
tásában segédkezik. Az igehirdetés a legegyszerűbb

keretek közt folyik s a régi zsidó szokást követve hol
elbeszélő, hol oktató formájú [agada és alaka], Jézus
életének és tanításának számtalanszor ismételt szóbeli
előadása lassan állandó, szilárd formát ölt, szinte egy
tömör katekizmust, amelynek részletei néha fordulat­
ról-fordulatra és mondatról-mondatra egyeznek s alapja
lesznek a három első "szinoptikus" (összenéző) evan­
géliumnak. Az apostol-levelek inkább az oktató ige­
hirdetés irodalmi vetületei, míg János evangéliuma
mind a kettőt, az agadát és alakát egyesíti: elbeszél
és oktat egyszerre.

Mint legfőbb hittételek, amelyeket elsősorban kell
hirdetni, egyelőre főleg ezek szerepelnek: a megtes­
tesülés, a három isteni személy és a megváltás tana.
Ezek állnak előtérben, mint legjellegzetesebb keresz­
tény tanok s mint amelyek legélénkebben állnak
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szemben a zsidó és pogány hittannal. A keresztény­
séghez való csatlakozásnak lényeges külsö feltétele és
eszköze a keresztség, amely mellett a többi szentségek
nem hiányoznak ugyan, de bizonyos fokig egyelőre a
háttérben maradnak.

Sajátságos helyzetet foglal el az apostolok első

egyháza a zsinagógával szemben. Amint a Mester
maga, úgy tanítványai tovább is Isten házának tekintik
azt s ama fölséges missió fogható zálogának és közép­
pontjának, amelyet népük a Mindenhatótól kapott. Ha
Hellas a művészetek középpontja volt évszázadok óta
s Róma a politikai életé, Jeruzsálem viszont az Isten
városa volt, a legtisztább kultusz központja s a leg­
kitüntetőbb isteni kiválasztások és kitüntetések szék­
helye. Az első keresztény egyházközség féltékenyen
örizte is a mózesi hagyományokat s nem sietett magát
elkülönözni attól a mózesi rendszertől, amelynek nem
eltörlöjét, hanem betetözőjét látta a kereszténységben.
Megvárta, amig a Gondviselés maga, amely az ószövet­
séget szerzette, vet véget a mózesi törvény érvényé­
nek - ami egy emberö1tővel utóbb, a templom s a
szent város pusztulásával s a zsidó nemzet szétszóra­
tásával szinte észrevétlenül következett be.7

JEGYZETEK

1 Radó Polikárp, A kereszténység szent könyvei, 2 kötet
1929. 2 Gesch, der altchristI. Literatur bis Eusebius; Lehrbuch der
Dogmeageschichte i Mission und Ausbreitung des Christentums in
den ersten drei Jahrhunderten (A. Gebhardttal és C. Schmidttel
együtt); Texte und Untersuchungen zur Gesch. der altchristl. Líte­
ratur, a Igy pl. a Theol. Literaturzeitung-ban (1909 I. 16) maga
Harnack elismeri, hogy "a katolicizmus fő elemei az apostoli korba
nyúlnak vissza" és "meglepő bizonyságokkal lehet kimutatni, hogy
a születő Egyházra vonatkozó katolikus felfogás történetileg igazi,
más szöval, hogy kereszténység, katolicizmus és rómaiság töké-
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MÁSODIK FEJEZET: A KERESZTÉNYSÉG ELSÖ TERJEDÉSE.

5.
Az első hódítóútra induló kereszténység hatalmas hitele és
fölénye. A szanhedrin ellenséges állásfoglalása. Ellenséges
tömeghangulat felgerjedése. István, első vértanú. Az üldözé-

sek. Saul megtérese.

Felvetődik itt a kérdés: mi győzte meg az első csatla­
kozók tömegeit, a názáreti Mester messiási és Isten­
voltáról annyira, hogy ezrével kérték a keresztséget,
s ettől fogva csekély kivétellel egész életük folyamán
hívek is maradtak az evangéliumhoz? Mi volt az a
mágikus erő, amely Péter első prédikációjától kezdve
föl az antiochiai, görögországi, római terjeszkedésig,
majd az üldözések közben Brífánníától Perzsiáig és
Galliától Afrikáig feltartóztathatatlanul vonzotta a leg­
különfélébb társadalmi és műveltségi rétegeket az
evangélium felé?

A legelső nemzedéknél ez a kérdés kevésbbé
talányszerű, hiszen a zsidók széles tömegei személyesen
is ismerték Jézust, valamint az apostolokat, tanúi vol­
tak csodatetteinek, hallgatói mindeneket meggyőző,

bámulatos tanításainak, szemlélői minden emberi kere­
tet szétrobbantó, istenemberi egyéniségének. Ha az
első Húsvét s akinszenvedés zürzavarában s a farize­
usoktól felizgatott népszenvedély tombolása közben
egy pillanatig sokan félénken és megzavarodottan félre­
álltak is, mégsem felejtették el azt az időt, amelyet
Jézus a körükben töltött, s arról is könnyü volt meg­
győződniök, hogy a kereszten megölt MegváItó való­
ban teljesítette ígéretét: feltámadt halálából. Alkalmuk
volt tudakozódni azoknál, akik a FeItámadottat látták,
s beszélni, intézkedni hallották, valamint megfigyelni
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az apostolok s egyéb feltámadás-tanúk abszolút komoly­
ságát és őszinteségét, tanúságtételük értékét. lelkületük
és Krisztus-lángclásuk halálrakész természetíölöttiségét.

A következő nemzedékeknél a megbizonyosodás
útja már csak közvetett volt, de mégsem csekélyebb
meggyőző erők hordozója. Az ezrek és tízezrek, akik
már őelőttük léptek a hit útjára, miután az apostolok­
tól s más közvetlen tanúktól Jézus Isten-voltáról meg­
győződtek, az erkölcsi komolyság, szavahihetőség és
megbízhatóság oly tengernyi ismertetőjegyétadták s az
új tan isteni volta annyira beigazolódott követőineknagy­
szerű lelki átalakulásán, hogy az őszinte megfigyelők lel­
kében minden hitvédelmi bizonyítékrendszer nélkül is
verhetetlen erővel lángolt fel a velőket átható s veséket
égető hit. Nem, ez a Jézus nem lehetett csaló s nem
lehetett tébolyodott! És követői sem lehettek azok l S
a "boldog ígéret", az eu-angelion varázsa, az üdvösség
isteni üzenete biztató, sugárzó, mennyei fényként lobo­
gott a szemükben. Ezekre a tényekre ők csak a hit
boldog és lelkes igenlésével felelhettek. Ha a keresz­
tény tan elsősorban "örvendetes üzenet" volt, mint
ahogy azt magával Jézussal élükön az apostolok s az
első keresztények nevezték, úgy a tömeges megtérések,
az evangélium szárnyaló, győzelmes, hódító világjárása
viszont azt mutatta, hogy a tömegek megértették az
üdv üzenetét s az öröm: a megváltás ígéretén örvendő

remény és lelkesedés volt a legfőbb vonzóerő, amely
őket a kereszténység bűvkörébe ejtette.

Az apostolok igehirdetésének nyomában egyre
többen csatlakoztak a kereszténységhez. A szanhedrin
nem sokáig nézte türelemmel ezt a terjeszkedést. A
szadduceus-parti Kaifás, ugyanaz, aki Krisztust halálra
ítélte, rokoni kapcsolatai révén tovább is legbefolyá­
sosabb tagja maradt a főpapságnak s törvény elé állít-
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tatta az apostolokat. Ezúttal a farizeus Gamaliel, a
nagytekintélyű törvénymagyarázó, mentette meg őket.

De az apostoloknak el kellett viselniök a nyilvános
megostoroztatás kinját és szégyenét. "Örömmel hagyták
el a főtanács helyét, jegyzi fel róluk Lukács, mert
méltóknak találtattak Jézusért gyalázatot szenvedni. II

Pillanatig sem haboztak tovább is hirdetni Jézus Krisz­
tust nap-nap mellett a templomban és a házakban.1

Segitőtársaik közül buzgalomban és sikerekben
főleg István diákonus tűnt ki, aki mint görög neve
is (Stephanus) mutatja, a hellenista zsidókhoz tartozott,
az elgörőgösödött, művelt kaszthoz. Főleg a hellenista
zsidók közt is müködhetett, akik közé az apostolok
maguk talán nehezebben juthattak volna el. Szavának
és csodáinak ereje szembeszőkö volt; ellenfeleit hatal­
mas érvelésével úgy megsemmisítette, hogy "nem tud­
tak ellenállni a bölcseségnek és a Léleknek, amely
általa beszélt"." Számos zsidó papot is megtérített."

Az ellenfél végre cselhez folyamodott s mint
Mózesnek és Istennek káromlója ellen néptumultust
idézett fel. Hamis tanúk vallottak ellene. István arca
a vérbiróság előtt "ragyogott, mint egy angyalé". A
főpap szóra szólította: Úgy van-e, ahogy a tanúk mond­
ják? István erre hosszú beszédben fejtette ki Jézus
messiás-voltát, majd rettenthetetlen bátorsággal ilyene­
ket mondott birái szemébe: "Ti keménynyakúak, körül­
metéletlen szívűek és fülüek! Ti mindenkor ellenálltok
a Szentléleknek, amiként atyáitok, úgy ti is. Melyik
prófétát nem üldözték atyáitok? Igen, megölték őket,

kik az Igaznak eljöveteléről jövendölének, akinek ti
most árulói és gyilkosai lettetek." A főtanács tagjai
fogcsikorgatva hallgatják, dúlnak-fúlnak szivükben s
mikor István az elragadtatás tetőfokán az égre néz és
felkiált: "Ime, nyitva látom az egeket és az Emberfiát
állani az Isten jobbja felől" nagy szóval felkiáltanak,
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bedugják fülüket és egyakarattal rárohannak, majd
kivezetik a városból és a.~yonkövezik. Az Egyház első

vértanúja a halálba vitt Udvözitő példájára így imád­
kozik: "Úr Jézus, vedd hozzád lelkemet! Uram, ne
tulajdonítsd ezt nekik bűnül" s így hal meg. Gyilko­
sainak ruháját a kivégzés alatt az ifjú Saul őrzi, a
későbbi szent Pál, aki ekkor még velük "egyetértett
az ő megőletésében" ,4

Érdekes, hogy a római hatalom, amely Jézus
megöletésekor még éppen nem engedett szabad kezet
a zsidó főtanácsnak, néhány évvel utóbb már mennyire
lazán kezelte a saját jogkörét: Istvánt a főtanács már
jóformán önhatalmúlag végezhette ki. Ugyanerre vall,
hogy az uralkodó zsidó-párt István halála után ugyan­
csak önhatalmúlag széleskörü keresztényüldözést indít­
hatott meg egész Jeruzsálemben. Ennek az üldözésnek
azonban éppen ellenkező hatása lett, mint amire a
zsidók számítottak: az első keresztények az apostolok
kivételével elmenekültek a Iövárosböl" s így egyszerre
egész Judea és Szamaria tele lett az új hit hirdetői­

vel. Különösen egy Fülöp nevű diákonus (nem tévesz­
tendő össze Fülöp apostollal) jeleskedett: Szamariában
olyeredményesen hirdette Krisztust s a hívek oly nagy
törnegát keresztelte meg, hogy csakhamar Péter és
János apostolok is odasiettek s kézfeltétellel adták meg
az új híveknek a Szentlelket." Itt furakodott be a hí­
vek közé a Gittonból való Simon, a "bűbájos", aki
utóbb szent Pétertöl pénzen akarta megvásárolni a
csodatevés erejét. Neve két irányban is hagyott átkos
nyomot, az őskereszténység történetében: ő volt az
első, aki a lelki kincsekkel üzérkedni akart (innen
a simonia elnevezés) s ő volt az első eretnek,
aki eontanával a gnózist, ezt a pogány eredetű racio­
nalizmust akarta a keresztény tanrendszerbe becsern­
pészni.?
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Az üldözés legszembeszököbb eredménye azonban
S a u l m e g t é r é s e volt. Saul, a ciliciai Tarsus szű­

löttie, hellenista műveltségű római polgár, a nagynevű

írástudónak, Gamaliel rabbinak tanítványa, megtérése­
kor 30 év körüli fiatalember lehetett. Tele hévvel és
lelkesedéssel a Tőráért. a szent törvényért, amelynek
lázongó ellenségeit látta a keresztényekben, Keresztül­
kasul járta az országot, s akiket mint keresztényeket
keze közé tudott kapni, azokra mint valami ragadozó
vadállat csapott le,B foglyul ejtette s a zsidó hatóságok­
nak megbüntetésre kiszolgáltatta őket. Damaszkusz
kapui előtt azonban az Úr világossága csodálatosan
hatalmába ejtette.

- Saul, Saul! miért üldözöl engem? - kérdezte
tőle az Úr s Pál azonnal megadta magát a hívó k~gye.
lemnek. Az Úr pedig választott edénynek nevezte­
és neve hirdetőjének jelölte ki a pogányok közt. Alig
oszlott el a Krisztust övező fényár, az ellenségből lel­
kes hívő, az üldözőből lángbuzgalmú apostol lett.
Pálnak ez a kereszténység első fejlődésében oly kor­
szakos jelentőségű megtérése, a "Pál fordulása", Kr,
sz. u. 36-ban történhetett.

A megtért űldözőt, akit a fényár megvakított,
barátai kézen vezették be Damaszkuszba, ahol meg­
keresztelkedett s ezzel szemevilágát is visszanyerte.
Első fellobbanásában azonnal hirdetni kezdte Jézus
igazságát, ami miatt a zsidók máris halálra keresték j

de azután az Isten Lelke a magányosságba vezette,
Köves-Arábiába (amely hely minden valószínűség sze­
rint a Szinai-Iélszigettel azonos), ahol imádságban, elmél­
kedésben és kétségtelenül csodálatos kinyilatkoztatá­
sok közt készült leendő hivatásmunkájára. Két év
mulva azután Jeruzsálembe ment, "hogy Pétert lássa",
vagyis nála és az apostoloknál jelentkezzék. Miután
az apostolok, főleg Barnabás közbelépésére megbizo-
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nyosodtak Pál alkalmasságáról s isteni kiválasztatásáról,
apostoltársuk gyanánt elismerték öt." Erre Pál szűlö­

városába, Tarsusba tért vissza s itt várta további ren­
deltetését.

6.
A zsidóságon belül a római karhatalommal való szövetkezés
árán túlsúlyra jutnak az Egyházzal ellenséges erők. A keresz­
tény igehirdetés súlypontjának a pogány területekre való
kényszerű áttolódása. Szeni Pál Antiochiában. A keresztény­
ség propagátorának első térítőútja : Seleucia, Ciprus. A má­
sodik térítőút: Galácia és Frígia. Atkelés Európába. Lukács,

a görög. Az út Hellén-Európában.

Amikor a rómaiak kegyéből L Heródes Agrippa ke­
rült a zsidó trónra, a jeruzsálemi keresztények hely­
zete csak rosszabbodott. . Pilátust közben egy szama­
riai lázadásban tanúsított oktalan vérengzése miatt a
császár Galliába, Vienne-be száműzte, ahol Eusebius
szerint öngyilkossággal fejezte volna be életét. Helyét
Jeruzsálemben Marcellus foglalta el mint prokurátor,
aki mindent elkövetett, hogya zsidókat lecsendesítse
s magának lekenyerezze. Buzgón támogatta Agrippát,
aki csúszó-mászó politikájával Claudius császárt épp­
úgy meg tudta nyerni mint a zsidó papi pártot. Hogy
a zsidóknak kedvezzen, az idősebb Jakab apostolt le­
fejeztette (ez is római szokás volt, a zsidóknál a ki­
végzés sohasem lefejezés, hanem rendszerint megköve­
zés által történt). Sz. Jakab lett tehát az első vértanú
az apostolok közül. Az, akinek anyja, Zebedeus neje,
egykor azt a kegyet kérte az Űdvözítőtől, hogy két
fia majdan az ő jobbján és balján ülhessen, lett az
első apostol, aki Jézus véres halálában osztozott.

A fanatizált zsidók körében nagy örömet keltett
Jakab kivégzése, s azért Agrippa, hogya saját nép-
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szerűségét növelje, most már Pétert is elfogatta (42
húsvét táján), hogy az ünnepre felsereglett sokaság
szeme láttára kivégeztesse őt. Az egész Egyház éjjel­
nappal imádkozott Péter megszabadulásáért,' s Isten
ez alkalommal csakugyan csodálatos úton mentette őt

ki börtönéből.

Ugyanebben az évben az apostolok, felosztván
maguk kö~t a világtájakat. szétoszlottak, hogy Krisz­
tus hitét mindenfelé elvigyék ("apostolok oszlása").
Már előzőleg Péter többszörösen útrakelt, hogy sorra
látogassa a közelben megalakult keresztény hitközsé­
geket: Lyddát, Saront, Joppét. Ezen az utóbbi helyen
látomásban volt része, amely arra intette, hogy most
már a pogányoknak is el kell vinni az Igét s őket is
be kell fogadni a Megváltó országába. Az első pogány,
akit egész házanépével együtt2 Péter maga keresztelt
meg,Cornelius római százados volt. A zsidókeresztények­
nek ez a lépés megfoghatatlannak tűnt fel, annyira
beléjük itatódott az ősrégi felfogás, hogy csak a zsidók
vannak az üdvösségre kiszemelve. Jézus maga köz­
vetlenül szintén csak a zsidók között működött. A
Mesternek a minden nemzetek megtérítésére vonat­
kozó parancsa csak lassan hatotta át a köztudatot.
Péter azonban nyugodtan hivatkozott arra, hogy Isten
a pogányokat is meghívta az üdvösségre. Mások vi­
szont, akiket az üldözés idegen tájakra vetett, kitörő

lelkesedéssel fogadták a hírt, hogy az apostolok vezére
megnyitotta az üdvösség kapuit a nem-zsidók előtt is.
Csakugyan, az igehirdetés súlypontja ettől kezdve foko­
zatosan áttolódik a pogányokra.

Ebben a fordulatban legfőbb része a "nemzetek"
(vagyis a pogányok) nagy apostolának, sz. Pálnak volt.

Az Ap. Cselekedeteinek első fele főleg sz. Péter
működésével foglalkozik, második felét majdnem tel­
jesen Pál müködésének ecsetelésére fordítja.
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Pált, a damaszkuszi megtértet. tarsusi magányából
Barnabás szólította ki, aki úgy látszik, az apostolok
egyik legelső híve (Alexandriai Kelemen szerint már
az Úr 12 tanítványának egyike) volt." Ez a cyprusi
származású, tűzzel, "hittel és Szentlélekkel tele ifjú",
akinek külseje is rendkívül megnyerő s méltóságtelies
lehetett [Lystrában a nép Jupiternek nézte), akkoriban
Szíria ragyogó kultúrájú nagyvárosában, Antiochiában
kezdte hirdetni Krisztust. Antiochia, ez a még romjai­
ban is fenséges, királyi város az Orontes partján,
akkor félmillió lakossal bírt. Nagyszerű fekvése s
eleven kereskedelme Róma és Alexandria mellett a
császári birodalom harmadik legelőkelőbb s legmű­

veltebb középpontjává avatta. A daphnei Apolló kolosz­
szális szobrának és mirtus- és borostyánligetek közt
épült szentélyének csodájára járt az akkori római és
görög világ. A város egyik csendes sarkában igazhitű

zsidók gyakorolták ősi vallásukat j közülük a Jeruzsá­
lernből érkező Krísztus-hirnökök szavára sokan tértek
meg s lettek maguk is az új hit apostolaivá.

Barnabás, akit a jeruzsálemi hívek küldtek Antio­
chiába, csakhamar nem győzte már a munkát. Felke­
reste tehát Tarsusban barátját, Pált s megkérte, jöjjön
segítségére. Ez, mintha Barnabás meghívásában Isten
szózatát ismerte volna fel, útnak is indult - úgy 40­
45 éves lehetett - és csakhamar Krisztus-szereteté­
nek egész férfias lelkesedésével vetette rá magát a
pogányok megtéritésének feladatára. Külseje nem volt
olyan megnyerő, mint Barnabásé, de meggyőződésé­

nek s apostoli hevének maradéktalanul szolgálatába
állította szellemének hihetetlen rugalmasságát s írás­
tudói műveltségének gazdag tárházát.

• Az Egyház öt is, mint sz. Pált, az apostolok közé szá-
mítja.
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Ettől fogva Pál lett a kereszténység legnagyobb
s máig utolérhetetlen propagátora. Annyira, hogy egyes
racionalisták - minden komoly ok és alap nélkül­
őt szeretik megtenni a kereszténység voltaképeni meg­
alapítójának és szervezőjének. Alap nélkül, mert Pál
az ő írásaiban semmi olyant nem mond, ami csirájá­
ban ne lenne már Krisztus tanításaiban feltalálható j

e mellett neki - amit nem szabad feledni - Jézus
tanítását illetőleg lényegesen több kútforrás állt ren­
delkezésére az apostoltársak s a hívek élő hagyomá­
nyaiban, mint amennyit a 3 első evangélium tartalmaz
(a 4-ik csak Pál halála után íródott).

HELYESEN IRJA a nagynevű Schell Hermann: "Mindíg
újra felmerül a kérdés, főleg ha az egyházi hittant Jézus
evangéliumával és aztán sz. Pál leveleivel összehasonIítjuk,
vajjon nem Pál-e ennek a hiltannak a voltaképeni megala­
pítója, Jézus helyett? De ez csak látszati kérdés. Pálnak
akár életét vizsgáljuk, akár iratait: ő egy szélvész, amelyen
keresztül Krisztus az, aki az ő erejét kifejti; egy könyv,
amely semmit sem tartalmaz és semmit sem akar tartalmazni
mint csak a megfeszített Jézust. Pál apostol egész élet­
tartalma: Jézus. Epp azáltal lett világapostollá, hogy Jézus
lett az ő életének tartalma s hogy ezt az élettartalmát úgy
átélte, hogy farizeus létére szét kellett robbantania az át­
öröklött üdvösségtannak minden nemzeti korlátját . .. Pál
Jézus nélkül semmi. Csak mint Jézus hirnöke lett ő minden
idők egyik legnagyobb apostola. Levelei bizonyos fokig
evangéliumok: bennük Jézust egy Istent kereső, megrettent,
bűntől sanyargatott. megváltásra szoruló s üdvösségre szom­
jas lélek eleven tükrében mutatja fel. Miként az evangélium
Istent az Istenemberben nyilatkoztatja ki, úgy Pál levelei
az Istenembert tárják fel az emberben ..."3

Pál, aki a zsidó "Saul" név mellett a latinos Pau­
lus nevet valószínűleg már gyermekkora óta használta,
mint ahogy ilyesmi az akkori római-hellén kultűr­

világban nem volt éppen ritka, már neveltetésénél fogva
valósággal élő kapcsolatot jelentett a zsidó és a hellén-
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római kultúrvilág között. Zsidó is volt, görög-római is j

e kettős jellegnek minden előnyös tulajdonságát egye­
sítette magában. Működését főleg két mozzanat jellemzi:
vállalkozásának hihetetlen nagyvonalüsága s szellemé­
nek, teológiájának meglepő mélysége, Valósággal az
egész világot meg szerette volna nyerni Krisztus hité­
nek, s hogy ez a hit mindjárt az egész életet birto­
kába vehesse s átvilágíthassa, sietett annak mélységelt
is minél közérthetőbb formában a hívek elé tárni. Jézus­
nak nincs, azóta sem akadt oly lánglelkű hirdetője,

hozzá hasonlóan mély és sokoldalú exegétája, mint ő.

Pál lelki portréja élénken emelkedik ki az Ap.
Cselekedeteiből és saját leveleiből. Csupa mélyen égő,

szinte elfojtott tűz, amely: csak ritkán lobban fel szenve­
délyes. érzelmi megnyilatkozások perzselő lángjává,
de annál bensőbben éget és forral egy elképzelhetetle­
nül munkás és viszontagságos élet minden fordulatán,
folytonos halálveszedelem és leghevesebb ellentmondá­
sok fergetege között. "Krisztus szeretete hajt minket",
írja Pál maga egy helyen s enélkül a lázasan lüktető,

belsejét perzselő szereteten kívül csakugyan nincs lélek­
tani magyarázata ennek az életnek, ennek az egyéni­
ségnek. Pálnak minden sora, minden megállapítása
magán viseli az elmélyült elmélkedés, az evangélium
szellemében való tökéletes elmerülés jeleit: ő az első

nagy prizma, az első reflektor, amely az evangélium
egyszerű előadásait színeire bontja, kielemzi s aztán
fényes sugarakban szórja maga köré, messze körben,
úgyszólva az egész akkor ismert kultűrvilágban, S ez
a tűz mégis állandó szent magánosségban ég! A hit­
tani érvelés és tanelemzés terén ezekre a magassá­
gokra senki kívüle e korban nem szállt fel j az apos­
tolok maguk, mint gyéren fentmaradt leveleikből ki­
sejthető, megmaradtak az egészen egyszerű igeközlés
primitív, problémátlan módszereinél. Pál egyedül jár
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sasszárnyakon már akkor, amikor az evangélium sasa,
János még csendes kontemplációban s aránylag szük­
körü apostolkodásban tölti napjait Efezusban s a 4.
evangélium megírása még sokáig várat magára.

Pál tudatában is van kűlőnleges, egyedülálló
küldetésének. Teljes alárendeltségben az idősebb apos­
tollal s főleg a vezérrel, Péterrel szemben, akiknek
azonban egyszer szembe ellentmond, teljes alázatos
elismerésében annak, hogy semmije sincs magától, ha­
nem minden az Úr kegyelmének adománya benne,
mégis érzi s tudja, hogy neki többet kell tennie a
többi apostoloknál s többet is tett, dolgozott és fáradt
az evangéliumért. Többet mennyíségben és talán azt
is mondhatjuk: minőségben is. Mint egy szélvihar zú­
gott végig a birodalom széles térségein, bár ugyanakkor,
mintha csak a magánosságnak s elmélkedéseinek élne,
mintha csakis tudós szemlélödö lenne, oly mélyen
hatol be a krisztusi hit igazságaiba s oly eleven kincse­
ket hoz fel ezeknek az igazságoknak titokzatosan
örvénylő tárnáiból. A Gondviselés legszembeszőköbb

adománya Ő, fiatalon szárnyát próbálgató titánja keresz­
tény igehirdetésnek, büszkesége, öröme, kincse a fej­
lődő Anyaszentegyháznak. Az apostoltársak nagyra is
értékelik őt j Péter magasztalva emlegeti s elismeri a
"Pálnak adott bölcseséget", sőt leveleit a többi szent
iratok közt említi (1 Pét. 3, 15. k.). Elmondhatjuk:
mondhatatlanul szegényebb lenne első századbeli s
apostolkori irodalmi hagyatékunk, ha Pál apostol levelei
nem volnának a kezeink között.

Négy hatalmas útra indult abból a célbó], hogy
a világot Krisztusnak megnyerje.

Első útját Barnabás és részben Márk (a későbbi
evangélista) kíséretében tette meg, 44 és 48 között.
Antiochia, Seleucia és Ciprus voltak ennek az útnak
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föállomásai. Cíprus-szigetén keresztelte meg az első

rómait: Sergius Paulus prokonzult. Majd Kisázsiába
sietett, de Márk már innen nem kisérte tovább, csak
Barnabás.

Attól kezdve, hogy a pisidiai Antiochiában a
zsidók hevesen ellene fordultak, Pál igehirdetése első­

sorban a pogányok felé irányult. További útja valósá­
gos diadalmenetté szélesedett j a pogányok közt min­
denfelé sikerült egyházközségeket alapítania. Lisztrá­
ban a pogányok egyenesen Istennek nézték, a zsidók
viszont félholtra kövezték. Magához térve Pál Derbé
környékén hirdette Jézust s azután visszatért a szíriai
Antiochiába. Ezeket s a következő utakat mind
elég részletességgel adják elő az Apostolok Cseleke­
detei, de Pálleveleiből is sok adatot tudunk meg az
utak egyes részleteiről.

Antiochiában éppen heves vita lángolt fel a keresz­
tények között arranézve, kötelezi-e a zsidó szertartási
törvény a kereszténységre megtérő pogányokat is, vagy
nem? Vagyis: ha egy pogány kereszténnyé akar lenni,
alá kell-e előbb vetnie magát a körülmetéitetésnek s
meg kell-e azután tartania a zsidó étkezési tilalmakat?
Pál e kérdésekre nemmel felelt, mert nem látta szűk­

ségét annak, hogyamegtérő pogányokra szükség nél­
kül ilyen terheket rakjanak. Mások viszont a zsidók
érzékenységére való tekintetből szerették volna a zsidó
szokások érintetlen fenntartását, legalább egyelőre.

Részben éppen Pál kezdeményezésére Péter az apos­
tolok jeruzsálemi összejöveteIén az Ú. n. "apostoli zsi­
naton" (51-ben) kimondta, hogya zsidó szertartási
törvény a megtérő pogányokat nem kötelezi.

Második útján Pál a kisázsiai Galáciát és Frigiát
járta be; itt már Timotheus is vele volt. Ezen az út­
ján történt Troaszban (51 körül), hogy amint éppen
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azon habozott, merre felé vegye útját, álmában egy
"macedon ember" jelent meg Pálnak s így szólt hozzá:
"Jöjj át Macedóniába és segíts rajtunkl" Az apostol
ebben az álomlátásban Isten intését látta, aki őt Európa
felé hívja.! Átkelt tehát a tengeren s e perctől fogva
Európa lett működéséneklegfőbb színtere, Ettől kezdve
szerepel mellette Lukács is, a későbbi evangélista s az
Apostolok Cselekedeteinek szerzője,aki mostantól fogva
Pálnak hűséges utitársa, később pedig lelkes krónikása
lett. Vele, az antiochiai születésű, íínom műveltségű

orvossal a hellén műveltség és géniusz vonul be az
evangelizáció történetébe: "az összhang, a nyelv kelleme,
ez előadás szépsége és világossága"."

Pál hamarosan sorra járja Hellén-Európa városait
s mindenütt egyházközségeket alapít: Philippiben,
Thesszalonikában (Szaloniki), Bereában, Athénben,
Korinthusban. Az egyházközségekben azonnal eleven
élet pezsdül: istentiszteleti összejöveteleiknek kőzép­

pontjában az Oltáriszentség áldozata és egyideig a
szeretet-lakoma áll, görög szokás szerint. Az is görög
szokás, hogy ilyenkor mindenki maga hozza magával
a vacsoráját, ami Korinthusban arra a visszaélésre
vezetett, hogy a gazdagok csakhamar elkülönítették
magukat a szegényektől. Ez a visszaélés az utókorra
nézve mérhetetlen haszonnal járt. Sz. Pál ugyanis éle­
sen kikeit ellene első Korinthusi-levelében s így mint­
egy csak mellesleg, az eucharisztikus istentisztelet ősi,

apostoli szokását is megörökítette, az Oltáriszentség
ősi kultuszát s az erre vonatkozó krisztusi gyakorlatot
nyomatékosan és félreérthetetlenül megállapította. Kőz­
vet1enül az ő feledékeny korinthusi hívei számára,
közvetve pedig minden következendőidők keresztény­
sége számára.6

. A viták és versengések, amelyek a korinthusi
hívek egységét megzavarták, nem lehettek általánosak.

58



Ellenkezőleg, magának az apostolnak leveléből kitűnik,

hogy az első keresztények összejövetelei a szeretet és
a szent vigasság jegyében állottak. A hivek a béke és
szeretet csókjával üdvözölték egymást j az istenfélelem
és hálálkodás szavai ömlöttek ajkukról.7 '

Athén volt az egyetlen hely, ahol Pálnak csak
gyér sikerei voltak. A hatalmától megfosztott s most
már csak a tudománynak élő város régtől fogva a
kételkedő, hiú és kevély bölcselkedés színhelye lett,
amelyben a stoikusok és epikureusok voltak a hangadók.
Pál az areopágon ugyancsak megragadta őket, hiszen
a saját költőiket idézte s a náluk divatos szellemeske­
dés hangján szólt hozzájuk. Azonban amikor a felfe­
szített és feltámadott Krisztusról kezdett beszélni, a
stoikus és epikureista athéniek legnagyobbrészt egy­
szerre hátat fordítottak neki.

Valószinűleg Athénből írta sz. Pál első apostoli
levelét: a Thesszaloniakhoz címzett 1. levelet.

7.
Szent Pál teológiája. Az evangélium első dogmatikusa. Teo­

lógiájának középpontja: Krisztus. Róma felé.

Hiányos és egyoldalú képet alkotna azonban Pál apos­
tolról az, aki benne csupán a kereszténység nagystílű

prepagátórát látná meg. Époly nagy ő mint teológus
is, mint a krisztusi tanletétnek első, széles ecsetelésű

és bámulatosan mélyreható elemzője, kiíejtője, bizonyos
fokig már rendszerezője is.

Emberileg szinte érthetetlen, mikép tudott az egy­
kori rabbinövendék oly mélyen és önállóan behatolni
az evangélium szellemébe, akkora biztossággal mozogní
a legelvontabb s legnehezebb dogmatikai kérdések terű-
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letén j oly bátran és mégis biztosan fejteni ki és szinte
rendszerezni az evangéliumban inkább csak megcsillan­
toU tanokat, biztos és határozott logikával vonni le
belőlük dogmatikai, erkölcstani, egyházfegyelmi és hit­
buzgalmi következtetéseket. Nem iskolás, tudákos fej­
tegetés és rendszerezés ez, hanem csodásan eleven,
egyéni s mégis egyetemes érvényü elmélyedés és új
szavakba foglalás, egy ezredéves teológia első, alapvető

névosztása, kifejezésekbe öntése.
Bámulatos mélységek nyilatkoznak meg pl. a

Római- vagy a Galata-levélnek a kiválasztásról, az
ótörvény s a jézusi kegyelem közti szakadékról
szóló részeiben, az első Korinthusi-levélnek a szeretet­
ről, a szűzességröl, az Oltáriszentségről, a felbonthatat­
lan házasságról szóló szakaszaiban. Megkapó lelkipász­
tori bölcseség a pasztorális levelekben, amelyekben
Pál kedvenc tanítványainak, Timotheusnak és Titusnak
előadja a maga lelkipásztori tanácsait, tapasztalatait,
megvilágíttatásait. Ha a sugalmazásban nem hinnénk,
azt kellene mondanunk: sz. Pál a világ egyik legcso­
dálatraméltóbb vallásbölcselője és filozófiai zsenije. Hol
maradnak e mélységek és verőfényes világosságok
mőgőtt Plátó legszebb fejtegetésai - pislákoló éjjeli
mécsesek a nappal ragyogása mellett! Lángész volt-e
Pál? A bölcselők és valláskutatók királya? Nem: többj
egy zseni, akit Isten emelt föl az apostoli tisztre s
közvetlen sugalmazásaival nevelt páratlan szellem­
óriássá.

Sz. Pál levelei az újszövetségi szentírás első ter­
mékei. .Időrendben valószínűleg az első Thesszalonikai­
levél köztük a legrégibb. Érdekes megfigyelni, mennyire
az alkalmi levél jellege uralkodik még ezen az írá­
son s hogyan fejlődik ki leveleinek nyomán Pálapos­
tolban magában az egyre szilárdabban, biztosabban,
merészebben érvelő dogmatikus, a biztoskezü mora-
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lista és egyházkormányzó. Az első Thesszalonikai-levél
még maga az egyszerűség, a gyakorlati és alkalom­
szerű gondoskodás I Mennyivel fejlettebb ecsetkezelést
mutat pl. a Római-levél széles, sugárzó dogmatíkáial
Vagy az Efezusi-levél fejlett egyházkormányzói és
evangéliummagyarázói ereje! Vagy éppen a Zsidókhoz
írt levél ó- és újszövetségi összehasonlító teolögíáial
Vagy Pál utolsó levelének, a 2. Timotheus-levélnek
kiforrott pasztorális teljessége!

Annál meglepöbb Pálnak ez az evangelizáló töké­
letessége, mert hiszen amikor ő prédikált és írt, az
evangéliumok még maguk sem voltak leírva; az első

három evangélium létesülése sz. Pál működésének

delelőjére esik, az utolsó pedig csak évtizedekkel sz.
Pál halála után látott napvilágot. A harmadik evan­
gélium szerzője éppen sz. Pálnak kísérője és tanítvá­
nya, Lukács lett. Igy sz. Pál csakugyan nem az írott,
hanem az elevenen hirdetett evangéliumnak lett inter­
pretátora.

Érdekes, hogy Pált elsősorban a mostani, a meg­
dicsöült, mennyei Krisztus érdekli, aki megváltói hatá­
sában a földön tovább él, míg Krisztusnak földi,
történelmi életét mint ismertet feltételezi, arról nem
sokat ír. Ám büszke rá, hogy ő is látta Jézust, az
apostolok közt utolsóként s "elvetéltként" .1 A meg­
feszített s megváltói munkáját befejezett Jézus áll a
szeme előtt, akiben az istenség egész teljessége lako­
zik j2 általa és érte van teremtve minden," ő az Isten,
ereje és szépsége;4 Ő az örök Isten, aki a szolga alak­
ját magára öltötte. 5 Ez a Jézus az Egyház által van
ma köztünk, ezért lényeges az Egyház, Jézus "teste",6
amelynek tagjai vagyunk mi hívek. Mindenikünknek
megvan a helye benne." S mivel ~gy egy test vagyunk,
nem lehet kűlönbség zsidó és görög, férfi és nő, sza­
bad és rabszolga között. Ez a testtészervezettség teszi,
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hogy az Egyházban vannak elöljárók s vannak alatt­
valók j őmaga mint apostol szintén elöljáró, parancsol
s engedelmességet követel,8 A tekintélyi elvből nem
enged, bármennyire a Szentlélek az, aki által Jézus­
ban részünk van" s bármilyen hasznos a karizmák
rendkivüli adománya, hiszen azokkal éppen a korin­
thusiak vissza is élnek.lo .Ime az Egyház szocíális szer­
vezete! A világ befejezője az ítélet, az Úr napja, mely
mindent felderít'! s legyőzi a rosszat.l" Hogy az ítéle­
ten jól megálljunk, erkölcsös életet kell élnünk Krisz­
tusban. Pál nagy moralista; mindíg azzal végzi leveleit,
hogy tökéletességet követel Isten szolgálatában és
Krisztus követésében." Ez az egyetlen életcél és érték;
ehhez képest minden más csak hulladék és "szemét".14

Ez az erkölcsi eszmény nála minden természet­
fölöttisége mellett fe1tűnően emberi a szó nemes értel­
mében: szereti népét, tud felségesen gyengéd és anyaian
figyelmes lenni j helyenként enyhén szellemes, majdnem
tréfás hangot üt meg j nemesen dicsekszik, hihetetlen
közvetlenséggel számol be egyéni örömeiről, bánatairól.
Büszkén hivatkozik arra, hogy ő is zsidó, farizeus, körül
van metélve; de ugyanakkor őszintén becsüli a hellén
kultúrát is, beszédeit Aratos, Menander, Epimenides

.egy-egy versével élénkíti; tetszik neki a római impérium
rendje és békéje, a "pax romana" szilárd, érces fegyelme.
Érdeklődésének és vágyainak igazi középpontja azon­
ban egyedül Krisztus, akinek szeretete űzi és hajtja15

s akiért míelöbb feloszlani és akivel egyesülni sze­
retne. l ll Ömiatta szereti lángolón az embereket is, aki­
ket Krisztus világának csodás titkaiba óhajt bevezetni.
"Mindenkinek mindene lesz, hogy Krisztusnak meg­
nyerje őket" s lelkének egész tüzével lángol mindazért,
"ami csak igaz, ami csak tisztességes, ami csak igaz­
ságos, ami csak szent, ami csak szeretetreméltó, ami
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csak dícséretes, erényes, magasztos: arra irányuljanak
gondolataitok" .

Athénből Pál Efezuson át Antiochiába tért vissza s itt
ismét két esztendeig prédikált. Innen Jeruzsálem felé
vette útját. Közben azonban állandóan Rómára gondolt,
Rómába vágyott; mintha érezte volna, hogy ez lesz a
központ. ezt kell mindenekelőtt Krisztus számára meg­
nyerni.

Már 58-ban, mikor még Korinthusban járt,
hosszú levelet írt a római híveknek: talán legszebb,
összefoglalóbb, dogmatikai tartalmú levelét: il "Római
levelet". Hogy ebben 24 ismerősét külön üdvözölteti,
jele, hogy már akkor számos személyes híve élt az
Örök Városban. Kitünik e levélből mellesleg, hogy
már ekkor a római keresztények között mindenféle
nemzet és társadalmi osztály képviselve van: a zsidó
származású Prisca és Aquila, sőt Aristobulusnak,
Heródes király unokájának házanépe, valamint született
rómaiak: Urbánus, Ampliatus, Rufus, Junia, görög
nevűek, mint Phlegon, Hermes, Philologus, Nereus és
másokP

Az apostol nagyon jól tudta, hogy ezt a sokféle­
séget nehéz lenne pusztán természetes alapon egyesí­
teni. Hiszen a pogányok, rómaiak és görögök hallat­
lanul büszkék voltak a maguk műveltségére s minden­
kit barbárnak neveztek, aki nem tartozott közéjük;
viszont az igazhitű zsidók meg azokat nézték le, akik
nem Ábrahám fiai s az ígéretek örökösei voltak. Ezért
fejti ki szent Pál éppen a Római-levél elején hossza­
san, hogy sem a pogányság, sem a zsidóság mint ilyen
nem üdvözít; sem a törvény, sem a törvény szerint
való cselekedetek magukban nem elegendők, hanem
az evangélium az, ami pogányt és zsidót egyaránt az
Úr kegyelmére s az üdvösségre elvezet. Érdekes
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különben, hogy Pál levele végén határozott engedel­
mességet követel a zsidóktól is a római felsöbbségek
iránt. 18

Ez az engedelmesség akkor még nem volt vére­
sen nehéz dologi a fiatal Néró helyett még Seneca és
Burrhus vitték a kormányt. De az idők hamarosan
megfordultak. Pál már előre megállapította a keresz­
tények kötelességeit: az engedelmességet a polgári
hatóságok iránt, de csak mint Isten szolgáí iránt. Isten
szolgálata minden fölött való.

Négy évvel a Római-levél megírása után Pál régi
álma teljesült: Rómába került. De ezúttal - mint
fogoly!

JEGYZETEK

5
1 Csel. 5, 17 - 42. 2 Csel. 6, 10. 8 Csel. 6. 7. 4 Csel. 7.

6 Csel. 8. 1. 6 Csel. 8, 17. 7 Csel. 21, 8. 8 Csel. 8. 3. 9 Gal. 2. 9.

6.
1 Csel. 12. 5. 2 Csel. 10. r. 8 Christus (22.) 12 k. 4 Csel. 16,

9. k. 6 Fouard, St-Paul. II. 132. 6 1 Kor. ll, 17. kk. 7 1 Kor. 16,
20i 1 Pél. 5, 14i 1 Tessz. 5, 12-21.

7.
11 Kor. 15, 8. 2 Kol. 2, 9. 8 Kol. l, 16. 4 1 Kor. l, 24.

6 Fil. 2, 6. 6 Ef. 3, 21. 7 1 Kor. 12. 28. 8 1 Tessz. 5, 12 i 1 Kor.
9. 1. 2. 9 1 Kor. l, 9 stb. 10 1 Kor. 14. 11 1 Kor. 4, 5 i 2 Kor. 5, 10.
12 2 Tessz. 2. 8. 18 1 Kor. ll, 1 i Fil. 2, 5. 14 Fil. 3, 8. 15 2 Kor.
5. 14. 16 Fil. l, 23. 17 Róm. 16, 3i Csel. 18,2.26. 18 Róm. 13, 1-5.
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HARMADIK FEJEZET: A KERESZTÉNYSÉG RÓMÁBAN.
(42-70.)

8.
A vas és arany Rómája. Szeni Péter első római időzése.

A kereszténység a római társadalom mély rétegeiben. A zsidók
s velük együtt a keresztények kiűzése Rómából. Péter el­
hagyja Rómát. Pál megérkezik. Fogsága előzményei, lelleb­
bezése a császárhoz. Az "oroszlán torkában". Pál első római

tartózkodása. Péter másodszor Rómában.

Mihelyt az apostolok eloszolva hozzáláttak a külön­
féle népek megtérítéséhez. nem mellőzhettékaz akkori
művelt világ középpontját sem: Rómát. Minden okuk
megvolt arra, hogy az új vallás centrumát ott üssék
fel, ahol az akkori politikai és művelődési életnek
gyujtópontja állt.

Miért éppen Péternek és Pálnak jutott osztály­
részül a római misszió? Ki tudná megmondani?
Lehet, sőt valószínű, hogy Péter éppen apostolfeje­
delmi öntudatából kifolyólag szánta rá magát a római
letelepülésre. Pál pedig, mint a minden természetes
adottsággal okosan számító, messzenéző propagátori
lángelme azért vágyódott Rómába, mert a császár­
városban az igehirdetés legtermékenyebb gócpontját
ismerte fel. Apostoli körútja miatt azonban csak
későn jutott el Rómába, már mint fogoly.

Róma akkoriban a világ ura volt. A roppant
birodalomnak nemcsak minden kincse, kultúrája és
bűne, hanem minden bö1cselete és vallása is mint valami
hatalmas tartályba folyt össze az örök városba s az
így keletkezett eszmei és világnézeti zűrzavar csak
hozzájárult ahhoz, hogy Róma lelke önmagával meg­
hasonuljon s azt a furcsa kiéltséget, életűntságot és
erkölcsi ürességet mutassa, amelyet később Ulpianus
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lltaedium vitae"-nek nevezett. Hellas istenei mellett
Egyiptom és Előázsia idegenszerű, titokzatos, félelme­
tes és buja istenségei ütöttek tanyát a római főváros­

ban. Caligula idején, 38 táján, már nagyban dívott itt
Isis, Adonis és Aphrodite tisztelete, az emesai Elaga­
balé, Baálé s a karthágói Égi-szűzé, hogy útját készítse
elő a mithrászi vallásnak, az egyiptomi napimádatnak,
amely később legtovább dacolt Krisztus hitével. A
művelt római, ha időnkint belemerítette is nyugtalan
lelkét a forró és fantasztikus kultuszok színpompás és
sejtelmes szertartásaiba, nem hitt bennük igazán s
lelkében valamennyit megvetette. Az ő istene a dicső­

ség, a hatalom és legföllebb még az arany volt, amelyet a
négy világtáj ról egyaránt ontottak hódoló adófizetők

és hízelgők a világ urának lába elé.
Ebbe a városba tette át székhelyét az aposto­

lok feje, Péter.

EGY SZELLEMES FRANCIA IRÓ párbeszédet írt, amely
a Rómába érkező apostolfejedelem s egy utcán lézengő,

unatkozó és kívánesi római között folyik le. A római ki­
kérdezi a szegényesen. hitvány öltözetben gyalogló, poros
és műveletlen ázsiait. Péter sorban kivallja neki, hogy
nincs sem aranya, sem ezűstje, hogy élete nagy részét
halászattal s hálóinak foltozgatásával töltötte el s hogy
most ide jött egy Istent hirdetni, aki a legszégyenletesebb
körülmények közt, kereszten, két zsivány közt halt meg.
Ennek az Istennek a hitét akarja most a Capitolium
isteneinek helyébe emelni s az egész világon elterjeszteni.
A párbeszéd szerint a római meghallgatja a toprongyos
vándort, végignéz rajta s aztán vállatvonva tovább ballag,
miközben csak ennyit mormog a foga között:

- Szegény bolond!'

Emberileg csakugyan őrülettel volt határos Péter
vállalkozása. Egyenesen az oroszlán vermébe lépett
be. De Péter bízott Abban, aki őt küldte.

Első római megjelenésének idejét régi, megala-
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pozott hagyomány a 42. év tájára teszi. Tény, hogy
számos római régi síremlék szent Pétert börtönben
ábrázolja j ez némi valószínűséget nyujt annak a fel­
tevésnek, hogy Péter mindjárt zsidóorsz.ági fogságából
való szabadulása után került Rómába. Ez tökéletesen
egyezne az Ap. Cselekedeteinek ama titokzatos (való­
színűleg óvatosságból titokzatos) közlésével, amivel
aztán a Péterről szóló rész ebben a könyvben nagyjá­
ból be is fejeződik; hogy Péter a fogságból kiszaba­
dulván "egy más helyre távozott". 2 Mi lehetett ez a
"más hely" és miért nem írja ki Lukács, melyik volt
az? Meglehetett az oka rá j talán ugyanaz, amely
Pétert 1. levelében arra indította, hogy Róma helyett
"Babilont" írjon, mikor tartózkodási helyét akarta meg­
jelölni. Mindenesetre mihelyt Péter Rómába ért, itt
számos honfitársával találkozott, hiszen már azok közt
a "jövevények" közt is, akik az első pünkösdi ige­
hirdetésen jelen voltak s Péter prédikálását hallották,
sőt akiket aztán éppen Péter keresztelt meg, sz. Lukács
szerint voltak római zsidók is j3 ezek azóta római
otthonukba is megvitték az új hitnek, a jézusi esemé­
nyeknek hírét. Igy a kereszténység már nem volt tel­
jesen ismeretlen Rómában, mikor az apostolfejedelem
oda megérkezett. A Porta Capena vidékén, a Campus
Martius kicsiny bolt jaiban s a város fényes bankházai­
ban, a Transtiberis és a külvárosok viskói közt, a
toprongyos zsidó kézmüvesek és a beérkezett zsidó­
rómaiak társaságában Jézus neve ekkor már alkalma­
sint közszájon forgott.

Az apostol először bizonnyal a szegényebb zsidók
közt húzódott meg, kisebb műveltségű és társadalmi­
lag jelentéktelen népség között. Valószínűleg ezért sem
hívták meg, mint később Pált, akinek mint írástudó­
nak is neve volt, hogy a római zsinagógában prédikál­
jon. Péternek fáradságosan, egyenkint kellett a fel-
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támadott Mester számára hiveket toboroznia. Bizonnyal
vele volt Márk is, az ő görög tolmácsa, akire a
görögül alig beszélő Péternek szűksége volt, hiszen a
római köznép ebben az időben főként görögül beszélt.
Az első római igehirdetők társadalmi jelentéktelensége
okozhatta, hogy az első megtérlek nem bölcselők és
rétorok, nem előkelő emberek voltak, hanem rab­
szolgák, szegény iparosok és egyszerű asszonyok.

Lassan azonban született rómaiak is csatlakoz­
tak a megtértekhez. Megint elsősorban szegények, rab­
szolgák. Mintha az apostolfejedelem első római prédi­
kációinak visszhangja lenne, úgy hatnak ma is annak
a levélnek szavai, amelyet később hozzájuk intézett:

"Szolgák, engedelmesek legyetek uraitoknak minden
félelemmel, nemcsak a jóknak és szelídeknek, hanem a
keményeknek is. Mert az kegyelem, ha valaki Isten iránt
való lelkiismeretességből tűri a viszontagságokat, igazságta­
lanul szenvedvén . . . Mert erre vagytok hivatva, minthogy
Krisztus is szenvedett érettűnk, példát hagyván nektek,
hogy az ő nyomdokait kövessétek; aki bűnt nem tett, sem
álnokság az ő szájában nem találtatott, ki midön szidalmaz­
tatott, nem szidalmazott, midőn szenvedett, nem fenyegető­

zött, hanem átadta magát az őt igazságtalanul elítélőnek.II 4

A lángoló hitnek fényes bizonysága, hogy ugyan­
ezekhez a rabszolgákhoz Péter már ezeket a büszke
szavakat is intézhette:

"Ti pedig választott nemzetség, királyi papság, szent
nemzet, szerzett nép vagytok, hogy hirdessétek annak eré­
nyeit, aki a sötétségből hívott titeket az ő csodálatos vilá­
gosságára. II 5

De azért hellyel-móddal az előkelőbbek is érdek­
lődni kezdtek az új hit iránt. Az a főúri hölgy, Pom­
ponia Graecina, akiről Tacitus említi, hogy 40 éven
át gyászruhát viselt s abban a gyanúban állt, hogy
idegen "babonaságot követ"," valószinűleg szintén
Krisztus titkos követője volt; ezt a feltevést támogatja
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az is, hogy a neves római katakomba-kutató, De Rossi
a Lucina-féle földalatti temetőben egy "Pomponius
Grekeinos" síriratát fedezte fel.

A kereszténység terjesztésének fö eszköze mindíg és
mindenütt a személyes, élőszóval való igehirdetés volt.
Ennek az élő igehirdetésnek kiegészítőjeként azonban
csakhamar jelentkezett az írásos igeközlés is. Amint
Péter és Pál levelekben erősítették az általuk alapí­
tott egyházközségek hitét, ugyanígy tettek mások is:
apostolok s apostolok tolmácsai. Papias, sz. János
apostol tanítványa értékes adatokat közöl az első

evangéliumok eredetéről s közléseiben részben egye­
nesen mesterére, Jánosra utal mint forrásra. Jézus
szavait, úgymond, héber nyelven Máté gyüjtötte össze;
írását aztán többen lefordították "tehetségük szerint",
"Márk, mivel Péternek tolmácsa volt, pontosan, bárha
nem rendszeres sorrendben, leírta Jézus szavait és
tetteit, amelyekre emlékezett; mert ö maga nem hal­
lotta, nem is kísérte az Üdvözítőt. "7 A 3-ik evangeliu­
mot Lukács, Pál apostol kísérőtársa írta meg, aki már
az események időbeli sorrendjére is ügyel. A három
első evangélium míndenesetre az Ap. Cselekedetei
előtt jelent meg, ez pedig 62-64 tájt látott napvilá­
got i úgyhogy a szinoptikus evangéliumok legkésőbb

60 felé keletkeztek. Szinoptikusoknak - összenézök­
nek - azért nevezzük öket, mert nyilvánvalóan közös
sorrendet követnek, valószínűleg közös forrás: az
apostoli igehirdetés során kialakult élőszó-szövegszerint.
Máté a zsidóknak írt - már ez is valószínűsíti művé­

nek a zsidók szétszóratása, a 70. év előtt való keltezé­
sét; s azért tömérdek olyan adatot s utalást tartalmaz,
amely közvetleniil csak a zsidók előtt volt érthető.

Márk s Lukács viszont görögül írt; könyveik nyilván­
valóan pogány eredetű olvasókat tartanak szem előtt.
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Annak a 16. századbeli elgondolásnak azonban,
hogy az igaz hit forrása egyedül a Szentírás lehet,
nyoma sincs az apostolok egyházában. Az élő apos­
toli igehirdetés és a Krisztus rendelte Egyház tanítói
tekintélye a hit közvetlen forrása; ez az élő "traditio".

Ekkor, 51-ben, a római zsidók és keresztények éle­
tét hirtelen esemény, mintegy földalatti lökés rázkód­
tatta meg, előjele a hamarosan elkövetkezendő,rettentő

földrengésnek : Claudius császár száműzte Rómából a
zsidókat, mert mint a pogány Suetonius mondja, egy
"Chrestus nevű ember ösztökélésére állandóan zava­
rogtak."8 A "Chrestus" név nem volt ritka a római rab­
szolgák világában i de könnyen lehet, hogy a pogány
író egyszerűen Krisztus nevét tévesztette össze egy
lázítóéval s az i betüt e-vel helyettesítette. Ezt a Clau­
dius-féle száműzetést az Apostolok Cselekedetei is
említik." Nem ez volt az első zsidókiűzes Róma részé­
ről. Szerencsére a számkivetés nem tartott sokáig és
zsidókkal együtt a velük egy kalap alá fogott keresz­
tények is csakhamar visszatérhettek római lakó­
helyükre.

Péter azonban ezt az alkalmat, úgy látszik, fel­
használta arra, hogy Keletnek utazott s meglátogatta
az ott alapított, régebbi e&yházközségeket. Csak 63
vége felé tért vissza az Orők Városba. Idöközben
azonban, a 61. év tavaszán érkezett Rómába az Örök
Város másik nagy apostola: Pál, mégpedig bilincsben.

Pálnak 3·ik körútja után saját népével gyűlt meg a
baja Jeruzsálemben. Régi ellenségei hamis ürüggyel
(hogy egy körülmetéletlen embert vezetett volna be a
templomba) rátámadtak s utcai csődületet támasztot­
tak körülötte. A római helyőrség vezére, Lysias tribu­
nus kimentette ugyan őt a zavargók kezéből, de egy-
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úttal fogságba vetettel mint ma mondanák, védelmi
őrizetbe vette. A rómaiaknak úgyis ezer gondjuk volt
a zsidókkall akiknek nemzeti és vallási érzékenysége,
ingerűltsége és nyugtalansága állandóan a lázadás
veszedelmét jelentette. Lysias Jeruzsálemből Caesareába
vitette Pált Felix helytartóhoz, aki nagy érdeklődést

mutatott Pál tanításai iránt, de politikából, a zsidók
zavargásától való félelemből, egyelőre szintén fogva
tartotta ítéletlenűl két éven át. Felix utóda, Festus
folytatta ezt a halogató viselkedést, mire Pál, részben
a zsidók orgyilkos fenyegetéseitől tartva, elúnta a cél­
talan huzavonát s római polgárjogával élve, a császár­
hoz fellebbezett. Erre csakugyan Rómába kellett vinni,
hogy ott maga a császár ítélkezzék felette. Viszontag­
ságos hajóút után Pál így került első ízben Rómába,
ahova különben is régtől fogva vágyott.

Rómába érkezésének időpontja körülbelül egybe­
esett a fiatal Néró császárnak tényleges trónralépé­
sével. Az ifjú császár mellől ekkor már hiányoztak
nemeslelkű gyermekkori nevelői: Burrhus meghalt,
Seneca a magánéletbe vonult vissza. A császár mellett
egy sereg gonosztevő vitte a tanácsadó szerepét, vala­
mennyi közt a leggonoszabb az elvetemült Tigellinus ...
Pál ügye tehát Néró kezébe került. Ennek azonban
kisebb gondja is nagyobb volt a vallási vitáknál. Szerel­
mei, kicsapongásai. költői szárnypróbálgatásai fontosab­
bak voltak neki, semhogy holmi zsidó vallási perle­
kedésekkel foglalkozzék. Ráért. Pál apostol ismét két
évig várhatott a fogságban, szerencsére elég enyhe
fogságban, míg az ügyét elintézték.

A börtönben azonban nem maradt tétlen: innen
térítgette Rómát! Saját őreit, a váltakozó pretoriánus
őrséget, látogatóit, sőt ezek közt még a császár udvar­
tartásához tartozókat is sorban megnyerte a kereszt­
nek. Mivel azonban szabadon mégsem járhatott-kelhe-
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tett s prédikálhatott, fölös idejét arra használta fel,
hogy megláncolt kezével sorra írta az általa alapított
egyházközségeknek gyönyörü, mélytartalmú leveleit,
amelyekben a teológiai szárnyalás már mind erőseb­

ben bontakozik ki s ugyanakkor lelkipásztori szívé­
nek melegsége s aggódó szeretete is legszebb meg­
nyilatkozásaira talál. A Filemon-levél s az előázsiai egy­
házaknak írt ú. n. Efezusi-levél ez alkalommal íródott,
mert bennük Pál határozottan a fogságáról beszél.
Egyesek a két Korinthusi-levél eredetét is erre az
időre teszik. A filippiekhez írt levél biztosan a római
fogságból ered.

Végre 63-ban Pál "kiszabadult az oroszlán torká­
ból", mint maga mondja. Néró akkor még nem találta
veszedelmesnek a keresztényeket és zsidókat. Nem
törődött velük. Igy hát Pált is szabadon bocsátotta.

Minden valószínűség a mellett szól, hogy Pál ki­
szabadulása után Spanyolországba ment, mint ezt ő maga
tervezte s Római sz. Kelemen mint megtörtént tényt
említi; majd innen visszatérvén az Egei-tenger vidékén
látogatta a híveket. Útjának nem egy részletéről a
Titushoz és Timotheushoz intézett ú. n. pasztorális
levelei nyujtanak felvilágosítást.

Az Örök Város azonban nem maradt ezúttal sem
apostoli támogatás nélkül: alighogy távozott belőle

Pál, visszaérkezett oda az apostolok fejedelme.

Péter 2-ik római tartózkodása történeti tény. A Szent­
írás ezt kifejezetten hely szerint nem említi. Más oldalról
kapjuk a biztos értesülést, hogy Rómába vonult és ott halt
vértanúi halált." Péternek 1. levele (3, 15.), melyet maga

• Ma már komoly történész nem vonja kétségbe Péter római
tartózkodását. Ahogy Harnack maga mondia: ezt a történeti tényt
bizonyos régebbi protestánsok csak katolikusellenes tendenciából
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"Babilonból" keltez, nem enged meg más magyarázatot,
minthogy ő Babilonon jelképesen a birodalom moz­
galmas életű pogány és erkölcstelen fővárosát érti. Sz.
Kelemen levelében büszkén említi, hogy sz. Péter és
Pál a római Egyházat szentelték meg vértanúságukkal.
Ezt a két adatot teljesebb megvilágításba helyezi az a
körülmény, hogy sz. Péter utolsó tartózkodási helyé­
ről és halálának körülményeiről egyéb értesülésünk
nincsen. Biztos, hogy ha Péter másutt halt volna meg,
az illető egyház ezt a nagy kiváltságot büszkén emle­
gette volna.

Az 1. század bizonyítékait nagy erővel támasztja
alá a későbbi adatok gazdagsága. A 2. század végén
már az Egyház minden részében vallották, hogy sz.
Péter Rómában élt és ott szenvedett vértanúságot."

Milyen tevékenységet fejtett ki sz. Péter Rómá­
ban? Há puszta következtetésre volnánk is utalva,
akkor is nyugodtan mondhatnók, hogy apostoli méltó­
ságának és elsőbbségének megíelelöen olyan módon
irányíthatta a római keresztények életét, mint sz. Jakab
a jeruzsálemi hívőkét. Nincs azonban szűkségűnk a
puszta hasonlóságból merített érvekre, mert Hegesippus,

tagadták. A bizonyítékok, amelyek Péter római tartózkodását erő­

sítik, nagyon számosak és teljességgel meggyőzők. Lásd ezek fel­
sorolását: Bangha, A katolikus Egyház krisztusi eredete, 84. k.:
Kat. Lexikon: "Péter" címszónál. A nagynevű francia, Duchesne
részleges tanulmányt szentelt a Péter római tartózkodását bizonyító
őskori hagyományoknak s következtetéseit így foglalja össze:
"Bizonyítható, hogy Péter Rómában járt s itt szenvedett vértanú­
ságot, csupán jövetelének időpontját s itt tartózkodásának idő­

tartamát nem tudjuk pontosan megállapítani." (Les origines chré­
tiennes, 2. kíad., 82.) - Még csak néhány évtizede egy új, rendkivül
erős bizonyítékát fedezték fel Rómában az archeológusok annak,
hogy Péter és Pál apostolok csakugyan Rómában időztek: az Appia­
úti Catacumbaevidék ősi apostolemlékét IL. KatoIíkus Lexikon:
"Apostol-emlék" címszónál). Péter római tartózkodása, egyházfői

működése és római halála a történeti bizonyosság minden ismér­
véveI felderített, többé kétségbe nem vonható tény.

73



Irenaeus és Tertullianus kijelentései óta a római egy­
ház apostoli eredetéről és Péter római püspökségéről

a tekintélyesebb egyházi írók szintén egyértelmüen
tanúskodnak.

9.
Az első véres keresztényüldözés. Róma égése. Néró alibit
keres. A császári kertek élő fáklyái. A pogányság észreveszi
a kereszténységet. Az apostolfejedelmek vértanúsága és ki-

végzésük szimbolikus jelentősége.

Péter apostol ezúttal valószínűleg csak rövid időt tölt­
hetett az Örök Városban (63-64). Elérkezett annak az
ideje, hogy az ifjú Egyház, apostolfejedelmeivel az
élén, önvérével tegyen tanuságot a világ fővárosában

Krisztus mellett.
64 július 19-én Rómának az a része, amely a

Circus Maximus körül terjedt el, hirtelen szörnyűtűz­

vész áldozata lett. A szél a tüzet csakhamar áthordta
a Palatinusra, a Forumra, a Coeliusra, az Aventinusra
és Esquilinusra, úgyhogy a régi Rómának több mint
fele hat teljes napig dúló lángok martalékává lett. Az
elkeseredett tömeg a városon kívül vagy a Mars­
mezőn hirtelen összetákolt viskókban keresett meaedé­
ket s csak természetes, hogy kutatni kezdte a tűzvész

okozóját. Csakhamar egyetlen név futott végig a
városon, mint a tűzvész szervezőjének neve: a császáré.

A császárt akkor már mindenki emberi szörnye­
tegnek tartotta. Mikor pl. a város prefektusát, Peda­
nius Secundust megölték, Néró nem habozott a meg­
ölt prefektus 400 rabszolgáját azonnal kívégeztetni, A
felháborodott lakosság előtt nyilt titok volt, hogy
Burrhust és Octaviát is ő tette el láb alól s hogy Sene­
cára is ugyanez a sors vár j kegyencéröl, Tigellinusról
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tudták, hogy minden gonoszságra képes. A tűzbolond

és versbolond császár úgy látszik költői impressziókra
vágyott s azért gyujtotta fel Rómát. Többen azt
híresztelték, hogy maguk látták Nérót, amint színész­
nek öltözve egy toronyból gyönyörködött a borzalmas
tűzvész látványában s közben Trója pusztulásának
hexamétereit szavalta.

A sugdolózás Néró fülébe is eljutott s a császár
csakhamar jónak látta őrült gaztettéhez bűnbakot

keresni. Jelek és adatok szólnak a mellett, hogy a
környezetében élő zsidók sugalmazték a császárnak a
legegyszerűbb s legkönnyebb mentőeszmét: azt, hogy
az egyre növekvő népharagot legjobb lesz szép lassan
ráirányítani a keresztényekre. Rájuk kenni a gyujto­
gatás ódiumát. A keresztények akkor már tekintélyes
réteget, Tacitus szerint "nagy tömeget" [ingens multi­
tudo) alkottak Rómában s éppen nem voltak nép­
szerűek. Mihelyt tehát a gyujtogatás vádját rájuk irá­
nyozni sikerült, ezzel együtt adva volt a tömeges
üldözés és gyilkolás szűkségessége is, hogy az elemi
erővel feltörő népharagot levezessék s a gyanút a
császári aranyházról elhárítsák.

Néró nem is habozott. A tömeg dühe csakhamar
a keresztények ellen fordult, talán nem is annyira
azért, mondja Tacitus, mintha bennük látta volna a
gyujtogatókat, mint inkább azért, mert a közvélemény
rendbontó elemet, az emberi nemnek, értsd: a Biro­
dalom nyugalmának ellenségeit látta bennük: "odium
generis humani".' Azért aztán, folytatja ugyanaz a
történetíró, "a halálbüntetést még a meggyalázás bün­
tetésével is tetézték. A keresztények egy részét állati
bőrökben vetették dühös ebek elé, amelyek széttép­
ték őket; másokat keresztre feszítettek; ismét másokat
szurokkal vontak be, hogy az éj beálltával fáklyaként
világítsanak. Néró a kertjeit adta oda erre a színjátékra,
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s ugyanakkor cirkuszi játékokat rendezett, maga pedig
a nép közé vegyült s kocsisnak öltözve hajtotta a
Iogatokat".

Római Kelemen jegyezte föl azt a részletet, hogy
a színész Néró az alkalmat felhasználva, a kereszté­
nyeket a mithologia halálos jeleneteinek eljátszására
kényszerítette. Az egyiknek Herculest kellett eljátszania,
amint a szurokkal égő inget próbálja letépni testéről,

a másiknak Orpheust, akit medvék tépnek szét, a
harmadiknak Daedalust, amint repülőgépével a földre
zuhan. A keresztény nőkkel a színpadokon a leg­
szemérmetlenebb jeleneteket játszatták végig; ezek
közt még a szelídebbek közé tartozott az, ha vala­
melyiket mezítelenül, bikák szarvára kötve vezették be az
arénába." A Pompeiben talált fali festmények egyike­
másika valószínűsíti, hogy az ilyenfajta erkölcstelen
kínzások a halálraítélt nőkkel szemben akkoriban nem
voltak ritkák.

Nérónak ez a vérengzése volt az első nagy
keresztényüldözés bevezetője. Az üldözés csakhamar
átcsapott a város határain s egészen Néró haláláig (68)
szakadatlanul tartott. Egyesült benne a testi kinzás
minden gyötrelme a megrágalmaztatás és harnis vádas­
kodás minden megbélyegzésével. A pogányság minden
hatalmassága felgerjedt a keresztények ellen: a vallási
fanatizmus és a császárnak hízelegni akaró szolga­
lelkűség, a büneiben és aljasságaiban megtámadott. le­
álcázott, megszégyenített testkultusz és a birodalom
belső nyugalmáért aggódó konzervativizmus. Mit is
keresett egy zsidó szekta a mindenható, fényüző és
kéjhajhászó Rómában? Mit akartak ezek a műveletlen

galileaiak? Hogyan merészeItek a Jeruzsálemben ki­
végzett zsidó próféta nevében szembehelyezkedni a
világ művelt és gőgös uraival?

Megszületett a vértanúk Egyháza...
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Az üldözés legjelesebb áldozatai maguk a fő­
apostolok voltak: szent Péter és szent Pál. A hagyo­
mány 67 június 29-re teszi vértanúságuk idejét. Szent
János apostol, Római Kelemen, Korinthusi Dénes (1.
és 2. század) ugyancsak említik ezt a vértanúi halált,
de nem részletezik a módját j csak Originestöl tudjuk
(3. század), hogy az apostolfejedelem a nérói cirkusz­
ban keresztrefeszítés által halt meg, s hogy az alá­
zatos Krisztus-követő nem tartotta magát méltónak
arra, hogy ugyanolyan halálnemmel haljon meg mint
Mestere, s azért maga kérte, hogy fejjel lefelé feszít­
sék megj ami a szokásos véres ostorozás után a "két
méta" között, vagyis a cirkusz két végpontja kőzt,

meg is történt.
Pál római polgár volt, akit ez a kiváltsága meg­

őrzött a hasonló megalázó halálnemtől. E helyett az
ostiai országúton, néhány kilométernyire a város falain
túl, pallossal vették fejét. Hogy a két haláleset egy­
azon napon történt volna, nem bizonyítható, sőt nem
is nagyon valószínű.

Péter sírja fölé még az 1. század folyamán kis
sírkápolna (memoria) került a Via Cornelia szélén.
Rómában a temetkezés rendszerint az országutak men­
tén történt, lehetőleg a hely közelében, ahol az illető

az életét vesztette, - a nérói cirkusz mellett. Ez a
hely csakhamar a hívek kegyeletes zarándoklásainak
célpontja lett, úgyhogy még messze Keletről is jöttek
ide zarándokok, hogy sz. Péter sírja fölött imádkoz­
zanak. Az első pápák és számos buzgó keresztény is,
előszeretettel temetkeztek az apostolfejedelem sírja
köré. A kereszténység felszabadulása után Nagy Kons­
tantin császár építtette a sír fölé - a Circus Neronis
egyik oldalfalát is felhasználva - azt a hatalmas
Szent Péter-bazilikát, amely köze11200 évig állt fenn,
egészen az új bazilika építéséig.
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Sz. Pál testét vértanúságának színhelyén vagy
annak közelében egy előkelő keresztény római nő temet­
tette el (Lucina 7), s később ugyancsak Nagy Konstantin
császár emelt e sír fölé fényes bazilikát, A két sír
hitelességéhez és érintetlenségéhez történeti kétség nem
fér, mindössze annyi tekinthető biztosnak, hogy vagy
a legelején, vagy valamely különösen heves, a sírokat
nem kímélő keresztényüldözés alkalmával a két apos­
tol teste átmenetileg a Via Appia katakombáiba került,
ahol a rájuk vonatkozó graffiti-k (fali karcolmányok)
tanúsága szerint a hívek sűrűn zarándokoltak az
apostol-sírokhoz.

Péter bent a város szélén halt meg, ott, ahol trón­
ját, mint Krisztus helytartója, felütötte. Pál viszont ­
mint aki a tágasságot, a szabad mozgást, a világtáv­
latokat keresi - a városon kívül, azon légiók taposta
úton, amely Rómát a tengerrel s a tengeren túl Afrika­
val, Ázsiával, az egész akkor ismert világgal össze­
kötötte. A tekintélyi elv s az ifjú kereszténység vállal­
kozó aktivizmusa örök szimbolumként fonja körül az
Örök Város két legnagyobb történeti alakját: a galileai
halászt és a tarzusi sátorkészítőt.

Az apostolfejedelmek vértanúságának ugyanaz
volt a gyakorlati jelentősége, mint már István diáko­
nus és idősebb Jakab apostol kínszenvedésének: az
épülő, fiatal Anyaszentegyház elé saját vezéreinek pél­
dáján keresztül dobbantotta oda a keresztény hit és
hitvallás véres és végleges leszámolásra intő komoly­
ságát. Most már végleg nyilvánvalóvá lett, hogy itt
nem valami ínyenckedő keleti filozófiáról van szó,
nem valami különös divat kedvtelő követéséről, ha­
nem mindennek, az életnek kockázatáról is a minden
fölött való egy igazságért és életért: Krisztusért, Csak
azoknak a tanúknak hisz az emberiség fenntartás nél­
kül, akik lia torkukat elvágat ják amaz igazságok mellett,
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amelyeket hirdetnek" j csak az a kereszténység lehe­
tett életképes és hódító, amelynek első élő oszlopai
önvérükben buktak alá.

60 tájban Jézusról s a kereszténységről még egy
magasrangú és művelt római tisztviselőnek, Porcius
Festus palesztinai ügyvivőnek is mindössze ennyi tudo­
mása volt - saját, Agrippa királyhoz intézett szavai sze­
rint, amikben a nála fogságban időző Pálról beszámol -:
"Holmi vitás kérdéseik voltak (a zsidóknak) őellene

(Pál ellen) az ő vallásuk dolgában és valami meg­
halt Jézust illetően, akiről Pál azt erősítgette, hogy
él"." Ezt a szinte fitymáló, tudomásul sem vevő s elő­

kelően lekicsinylő állásfoglalást a hivatalos világ s a
kultúrált társadalom részén csak a keresztény vérta­
núság mint tömegjelenség dönthette meg s okozhatott
helyébe lassankint titkos csodálkozást, részben meg­
rémült felneszelést, sok esetben csendes közeledest is
és végül a megtérések áradatát.

De a kereszténység első vezéreinek vértanúságára
most már nemcsak a külső világ figyelt fel, hanem az
újonnan csatlakozott hívek is elteltek ugyanazzal a
halálos komolysággal új hitük védelmében, mint a vezé­
rek. Kereszténynek lenni akkor már ugyanannyit jelen­
tett, mint minden pillanatban készen állni arra, hogy
a hóhér kezére kerüljön az ember. A Mester szava,
hogy aki őt szégyelni fogja az emberek előtt, azt ő

is szégyelni fogja az Atya előtt, megkerülhetetlen
parancsot tartalmazott: a hitet még színleg sem szabad
megtagadni, inkább az életünket kell feláldozni érte.

E nélkül az előre mindennelleszámoló lelkület
nélkül a vértanúságnak hamarosan sorra kerülő tömeg­
jelensége nem is volna lélektanilag érthető. Nél­
küle természetesen az őskereszténység sem lenne az
a bámulatos hősök-kora, aminőként máig a történelem
fóruma előtt áll.
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10.
A hierarchikus alap érvényesülése az apostolfejedelmek halála
után. Szeni Péter első négy utóda. Jeruzsálem pusztulása.

Az Egyház végleg elválik a zsinagógától.

Az apostolfejedelmek halálával gyászbaborult
római egyház nem maradt sokáig árván; hiteles fel­
jegyzések (Irenaeus stb.) szerint Péter helyébe csak­
hamar utód lépett Linus személyében - mindennél
erősebb tanúságául annak. hogya keresztény őskor

hitt a hierarchikus egyházkormányzat krisztusi rende­
lésében. Abban. hogy az Egyháznak az apostolok ki­
dőltével is fenn kell maradnia. sőt ugyanabban a szer­
vezeti formában kell íennmaradnia, amelyben alapít­
tatott: pásztori és főpásztori vezetés alatt. Senkinek
sem jutott eszébe "népfölségi" alapon a hívek közös
akaratára bízni az Egyház vezetését.

A történetíró Eusebius szerint az első négy pápát
mindíg az elődje jelölte volna ki utódjául: sz. Péter
Linust, ez Cletust [Anacletust], ez Kelement s ez Evaris­
tust. Biztosat e részben nem tudunk. Valószínűbb

azonban. hogy az ősegyház püspökeit. így a rómait is.
a környék püspökeinek vezetésével a helyi papság s
a hívek együtt választották meg s a környék püspökei
szentelték fel. Az utód kijelölésének ez a módja
lényegében megmaradt még az arles-í zsinat (314) s az
antiochiai zsinat (341) idejében is; a nép s a papság
választott. de a környékbeli püspökök hozzájárulása
mindíg döntő fontosságúnak tekintetett.

Sem Línusról, sem Cletusról közelebbit nem
tudunk; a 6. században eredt Liber Pontificalis néhány
szórványos adata nem nyujt történelmi biztosságot.
Minden hitelre érdemes azonban az az ősi római
hagyomány. amely szerint ezek is. mint a következő

pápák hosszú sora (talán 30 egymásután) vértanúi
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halállal fejezte be életét. Tekintve azt, hogy az üldöző

pogány hatóságok mindenütt legelsősorban a vallási
vezérek után kutattak, ez a hagyomány belsőleg is
nagyfokú valószfnűségre tarthat igényt.

Ha csakugyan a zsidók voltak Néró felbujtói a
keresztények üldözésére, viszont nekik maguknak is
érezniök kellett a római császárság kemény kezét.
66-ban Krisztus után Gessius Florus római helytartó
3000 zsidót végeztetett ki s erre a vérengzésre a zsidó­
ság általános felkeléssel felelt. Néró egyik utolsó intéz­
kedése volt, hogy 68-ban Vespasianust küldte Jeru­
zsálembe, hogy minden erejével nyomja el a lázadást.
Alig ért Vespasianus Jeruzsálem falai alá, amikor
Néró meghalt s őt császárnak kiáltották ki. Erre sietve
Rómába tért vissza és maga helyett fiát, Titust bizta
meg Jeruzsálem ostromával. Ez az ostrom a világ­
történelem egyik legkegyetlenebb és legborzalmasabb
ostroma volt. Eredménye nem lehetett kétséges. Jeru­
zsálem rengeteg szenvedés után végre is a rómaiak
kezébe került j a templom elpusztult s a megmaradt
zsidókat nagyrészt rabszolgául adták el. Igy teljesedett
Krisztus jövendölése a szent hely pusztulásáról: Jeru­
zsálemben a szó szoros értelmében kö kövön nem
maradt.

Ennek a pusztulásnak lényeges hatása volt a keresz­
ténység fejlődésére. Megszünvén a templom és a
főváros, megszünt az ároni főpapság is, az áldoza­
tok és szertartások és ezzel megszűnt az ószövetségi
szertartástörvény minden jelentősége. A kereszténység
most már külső forma szerint is elszakadhatott a zsidóság­
tól. Krisztus előzetes figyelmeztetése alapján egyébként
a keresztények még az ostrom elött elhagyták Jeru­
zsálemet és Pellába költöztek, a Jordán-folyó balpart­
jára. Onnan siratták fövárosuk s népük szomorú sorsát.
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A Barnabásnak tulajdonított levél ennek vissz­
hangja: vigasztalni igyekszik a Sion pusztulásán siránkozó
zsidókat s arra utal, hogy a zsidó szertartások mélyebb
értelme maga az, amely a beteljesülés pillanatától
kezdve a szertartásokat eltörölte. A jeruzsálemi áldo­
zatok betetöződtek a Megváltó áldozatával s így nincs
értelmük többé. "A tisztátalan ételektől való borzon­
gás éljen tovább abban a tartózkodásban, amelyet a
gonosz emberekkel szemben kell tanúsítanunk; az érc­
kígyó és Mózes kiterjesztett karjai adjanak helyet
Krisztus képének, akinek előjelei voltak."! Az Úr
testi templomának helyébe most majd a lelki szentély­
nek kell a hívek szívében felépülnie.P

Jeruzsálem pusztulásával adva volt az is, hogy
az új keresztény Egyház mindjobban függetleníttetett
zsidó eredetétől. A súlypont szinte észrevétlenül a
nagy pogány kultúrközpontokra tolódott át: Rómára,
Eíezusra, Alexandriára s a többi nagy városokra.

Az Egyház története ezzel új fejezethez ért.

JEGYZETEK

8.
1 Gerbet. Esquisse de Rome chrétíenne, 1.14-17. 2 12,17.

a Csel. 2. 10. 41 Péter 2.18-24. ö 1 Péter 2. 9. 6 Annal. 13,31. k.
7 Eusebius, Hist. Ecel. Ill. 15 k. 8 Judaeos impulsore Chresto
assidue tumultuantes Roma expulit. (Claud. 25.) 9 18, 2. 10 Jel.
17. és 18.

9.
1 Annal. 15. 44. 2 Ad Cor. 6. 3 Csel. 25, 19.

10.
1 Barnabás-levél ll, 12. 2 U. o. 16.
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NEGYEDIK FEJEZET: A KERESZTÉNYSÉG AZ ELSÖ SZÁZAD
VÉGÉN.

11.
A kereszténység Efezusban. Szeni János evangélista. Az
apostolok és az Egyház sorsa Domitianus üldözése alatt. A
Titkos Jelenések könyve. A kereszténység a hellén kuItúr­
világ afrikai fővárosában, Alexandriában. Az első eretnek

mozgolódások.

Szent János apostolról a kereszténység első évtizedei­
ben aránylag keveset hallunk. Lehetséges, hogy a
Mester meghagyása szerint először a Boldogságos
Szűz társaságában élt szemlélödö magányban s kifelé
kevesebbet szerepelt. Péter és Pál halála után azon­
ban, kb. 68-ban, egyszerre feltűnik, ekkor költözik
Efezusba is. Vitás kérdés, hogy a Boldogségos Szűz

itt Efezusban halt-e meg vagy már előzőleg Jeruzsálem­
ben. Sírját megállapítani máig sem sikerűlt.

Papias, a hierapolisi püspök említi, hogy Jánost
Efezusban a régi hívek nagy száma vette körül. Lehet,
hogya közeledő jeruzsálemi pusztulás elől menekülő

keresztények jó része is követte őt ide. Mindenesetre
már előzőleg volt itt keresztény egyházközség, mert
hiszen szent Pál maga talált itt keresztényeket, sőt

Timotheust, kedves tanítványát, az efezusi egyház
vezetésével bízta meg.!

JÁNOS EFEZUSI TANITVÁNYAI közül föleg háromnak
neve vonult be az egyháztörténelembe : sz. Igná cé,
Polikárp é és Papiasé. Az elsőt mint Antiochia püspö­
két ejtették foglyul és vitték Rómába kivégzésre j szokás
volt, hogy messzefekvő országok előkelőségeit szerették
Rómába cipelni s ott nyilvánosan kívégeztetní. Ignác
római útján írt nagyszerű levelei az ősegyház hitének és
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egyházfegyelmének számos pontjára nézve tartalmaznak
fontos kijelentéseket.

Polikárpról Tertullianus mondja, hogy sz. János tette
szmirnai püspökke, Polikárp szinténvértanúsággal fejezte
be életét.

Papias hierapolisi püspök volt s kűlönős gond­
dal törekedett arra, hogy Jézus szavait és kijelentéseit
az apostolok ajkáról ellesve megörökítse. Igy keletkezett
"Az Ur igéi" című ötkönyvű munkája, amely még a 13.
században megvolt. azóta nagyrészt elveszett.

Időközben a római kereszténységet új üldözés sanyar­
gatta, Domitianus császáré. Ez a kegyetlen és fél­
őrült kényúr atheizmussal vádolta a keresztényeket
azon az alapon, hogy vonakodtak a római hivatalos
állami istenségek előtt tömjént égetni. Ezen a címen
Domitianus még a saját rokonait sem kímélte j így
saját unokaöccsét, Flavius Clemens tényleges konzult
kivégeztette (95-ben), nejét, Flavia Domitillát Pandataría­
szigetre száműzte, a másik Flavia Domitillát pedig,
amannak unokanővérét, Pontia szigetére internáltatta.
Azonkívül, mint egykor Heródes, csupa félelemből

kutatni kezdte Jézus rokonait, hogy azokat láb alól
eltegye. Lehet, hogy ezen a címen - mint Jézus
hozzátartozója - került sz. János apostol is fogságba.
Jánost Tertullianus tanúsága szerint csakugyan Rómába
hozták és itt forró olajba állították, de ettől semmi
bajt nem szenvedett, amire egy szigetre száműzték.

Ez a sziget valószínűleg Patmos volt, az Égei-tenger
egyik legkopárabb és legridegebb kis szigete, nem
messze EfezustóI. Az apostolt itt valószínűleg bánya­
munkára fogták. A hívek azonban alkalommal fel­
kereshették s tőlük tudhatta meg János az üldözés
újabb és újabb eseményeit, valamint a nikolaiták
szektájának pusztításait. Lehet, hogy e szomoru es
nyugtalanító hírek hatása alatt írta meg itt Patmos-
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szígetén a Jelenések könyvét, az Apokalypsist. Való­
színűleg 95-ben.

Ez a könyv nem egyéb, mint a kereszténység
jövőjének, várható hányattatásainak, támadtatásainak
s végül mégis örök győzelmének költői képekbe
öntött proféciája. A bevezetésben említett hét egyház­
hoz vagy egyházközséghez intézett intelmek mutatják,
hogy már az első évtizedekben mennyire kellett kűz­

deni az Egyházba befurakodó emberi gyarlóságokkal.
Az egyik egyház, az efezusi, elvesztette eredeti búzgal­
mát, a másiknak, a laodiceainak tagjai lanyhák, a
harmadiké, Sardesé lelkileg halottak j a pergamumi
és thyatirai hívek részben a nikolaiták eretnekségére
tértek. Csak két egyházközség, a szmirnai és a
philadelphiai kapnak az Úrtól osztatlan dícséretet.

Amint Efezus a kisázsiai provincia székhelye lett,
úgy Alexandria, Nagy Sándor városa és mauzóleumának
színhelye volt az egyiptomi provincia középpontja s
egyúttal a költők, bölcselők, művészek és matematiku­
sok székhelye. Hatalmas Serapis-templomának árnyé­
kában ott állt a világhírű 200,000 kötetes könyvtár, ame­
lyet Antonius hozott ide át Pergamurnböl s amely az
alexandriai hellenizmus és zsidó kultúra találkozó­
helye lett. Zsidók is nagy számban laktak itt, az
egymilliós Alexandriának kb. egyharmadát tették.
Egyik ószövetségi könyvünk, a Bölcseség könyve szintén
itt, Alexandriában keletkezett a Kr. e. 2. század közepe
felé. Ugyanitt történt a Ptolomaeusok alatt 280 és 230
között Kr, e. az ószövetségi Szentírás görögre fordítása
(az ú. n. Hetvenes fordítás). A hellenizmus és judaiz­
mus e találkozásának eredménye volt többi közt a
philói filozófia, mely akkoriban a művelt világot élén­
ken foglalkoztatta.

Philo kb. Krisztus kortársa volt, bölcselő és
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misztikus egy személyben, aki az ószövetségi Szent­
irás magyarázatát Plátó bölcseletével és eszmetanával
iparkodott egyesíteni. Ez azt a veszélyt rejtette
magában, hogy szétbomlaszt ja s álmodozásba viszi a
keresztény gondolkozást. Ezért s az első három evan­
gélium hiányainak pótlása végett tarthatta szűkséges­

nek János apostol, hogy élete vége felé a maga
evangéliumát megírja.

Alexandria hamar megnyitotta kapuit az evan­
gélium előtt. Eusebius Egyháztörténete szerint az első

keresztény egyházközséget itt sz. Márk, Péter apostol
kísérője alapította. Az Ap. Cselekedeteiben emlegetett
lánglelkű apostoltárs, Apollo, szintén alexandriai szár­
mazású volt. Alexandriai zsidók szerepelnek már a
pünkösdi csodánál, valamint szent István vértanú ellen­
felei közt. Alexandria ettől kezdve sohasem szűnt

meg nagy szerepet játszani a régi kereszténység törté­
netében. Itt létesült a később oly nagy hírre emel­
kedett katechétikai (teológiai) iskola. De innen indult
útnak számtalan gnosztikus és egyéb eretnekség is.

Alexandria és Előázsia viszont régtől fogva
eleven kapcsolatban élt egymással j az alexandriai kul­
túra Kisázsiára is hamar átterjedt. Ez lehetett oka
annak, hogy már szent János oly élesen védekezik a
főleg Alexandriából kiindult tévtanítások ellen. Ö, a
szeretet apostola, valóságos szent borzalommal és keserű­
séggel fordul el minden eretnekségtől s abban Krisztus­
árulást lát. Fel is szólítja levelében a híveket, hogy az
eretnekekkel szóba se álljanak, sőt azokat még az
utcán se köszöntsék. Irenaeus feljegyezte róla, az apos­
tolról, hogy mikor egyszer egy fürdőben tartózkodott
s megtudta. hogy Cerinthus, az eretnek, ugyanabban
a fürdőben van, sietve rohant ki a fürdöből. mert nem
akart az "igazság ellenségével" s a "sátán gyermeké­
vel" egy födél alatt lenni.
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12.
A negyedik evangélium. Krisztus alakja a "szeretett tanit­
vány" szemén át. Szent János evangéliumának hatása. A

kor pápái.

János evangéliuma mindenesetre már élénken magán
viseli az 1. századvég jellegét, amikor már mindenfelé
voltak keresztény egyházközségek s most már nem­
csak az evangélium terjesztéséről, hanem arról is szó
volt, hogyan kell a megtérlek hitét erősíteni és oltal­
mazni. Sz. János evangéliumán szembeötlő, mennyire
szívén fekszik a tévtanok helyreigazítása, de az is,
hogy a három első evangélium hiányait pótolja s mi­
nél többet örökítsen meg Jézus jellegzetes beszédei­
ből és cselekedeteiből. Feltűnő, milyen hosszú beszé­
deket közöl Jézus ajkáról, főleg az utolsó vacsorával
kapcsolatban. A mai kor gyorsan élő emberét szinte
zavarba ejti, hogyan őrizhette meg a tanítvány emlé­
kezete annyi évtizeden át oly híven ezeket a hosszas
fejtegetéseket. Nem szabad azonban felednünk, amire
az újabb néprajzi kutatások is nyomatékosan rámutat­
nak, hogy a fontos szóbeli közlésekre való visszaemlé­
kezés éppen az írás és irodalom nélkül való népeknél
mennyire hű és tartós szokott lenni. Az apostolnál
azonkívül figyelembe veendő az is, hogy egész életét
a Jézusra vonatkozó emlékek folytonos felidézésével
és szüntelen hirdetésével töltötte s e mellett Krisztus
kijelentései minden mélységűk és magasztosságuk mel­
lett míndíg olyanok voltak, hogy élénken lekötötték a
hallgatók kedélyét és fantáziáját is s így emlékezetben­
tarlásuk sem lehetett túlságosan nehéz.

Másik szembeötlő tulajdonsága a 4-ik evangéli­
umnak az a rendkívüli melegség, amellyel Krisztus
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alakját megfesti s az a rajongó szeretet, amelyet benne
Mestere emléke kelt. János a "szeretett tanítvány".
aki mindenkinél inkább van hivatva arra, hogy Jézus
személyének varázslatos, isteni misztériumát a hívek
és a világ előtt felfedje. Abban a levélben, amelyet
sz. János nyilván evangéliumának bevezetőjéül szánt,
egyszerű szavain keresztül is szinte érezni lehet ennek
az élő hittől átfütött Krisztus-szeretetnek hűséges és
apostoli lobogását:

"Ami kezdettől fogva volt, amit hallottunk, amit
szemünkkel láttunk, amit néztünk és kezünk tapintott az
életnek Igéjéről, mert az élet megjelent és mi láttuk és
bizonyságot teszünk róla és hirdetjük nektek az örök éle­
tet, mely az Atyánál volt és megjelent neki; amit láttunk
és hallottunk, azt hirdetjük nektek, hogy ti egyességben
legyetek velünk és a mi egyess~günk legyen az Atyával és
az ő Fiával, Jézus Krisztussal, Es ezeket azért írjuk nek­
tek, hogy örüljetek és a ti örömötök teljes legyen." 1

Sehol az evangéliumokban Jézus képe ilyen erő­

vel és kedvességgel nem telik meg, sehol Jézus isten­
sége oly átható fényben nem villan fel s viszont annyi
emberi gyengédséget nem tükröztet, mint itt. Gondol­
junk csak pl. a világtalanul született meggyógyításá­
nak, Lázár feltámasztásának vagy az utolsó vacsorának
elbeszélésére. A biztos kőzvetlenség, amellyel csak
azt mondja el, amit tud és maga átélt, szinte érzék­
telenné teszi Jánost a félreérthetőségekkel szemben,
amelyek előadása nyomán támadhatnak; több helyen
válasz nélkül közli Jézus ellenségeinek ellenvető kér­
déseit és közbeszólásait: egyszerűen folytatja Jézus
szilárd hangú fejtegetéseit.2 Nem jelentőség nélkül való,
hogy a kafarnaumi beszéd hosszas előadásával" éppen
a szeretett tanítvány örökíti meg leghívebben Jézus­
nak az ő teste és vére eledelül-adására vonatkozó,
eucharisztikus kijelentéseit.
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Sz. János iratainak. főleg evangéliumának hatása
igen nagy lehetett. Nemcsak a hívek találtak benne
új erősödést és vigaszt, hanem az első eretnekségek
is kemény cáfolatot s tanaiknak kárhoztatását látták
benne. A dokéta eretnekség és Cerinthus racionaliz­
musa alig élte túl a 4-ik evangélium megjelenését. Az
eretnekek egyelőre alig tehettek egyebet, mint meg­
kísérelték az új evangéliumot is a maguk felfogása
szerint magyarázni és csavargatui. A kedvelt tanítvány
abban a megnyugvásban szállhatott sírba, hogyha nem
örökithette is meg Jézus minden szavát és tettet",
mindenesetre a lényeget: Jézus szellemét híven hagyo­
mányozta rá hosszú élete alkonyán a következő

nemzedékekre.
Mivel ő élt valamennyi tanítvány közül legtovább,

őróla is maradt fenn a legtöbb emlékezés. Ezek közül
nem mindegyik érdemel hitelt, de többet [pl. sz. Ire­
naeusnak feljegyzéseit) történetiként kell elfogadnunk.
Kétségtelenül jellemző sz. Jánosra nézve, amit a tör­
téneti hagyomány alapján sz. Jeromos jegyzett fel róla,
hogy Efezusban, késő öregségében, mikor már egyebet
nem tudott prédikálni, gyengülő hangján is egyre csak
ezt ismételgette: "Fiacskáim, szeressétek egymást! II S
amikor arra kérték, mondion már egyebet is, azt felelte,
hogy ez elégj aki ezt jól megtanulia, annak a többi
már könnyű. Az 1. század végső éveiben halhatott meg.

Ezalatt Rómában sz. Péter hivatalát Linus fog­
lalta el, aki után Klétus vagy Anaklétus, majd Római
Kelemen következett. Ezekről az első pápákról arány­
lag nagyon keveset tudunk, legtöbbet még a Liber
Pontificalisból, amely azonban nem mindenben megbiz­
ható: Ennek a feljegyzéshiánynak az oka kétségtelenül

• A Liber Pontificalis (Pápakönyv) a pápák életrajzának
az első másfélezer évre terjedő skémás foglalata, amely az egyes
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az, hogy később Diocletianus császár idejében a pogány
hatóság rendszeresen felkutatta, elkobozta és meg­
semmisítette az egyházi irattárakat. Szerencsére Római
Kelemenről már többet tudunk a saját levele alapján,
amelyet a korinthusi egyházközséghez intézett és
amelynek hitelessége kétségtelen. Ez a levél fényes
bizonysága annak, hogy már akkor, az 1. század vége
felé, amikor még sz. János apostol élt, a keresztény­
ség a római egyház fejében látta az egész Egyház
középpontját, döntő fórumát.

13.
Az apostolok és a barbár világ. Szkithiától Arábiáig. Az
első terjedés rohamának eredménye az I. század végén. Az
elterjedés lelkületi eredménye. A terjedés gyorsasága és a

tömeglélektani szempontok. A Jézusról adott hír hatása.

A többi apostolról aránylag keveset tudunk.
Az ifjabb Jakabról, Jézus "atyjafiáról"* tud­

juk, hogy sz. Péter távozása után ő lett a jeruzsálemi
egyházközség feje. Rendkívül szigorü aszketikus éle­
tet élt mint nazireus, nőtlenségben, s állandóan a temp­
lomban imádkozott. A zsidók annyira becsülték,
hogya templom szentélyébe is beeresztették. A zsidó­
keresztényekhez írt levele (amelyet Luther "szalma­
levélnek" nevezett) a hit mellett a jócselekedetek

pápák nevén, származasán s kormányzati idején kivül a fontosabb
egykorú egyházi eseményeket is tartalmazza. Az első itt közölt
pápatörténetek rövidek és e~yszerűek, csak a 4. századtól kezdve
lesznek szinesebbek és terjedelmesebbek : a 8. és 9. századtól
kezdve már jelentékenyen megbővülnek.

• Valószinűleg azon az alapon nevezi igy az evangélium,
mert József, Jézus nevelőatyja,Klopasnak (Kleofásnak), Szűz Mária
sógorának fiait saját fiaiul fogadta (Hegesippus).
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szükségességét hangoztatja. Josephus Flavius szerint
62-ben Ananus főpap biztatására mint a szent törvény
megvetőjétfelcipelték a templom oromzatára. onnan le­
taszították, majd megkövezték és végül még tuskók­
kal is agvonzűzták.

András Origenes tanűsága szerint Szkithiában
müködött s az achaiai (görögországi) Patrasban szen­
vedett kereszthalált. Ugyancsak Origenes szerint Tamás
Pártában, Bertalan Arábiában, Fülöp Frigiában,
Mátyás Efezusban, Júdás Tádé Szíriában, Arábiá­
ban és Mezopotámiában működött. Barnabás Márk­
kal együtt Cyprusban terjesztette az igét (itt is halt
meg, talán 56-ban), miután egész Itáliát bejárta s állí­
tólag a milánói és bresciai egyházközséget alapította.
Az első apostol-tanítványok közül Márk előbb Bar­
nabás kisérője volt, majd sz. Péteré, majd Pállal dol­
gozott együtt, ennek első római fogsága idején. Özséb
szerint ő alapította az alexandriai egyházat. Lukács
Pál apostolt kísérte el egészen római fogságáig i későbbi
sorsáról biztosat nem tudunk. Hogy festő lett volna s
a sz. Szűzet leábrázolta volna, késői legenda, amely­
nek valószínűleg csak annyi az alapja, hogy Krisztus
születésének körülményeit s benne a sz. Szűz szere­
pét evangéliumában irodalmilag ő ecsetelte legrészlete­
zöbb szeretettel. Titus először Krétában működött,

majd Dalmáciát utazta be s aztán ismét visszatért szék­
helyére, itt is halt meg. Timotheus mint efezusi püs­
pök egy népfelkelés alkalmával szenvedett vértanúságot
(97-ben).

Amikor az utolsó apostol is lehunyta a szemét - az
1. század vége felé - Jézus vallása már jelentékeny
mértékben szőtte szét hálölt az akkor ismert világban.
A hellén-római és a zsidó kultúrvilág minden neveze­
tes művelődési középpontjában ott állt már a keresz-
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ténységnek egy-egy örtomya, ha csekély és szerény
egyházközség alakjában is: Jeruzsálemben, Antiochiá­
ban, Rómában, Alexandriában, Efezusban, valamint
Kisázsia. Macedónia, Görögország, Itália s valószínű­

leg Hispánia nem egy pontján. Ezek a központok
hamarosan kirajzasi centrumok lettek, amelyekből

egyre újabb egyházközségek sarjadtak.
A kereszténységnek ezt a gyors terjedését az 1.

század folyamán történeti bizonyosságnak kell tekin­
tenünk. * Erre vall nemcsak az első apostoli igehir­
detésnek tömeges sikere, amelyről már az Ap. Csele­
kedetei szólnak, nemcsak a Tacitus említette "ingens
multitudo" (a vértanúk "roppant tömege") Rómában,
nemcsak Római Kelemen lendületes szózata ("a világ
Ura őrizze meg sértetlenül az ő választottainak szá­
mát az egész világon", Kor. 59, 2), hanem az a tény
is, hogy a 2. században már olyan általános a keresz­
ténység, annyi pűspöke, tudósa, írója, oly eleven egy­
házi élete van, annyi hiteles vértanúja is, hogy mind­
ezt megérteni nem lehetne, ha nem ért volna el a
kereszténység már az 1. század végén igen élénk és
szakadatlan terjeszkedést. Ha Tertullianus pl. a 2.
század vége felé azt írja büszkén, hogy vannak már
helyek, ahova Róma hatalma még nem tette be lábát,
de Krisztusé igen, akkor ez a büszke öntudat két­
ségtelenül arra vall, hogy a kereszténység szinte roham­
mal kezdte bevenni a világot. Nem mindenkit hódí­
tott meg természetesen, hanem sokakat: azokat mind,
akik vele őszinte lélekkel találkoztak.

Mi ennek a gyors terjedésnek a magyarázata? A Gond­
viselés kegyelmi hatásán és a csodatételeken kívül,

• Harnack 41 olyan helyet sorol fel. ahol a kereszténység
az l. század folyamán kétségtelenül meg volt már szervezve,
(Mission u. Ausbreitung des Christentums.]
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amelyek az első igehirdetőket az egész egykorú iro­
dalom, főleg az Ap »Ó, Cselekedetei szerint is állandóan
követték, mindenekelőtt magának a kereszténységnek
páratlan belső erej e, sz é p s é ge, n agysze rü sége,
szembeszökő igazsága s lelket nemesítő erkölcs­
tana. A természetfölötti életnek ez a teljessége két­
ségtelenül annál ellenállhatatlanabbul hatott minden
őszinte, tiszta és nemes lélekre, minél kétségbeejtöbb
és üresebb volt a pogányság, akár mint világnézet,
akár mint erkölcsi rendszer. A kereszténység erkölcsi
és szellemi fölénye nemcsak mint tan és elmélet lebegett
tündöklő fényben a szemlelök előtt, hanem mint élet
és gyakorlat is: minden forrás arra utal, hogy az első

keresztények olyan páratlan hitbuzgalmat. szeretetet,
erkölcsi tisztaságot s nemességet fejtettek ki, amelynek
láttára minden becsületes szemlélőnekfel kellett kiálta­
nia: ezek felsőbbrendűemberek, ezek az igaz Isten tanát
követik, ezek az Isten sugalmazottai! A példa ezúttal
is több és hatásosabb propagatív eszköz volt, mint
minden elmélet és minden puszta betű.

Nem mintha minden keresztény mindjárt szent
és tökéletes lett volna. A visszaesésnek, az ellanyhu­
lásnak már sz. Pál és sz. János apostol írásai is szo­
morú példáit említik. Az az első fellángolás, amely
pl. a jeruzsálemi keresztényeket arra vitte, hogy min­
den vagyonukat az apostolok lába elé rakják s így
bizonyos szent és szerzetesszerű kommunizmus alakul­
jon ki köztük, nyilván csak átmeneti felbuzdulás volt,
amelynek sem isteni törvény nem szolgált alapul, sem
gyakorlati kivihetősége nem bizonyulhatott sem állan­
dónak, sem általánosnak. Mindazonáltal az átlag nagyon
komolyan vette a megtérést s igen ritka lehetett az
az eset, amikor az első keresztények közt egyenesen
áruló akadt. Inkább attól kellett már az első hívő­

nemzedéket óvni, hogy csupa túlzott s egyoldalú
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rajongásból hamis próféták kezébe ne essék s az első

eretnekségek hálóiba ne fonódjék.
Az apostolok igehirdető és egyházszervező mű­

ködése egyébként minden nagyvonalasága mellett szűk­

ségképen magán viseli a mustármagszerűen kicsiből ki­
induló egyszerűség és szerénység [ellegét, valamint annak
a világképnek kereteit is, amelyben az apostolok éltek.
Kűlönböző világtájak felé indultak ugyan útnak, de
nagyobb rendszeresség, kűlőnleges munkafelosztó, had­
vezéri elgondolás nélkül. Egyedül Pálnak, a "későn

jött" apostolnak az igehirdetése mutat fel világtávlato­
kat, valamint sz. Péteré annyiban, amennyiben rövid
jeruzsálemi és antiochiai tevékenység után, bizonnyal
nem messzenéző szándék és cél nélkül, éppen a pogány
világbirodalom középpontjába, Rómába tette át műkő­

désének színhelyét, Ebben az elhatározásban a péteri
primátus öntudata éppoly jelentősen nyilvánul meg,
mint az a bátorság, amellyel az egykori galileai halász
átlátta annak szükségességét, hogy az Egyház világ­
missziójának érdekében most már a természetes ható­
eszközöket is fel kell használnia s a politikai adott­
ságokat is a hit szolgálatába kell állítania. Egyébként
az apostolok s maga Péter is beérték az igehirdetés
egyszerű, igénytelen módszereivel: prédikáltak, még­
pedig elsősorban, ahol lehetett, a zsidó telepeknek, meg­
keresztelték a megtérőket. vezették az istentiszteleti
életet s kormányozták az első, primitíven megszerve­
zett egyházközségeket. Ezen a többé-kevésbbé helyhez
kötött működésen túl kisebb-nagyobb körutakat tettek,
meg-meglátogatták a már létesült egyházközségeket s
apostoli leveleikkel iparkodtak a távollevőket is meg­
tartani az egységes hitben és szeretetben.

A kereszténység viszonylag gyors terjedésében már
Ágoston és mások csodát láttak i a tömeglélektan szem-
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pontjából ez a terjedés valóban több mint meglepő.

Meglepő, hogy rövid néhány évtizeden belül számos
tízezren, mindenféle nemzetbeli, mindenféle műveltségi

fokú és temperamentumú ember elhitte az apostolok
s első keresztények tanúbizonyságát Jézus kiléte, fel­
támadása és istensége mellett. Nem lehet ezeket a
tömegeket tudatlan, meggondolatlan, beszámíthatatlan
embereknek tekinteni, akik valami hóbortos tömeg­
hisztériának estek volna áldozatul - erre sem lélek­
tani, sem történelmi alap éppenséggel nincsen. Csak
úgy érthető a hitnek ez a készsége annyi ezer ember
lelkében, hogy mindenekelőtt Jézus tetteinek, szavai­
nak, az igehirdetésben megelevenedő egyéniségének
emberfeletti varázsa, páratlan tisztasága és Istenisége
egyszerre rabul ejtette őket s ugyanakkor ezeknek az
egyszerű, de a Megfeszítettnek hitét komolyan élő s
érte halálba menni kész igehirdetőknek természetfeletti
értékű tanúvallomása szinte az isteni kijelentés köz­
vétlenségével hatott s minden kételkedést lehetetlen­
ként tüntetett fel. Hozzájárultak ehhez még egyfelől a
a csodák, amelyek az igehirdetéssel kapcsolatban lép­
tek fel, másfelől a kereszténységre áttérteknek csodás
lelki átalakulása, önmagukkal megbékélése, Istenbe­
merűltsége s testvéri szeretete.

JEGYZETEK

11.
l Tim. l, 3.

12.
l Ján. 1, 1-4. 2 Pl. 12, 34. k. 3 6, 26-69. 4 Ján. 21, 25.
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ÖTÖDIK FEJEZET: AZ APOSTOLI EGYHÁZ BELSÖ ÉLETE.

14.
Az apostoli Egyház belső életének kérdései. A fejlődés esi­
rái, alapformái és alaperői az akkori Egyház életében. Az
első keresztény igehirdetés. A dogmafejlődés lényege: a tan
alaptételeinek kielemzése és a rendszerezés problematikája.

Ezeknek első, természetes tételei.

Minket, késői keresztényeket, közel kétezer év táv­
latából természetesen élénken érdekel a kérdés: milyen
volt az apostoli kor Egyházának élete? Milyen volt az
őskeresztények igehirdetése, hittana, egyházszervezete,
milyenek a felfogásaik, vallási gyakorlataik, istentiszte­
letük, kormányzatuk - már amennyire mindez á fenn­
maradt adatok és bizonyítékok alapján még megálla­
pitható?

Hogy a formákat illetőleg mindez a legegysze­
rűbb és legprimitívebb volt, természetes és magától
értetődő. Az apostolok nem hordtak püspöki gyűrűt

és arany mellkeresztet, az első papok nem jártak reve­
rendában. Nem voltak teológiai iskolák és központi
egyházi hivatalok, nem volt könyvekben lefektetett dog­
matika és paragrafusokba foglalt egyházjog. Nem voltak
gyóntatószékek és virágékes oltárok. Az. apostolok
"mezitláb jártak" s nem aranyos főpapi ornátusokban,
ahogya demagógia bizonyos célzatossággal szereti
hangsúlyozni. Szószerint igaza is van. De minket az a
mindezeknél a külsöleges összehasonIításoknál sokkal
fontosabb kérdés érdekel: vajjon a lényeg is más volt-e,
vagy ugyanaz, mint amit ma is tartalmaz az egyházi
élet? Ha mezítláb jártak is az apostolok: vajjon mégis
a lelki hatalom ama teljesség ének birtokában
érezték-e magukat, amelynek külső szimbolizmusa ma
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Sz. Cornelius pápa. (A Ill. századból származó falfestmény
a Corneliusok katakombájában.)





az a méltóságteljes kűlső, amelybe az egyházi hatalom
viselőit öltöztetjük? Ha nem volt is kiforrott s lefek­
tetett szertartásioguk: megvoltak-e a szentségek? Meg­
találjuk-e már az apostoli korban azt a tant, azt a
hierarchikus egyházkormányzatot és azokkal a
szents égekkel átszőtt istentiszteleti életet. amelyben
a katolicizmus lényeges vonásait látjuk mainapig?

Az őskeresztény történeti adatok ezekre a kér­
désekre határozott igen-nel felelnek. mégis azzal a
megszorítással, hogy azonban a tan. a kormányzat II

a szentségosztó l!yakorlat akkoriban egyaránt a fejlődés­

nek legelső fokán állott. Igy is mondhatnók: virtua­
liter mindent megtalálunk az apostoli korban. amit
később a katolicizmus vallott. hitt és gyakorlott. de
természetesen távolról sem abban a kíforrottságban, külső
kialakulásban, hogy úgy mondjuk: formatökélyben,
mint később. Ez más szóval annyit jelent. hogy igen.
az Egyház belső történetében is van fejlődés: dogma-,
jog- és szertartásí fejlődés egyaránt, ami azonban semmi­
kép sem jelenti a lényegnek bárminemű elváltozását. Mint
mikor napszállat után a csillagok felragyognak az égen:
először csak kettő-három látszik. aztán egyre több és
több s végül egy egész pompás, tündöklő csillag­
tenger - egyik sem új. egyik sem hiányzott. belőle
már akkor, amikor még a nap végső sugarai halódtak
az égen, de a szemlelő számára csak fokozatosan
kerültek elő a leszálló homályból. Vagy. hogy más
képlettel éljünk: Jézus és az apostolok tanítása olyan
volt. mint egy rőzsákkal, liliomokkal teli. pompázó
harmatos kert, egyezervirágú. napsütéses mezö. Ezzel
szemben a későbbi dogmatika. jog és liturgia már
rendszerezés volt: az ékes mező és illatos kert mellett
egy száraz botanika, pontokba szedő. leltározó növény­
tani tankönyv. A kettő közt szembeszökő a külőnbség

és mégis: a rét s a könyv ugyanazokat a valóságokat
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tartalmazza, csak az egyik természetes, üde frisse­
ségükben, a másik skematizáló elvonásban. Nem naiv­
ság-e, ha valaki e miatt a botanikus összefoglalásra és
rendszerezésre azt mondja: hamisítás? Éppoly nevet­
séges beszéd, ha valaki az egyházfejlődés kűlsőségein

fennakadva nem venné észre, hogy a későbbi fejlődési

fokon álló Egyház, ha a lényeget változatlanul meg­
őrizte. csak szabatosabb, teljesebb, kifejlettebb meg­
fogalmazása az ősinek, réginek, eredetinek, apos­
tolinak.

Ezt a szempontot, ezeket az összehasonlításokat
tanácsos számos részletes esetben szem előtt tartani.

Igy mindenekelőtt a tan, a dogma terén. Az Egyház
nem ismer belső dogma-alakulást, dogmák átváltozását
és új dogmák gyártását, hiszen tanai isteni és örök­
érvényű igazságok; de igenis ismer kűlsö dogmafejlődést

a régi és ősi tanok kifejezésbeli, fogalmazásbelí, sza­
batosabb és világosabb körülírását, ahogy azt a rend­
szerező emberi elme önként kívánja s az egyremásra
fellépő félreértések és félremagyarázások egyre szük­
ségesebbé teszik. Ezt a dogmafejlődést már maguknál
az apostoloknál, sőt magukban az evangéliumokban
szinte szemmel kísérhetjük. Mennyivel egyszerűbb,

keresetlenebb, a kifejezésmódban fejletlenebb pl. az
első három ú. n. "szinoptikus", "összenéző" evangélium,
mint a 4-ik. a János-féle! Vagy Pál levelei! Mennyivel
több ez utóbbiakban már a tudatos rendszerezés, az
elmélyedés, az össz~függések tudatos keresése és a
következtetések levonása, mint amazokban l Hogyan
alakul ki már Pálnál észrevehetőleg a keresztény szak­
kifejezések rendszere, az első keresztény terminológia!

A 3 első evangéliumban pl. a "kegyelem" műszava

még nem is fordul elő. A fogalmakban, Jézus kijelen­
téseiben a dolog maga adva van, de mint szó, mint
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külön, tudatosított fogalom még nem szerepel. Pálnál
lép fel először, míndíg élesebben, míndíg határo­
zottabban. János már szintén használja evangéliumá­
ban a "kegyelem" szót, de ő már nyilván Páltól vette
át. Hasonlót figyelhetünk meg még Jézus elnevezésé­
ben is. A "Jézus" névnek és a "Krisztus" [messiás]
fogalomnak ez az egy névbe egyesítése, így: "Jé~us

Krisztus", az első 3 evangelistánál még ismeretlen. Ök
is messiásnak nevezik Jézust, de amikor ők írtak,
akkor még ennek a két fogalomnak, az apostolok sze­
mében e két legszebb névnek ez az egységes tulajdon­
névbe való egybefoglalása talán még nem ment végbe.
A világ e legszebb névfogalmazása először az Ap.
Cselekedeteiben jelentkezik j Pálnál pedig ez a név­
összetétel már tüntető állandóságban szerepel. A szinop­
tíkusoknál is sokszoros a bizonyságtétel Jézus isten­
sége mellett, de főleg Pál és utána János, aki egyene­
sen "Istennek" mondja Jézust ("aki mindenekfölött
való, örökké áldandó Isten", Róm. 9, 5). Apró, de
sokatmondó tünetei a dogmafejlődés és terminológia­
alakulás legelső stádiumának!

Nem jellemző-e az is, hogya kereszténységnek
eleinte még külön neve sem volt? A Christianus szó
csak Antiochiában eredt' s Antiochiai Ignác, valamint
utóbb a szmirnai egyházközség levele Polikárp vértanú­
ságáról alkalmazza először irodalmilag. Igy kellett min­
den apró részletnek lassan kialakulnia, kiforrnia, az
élet követelményeihez símulva - a nélkül, hogy a
lényegben akár hozzáadás, akár csorbítás, akár másí­
tás útján bármi eltérést megtűrtek volna. Ennek a hitbeli
konzervatívizmusnak fényes bizonyságai az apostolok
iratai, akik minden ilyen hagyománymegszegést a leg­
súlyosabb bűnként bélyegeznek meg, valamint az a kér­
lelhetetlen határozottság, amellyel az ősegyház az eret­
nekségek első villongásaival kezdettől fogva szembeszállt.
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A Mester éveken át tanította az apostolokat. A
tanításokon kivül rendelkezéseket adott s utasításokat
szögezett le. De sem tanításaiban, sem utasításaiban
nem törekedett tudományos rendszerezésre vagy éppen
jogászi módszerességre. Beérte azzal, hogya lényeget
világosan megmondta, népiesen, mindenki által érthetően,

meleg és eleven közvetlenséggel. A szavaiban, sokszor
csak példabeszédeiben rejlő fogalmak módszeres ki­
elemzését, iskolás szabatessággal való megfogalmazá­
sát, paragrafusokba és tantételekbe szedését ráhagyta
a jövőre, az Egyházra, Egyházának gondolati és műve­
lődésbeli munkájára.

Alig van érdekfeszítőbb tanulmány a keresztény
őskorban, mindjárt az apostolok idejében, mint ennek
a formákbafejlődésnek figyelése. Ez a fejlődés min­
denre kiterjed: a tanra, az istentiszteleti életre, a szent­
ségekre, a hitbuzgalmi megnyilatkozásokra, az egyház­
kormányzatra és egyházfegyelemre. A krisztusi tanok,
rendelések, meghagyások fokozatosan [egecesednek ki
az Egyház életében, az egyes hittételek s intézmények
mind fejlettebben tünedeznek elő a keresztény élet
égboltján.

Az Egyház sohasem tanított semmit, ami vala­
miképen az első hitletétben benne nem foglaltatott.
Azonban jónéhány évszázadnak kellett eltelnie, mig
valamelyik tannak evangéliumi és őskeresztény eredete
oly világosan állt az Egyház vezetői előtt, hogy annak
dogmatikai jellegét leszögezhették. Nem is volt a
dogmatizálásra sok ideig szükség, vagy mert azok
igazságát úgysem vonta senki kétségbe, vagy mert a
figyelem különösebb mértékben nem irányult rá a
kérdésre. Magának Jézus istenségének tana, a keresz­
ténységnek ez az alapvető igazsága, csak több száza­
don át húzódó, számtalan elméleti és kifejezéstani
vita után találta meg a maga szabatos és végleges
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megszővegezését és Ieszőgezését. A niceai zsinat,
amely ezt a munkát elvégezte l csak azt foglalta
dogmatikus szakkifejezésekbe, amit Jézus önmagáról
kétségtelenül tanított. De az ariánus küzdelmek egész
világot rázó izgalmainak kellett előbb felzajlaniok, míg
a keresztény világ illetékes tényezői a niceai formulák
helyességében megegyeztek. A niceai formulák követ­
keztetéseit továbbvitték és egyre szabatosabban kör­
vonalazták a következő egyetemes zsinatok. Feltűnő [s
mégis érthető], hogy ezekben Jézus kiléte és minemű­

sége teljességgel előtérben áll s így azokkal a részle­
gesebb kérdésekkel l amelyek a későbbi századok
folyamán, mondjuk a lateráni, trienti vagy éppen a
vatikáni zsinatokon lettek aktuálisak, természetszerű­

leg még nem is íoglalkozhattak. Jézus istenségének s
a Szentháromságnak tanát leszögezni s minden félre­
magyarázással szemben helyesen megfogalmazni, való­
ban elsődlegesebb és sürgősebb feladata volt a fiatal
dogmatikának. mint akár a gyónás vagy az Oltári­
szentség, akár a pápai joghatóság kérdéseinek, az
egyházi rendek szabályozásának vagy éppen a papi
nőtlenségnek kérdései. Ugyanígy figyelhetjük meg a
természetszerű fejlődés lépésenkinti folytonosságát az
egyházi élet többi területén. a terjeszkedés és misz­
sziós tevékenység területén is.

15.
Az első keresztény század dogmatikája. A hamisítatlan
Odvözitő.fogalom. Krisztus személyének központisága. A
Szentháromság harmadik személye. Az Istennel való kapcsolat­
ba-lépés kérdései. Szent Pál a megigazulásról. Szent János

Logos-tana. Az újra való eljövetel.

Az apostolok térítő beszédeikben a Csel. tanüsága sze­
rint elsősorban azt a gondolatot fejtegették, amely a
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palesztínai és a diaszpóra-vidékekről származó zsidókra
egyformán a legnagyobb hatással lehetett: a názáreti
Jézusban az ígért isteni Megváltót mutatták
be. Ezt a messiási méltóságot a próféták jövendölései,
Krisztus csodái, főleg pedig a feltámadás ragyogó
ténye alapján igazolták. Jellemző! a keresztény tanítás
egyetemességére és tisztaságára, hogy mindenütt a
hamisítatlan Üdvözítő-fogalmat vallja, nem pedig azt,
amelyben az isteni ígérethez földi vágyak is tapadnak.
A földi királyság gondolata nem kísért többé. Krisztus
nagyobb, mint Dávid, ő az elevenek és holtak ítélő­

bírája, az élet szerzője,2 a szegletkő," az egyetemes
Üdvözítő, rajta kívül másban nincs üdvösség, ő min­
denkinek Ura." Jézus Krisztus a Szentlélek kiárasztója,"
kinek nevére a betegek meggyógyulnak. 6 Vagyis: Jézus
nemcsak Messiás, hanem Isten is.

Az első keresztények belső, lelki élete még mélyeb­
ben és melegebben igazolja, mennyire középponti je­
lentöségű számukra Krisztus személye és mennyi­
re elválaszthatatlan a keresztény élettől az ő megváltói
művének és isteni méltóságának megvallása. Jézus itt
úgy szerepel, mint aki mennybemenetele után is
figyelemmel kíséri híveinek életét s kinyilatkoztatások­
kal támogatja őket (Csel. 9, 10j 10, 9; 11,5.), a hívők

pedig úgy fordulnak hozzá, mint életük közvetlen
irányítójához. István vértanú beszédében gyönyörűen

olvad össze az apologetikus elem a keresztény lélek
vallomásával. Krisztus az ígért Messiás, de ugyan­
akkor a lélek közvetlen ura j a vele való talál­
kozás reménye aranyozza be az első vértanú végső

pillanatait. Ugyanez a vágy beszél a Krisztus el­
jöveteléért esdeklő imaformából: Jöjj el, Uram Jézus!
(Jel. 22, 20.)

A Jézus istenségébe vetett hit nyilvánul meg a
Jézusnak tulajdonított K'Ú'ltO~ elnevezésből is, amely
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az ószövetségi Szentírás görög fordításában a Jahve
szónak felel meg. Ezen az alapon alkalmazzák az ó­
szövetségnek "az Úr" elnevezést használó szővegeít
Krisztusra az első keresztény írók, ami Jézus istensé­
gében való hitüknek úiabb, erős bizonyítéka."

Az új tanítás középpontjában tehát Krisztus állott j

a beléje vetett hit megvallása a keresztény élet leg­
kiemelkedőbb mozzanata. Ez a hit nem vonul azonban
olyan formában előtérbe, hogy az ószövetségi kinyilat­
koztatásnak örökérvényű tanítását, az egy-lsten-tant
bármikép elhomályosította volna. A Jézus istenségének
hite és az egy-Isten igazsága a keresztény tanításban
elválaszthatatlanul össze van kötve. Krisztus elfogadása
nem jelentett mást, mint az Istenhez való tökéletes
közeledést.

A Szentháromság harmadik személye ebben
az időben a keresztény hitnek szintén világosan föl­
ismerhető tárgya. Amint az evangéliumok elsősorban

Jézus Krisztus életét és műkődését ismertetik, úgy azt
mondhatnók: az Ap. Cselekedetei viszont a Szent­
léleknek az Egyházban kifejtett munkáját adják elő.

Ez a könyv a Szentlélek megígérésével kezdődik, majd
a Szentlélek eljövetelét írja le, majd megnyilvánulásait,
az Egyház megszentelésében kifejtett szerepét ismer­
teti." A Szentlélek fogalma itt sok hasonlóságot mutat
az ószövetségi prófétai könyvekben jelentkező Lélek­
fogalommal. Néhol "ajándéknak" van föltüntetve, mely
az emberek megszentelésére kiárad," de sokkal sűrűb­
ben és határozottabban tűnnek ki azok a vonások,
amelyek a Szentlélek önálló személyi voltát jelölik. Ö
szól az ó- és újszövetségi próféták által, ő irányítja
az apostolok munkásságát, ő választ ki egyeseket, mint
Pált és Barnabást, különleges feladatokra.l" Hasonló
világossággal jelentkezik a Szentlélek istenségének val­
lása." Igaz, hogy a hívek az Atyával és a Fiúval köz-
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vetlenebb kapcsolatban vannak, mint a Szentlélekkel;
ez azonban lélektanilag könnyen érthető. Bár az első

keresztények világosan hirdették a Szentlélek önálló
személyiségét és istenségát az ószövetségi iratokkal
szemben, mégis hosszú fejlődésre volt szükség. amíg
ennek a hifnek gyakorlati következményeit az imád­
ságban és a lelki életben is teljes mértékben le­
vonták.

Isten és a Szentháromság után legfőbb kérdése az ős­
keresztény hitnek az volt: mi l y v i s z o n y b a k e Il
l é P n ü n k a z I s t e n n e l. h o g y ü d v ö z ü l j ü n k?
Erre a kérdésre legmélyebben és legrészletesebben
szent Pál felel. Nem mintha a többi apostolokétól el­
térő tanokat hirdetne j ennek a nézetnek ellene mond,
hogy a nemzetek apostola minden tanításában a krisz­
tusi tan hűséges őrének és hirdetőjének vallja magát
s nem is annyira teológus, mint inkább Krisztus apos­
tola akar lenni. Mégis, mivel neki jutott osztályrészül.
hogy a pogányok között terjessze Krisztus evangéliu­
mát, ez a munkakör a tanításnak is bizonyos eredeti
médját és újabb szempontokból történő megvilágítását
vonta maga után. Élesen ki kellett domborítania a
kereszténység valódi jelentőséget, elválasztania a krisz­
tusi tant a zsidó hagyományoktól, föltárnia az egyetlen
forrást, amelyből az üdvösség új rendjében a megváltás
kegyelme pogányra és zsidóra egyformán kiárad.

A krisztusi igazságok kifejtésében szent Pálnál
mélyen következetes gondolkozást és izzó lélekből

fakadó. szinte drámai elevenséget találunk. Egyik alap­
gondolata, hogy a kereszténység nagy jótéteménye. az
evangélium. mint "Isten ereje", csak akkor lesz vilá­
gos előttünk, ha az emberi romlás mélységeibe is be­
pillantunk. A Római-levélben ecseteli behatóan a bűn

hatását. Az első törvényszegés következtében a bün
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szinte személyes hatalomként vonul be a világba. Ádám
utódait semmi sem szabadítja meg ettől a következmény­
től, a bűn lakást vesz az emberben, leigázhatátlan
zsarnokságot űz fölötte, a szerencsétlen a bűn rab­
szolgája lesz (Róm. 5 és 7.). Nem segít a bűn és követ­
kezményei ellenében a jóság és a törvény természetes
megismerése, mert az akarat vonzalma a nemes irá­
nyában csak meddő vágyakozás marad (7, 15-23.).
Nem segít a magában véve igaz és szent ószövetségi
törvény sem, hiszen a testi ember számára csak súlyos­
bítja az isteni akarat betöltését. Egyedüli menekvés az
Isten igazságának ajándéka, amelyben ő a világ kezdeté­
től részesíteni kíván bennünket. Tökéletessé csak akkor
válik az ember, amikor Isten szabadító terve teljesen
megvalósul rajta. Ez a megigazulás az isteni Messiás
és a beléje vetett hit által megy végbe.

Ez a gondolkodás határozza meg a képet is, me­
lyet szent Pál Krisztusról alkot. Nála nem is az evan­
gélium történeti részletei állnak előtérben Jézus földi
életével kapcsolatban, hanem, mint említettük, az Isten­
hez vezető nagy Közvetítő vonásai. De még ez a kép
sincs pontosan kidolgozva nála: a levelek izgatott,
fárasztó és néha nehézkes gondolatmenetében inkább
csak egy-egy villanás lobban fel itt is, ott is, mely vakító
élességgel tárja elénk Krisztusnak majd a testi születést
megelőző életét, istenséget, majd a föltámadás után
kezdődő dicsőségét és az üdvösség világtervében meg­
szabott rendeltetését. Csak egy mozzanata van Jézus
földi életének, amelynél Pál szívesen és megindult
hódolattal időzik: a kereszthalál mozzanata. "Mert
mindnyájan vétkeztek és nélkülözik az Isten dicsőségét,

így megigazulnak ingyen az ő kegyelméből a megváltás
által, mely Jézus Krisztusban vagyon, akit az Isten
odaállított a hit által való engesztelésül a vérében,
hogy így kimutassa a maga igazságát" (Róm. 3, 23-25.).
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Krisztus halálának drága gyümölcse: a megigazu­
lás ajándéka, melyet a Krisztusba vetett hit által nye­
rünk el. Ennek a változásnak azonban a lélek bensejé­
ben végbemenő átalakulással kell kapcsolódnia, kűlőn­
ben nem igazi. A "hit által történő megigazulás"
egyike azoknak a szentpáli gondolatoknak, amelyeket
- mint szent Péter írja - félre lehet érteni. Nemcsak
a többi újszövetségi irat, hanem szent Pál maga is nyil­
vánvalóan értésünkre adja, hogy e hit sürgetésével csak
az ószövetségi törvény külsöséges cselekedeteiben való
bizakodást ítéli el, semmikép sem akarja azonban a
jócselekedetek szükségességét elvetni.

Az apostolok korának lezárója s az 1. század
végének legkiemelkedőbb alakja szent János apostol
és evangelista. Ö az az irányító szellem, akiben a
zsidó és pogány kereszténység megoldatlan kérdései
összhangba fonódnak. Nála már a század végén a zsidó­
keresztény ellentétektől mentesült, egységes krisztusi
tant találjuk. A logos-fogalom megtisztításával olyan
kifejező eszközt teremtett, amely a környező világ
számára érthetően és mégis minden téves elemtől el­
választva fejezi ki Krisztus istenségét. Nála az egész
hitrendszerben eltünnek a részleges, csak a zsídókra
tekintő vonások. Az üdvösség kérdése itt teljesen
egyetemes: a világosság és sötétség küzdelme, amely­
ben minden ember érdekelve van. Isten a szeretet,
aki Fiával és a Szentlélekkel együtt végzi az üdvözítés
nagy müvét. Önmagát adja az embernek, hogy hason­
lókká legyünk hozzá és megismerjük őt, amint van.
Sz. Jánost az ősegyház teológusának nevezték. Való­
ban az apostoli korszak írói között leginkább őt illeti
meg ez a jelző: ő az elmélyedés és a rendszeres össze­
foglalásra törekvés első nagy mestere,

Sok vitára adott alkalmat e korral kapcsolatban
a paruziának, az Úr végső eljövetelének kérdése.

106



Pál több helyen érinti, legélénkebben az első Thessza­
loniki-levélben. Úgy látszik, mintha az apostolok csak­
ugyan azt hitték s tanították volna, hogy az Úr végső

eljövetele még az ő idejükben, esetleg rövidesen be­
következik. Ez azonban inkább szővegmagyarázati

kérdés. Elég annyit megjegyeznünk, hogy az apostolok
valóban lehetségesnek gondolhatták a közeli eljövetelt,
számoltak is vele, esetleg vágyódtak is utána, de semmi­
féle biztos és határozott időpontú kijelentést a paruzia
bekövetkezésére nézve nem tettek. Egyébként a paru­
zia-motívum nem jelentkezik állandóan a szent szer­
zőknél. Sz. Pál későbbi leveleiben pl. már erősen lankad
a várakozásnak ez a heve; a fogságban írt üzeneteit
inkább az a sejtelem járja át, hogy nem egy hama­
ros Úr-jövet, hanem a saját halála hozza majd össze
Üdvözítőjével. Sz. Péter pedig nyiltan hirdeti az új
Úrjövet idejének bizonytalan voltát,12

16.
Az istentisztelet és a keresztény élet. A keresztény kultusz­
tartalom eredetisége. A szentmise és a szentségek kezdettől

fogva való jelenléte. Keresztség. bérmálás, papi méltóság,
Eucharisztia, a kenyértörés áldozati jellege, a bűnbocsátó

hatalom gyakorlásának kezdetei és formáinak kibontako­
zása. A keresztény szeretet gyakorlása mint lényeges vonás.

A hitigazságok és a velük összefüggő eszmék egyedül
nem foglalják magukban az egész kereszténységet.
Krisztus müve sohasem volt puszta tanítás, sem vala­
mely bölcseleti iskolához hasonló elméleti vállalkozás,
hanem élő és szociális szellemi áramlat, amely az
emberiség egész erkölcsi életét átíogni s annak főleg

legmagasabb életmegnyilvánulását, a vallásosságot akarta
végső tökéletességre emelni. Ezért az igehirdetés és

107



tanítás mellett a kereszténység életében kezdettől

fogva ott találjuk az istentiszteleti élet cselekményeit is.
Az új hit itt is új gyakorlatokkal, új igényekkel

lépett fel. Ez az eredetiség nem zárta ki azt, hogy a
keresztény kultusz kialakulására a környezet vallásos
élete, esetleg idegen kultuszok is, bizonyos kűlsőleges

hatással ne lettek volna. Annál fényesebben tudjuk
azonban igazolni, hogy e kűlsöségek és kölcsönzések
ellenére a belső tartalom eredeti és érintetlen maradt.
Hiába kisérelték meg egyesek újabban a keresztény
kultusz legfontosabb részeinek, a szentségeknek erede­
tét bizonyos pogány szertartásokból magyarázni. Az
ilyen próbálkozásoknak ellentmond mindenekelőtt az a
szembeszökő tény, hogy a keresztény szeatségek és a
tanrendszer egésze között mindenkor oly szerves kap­
csolat állott fenn, amely ingadozó és esetlegességektől

függö kölcsönzések során teljesen érthetetlen lenne.
A kereszténység igazságainak összefüggése és egysége
pedig annyira eltér a pogány misztériumok mögött
rejtőző alacsony Ielfogásoktól, hogyatantételekben a
pogány behatás nyomait keresni, tökéletesen elhibázott
vállalkozás volna.

Az ősegyházistentiszteletének történetileg legfigyelemre­
méltóbb jellegzetessége az, hogy a rendelkezésünkre
álló vázlatos forrásokban is meg tudjuk találni a leg­
fontosabb katolikus szertartásoknak, elsősorban a
szentségeknek és a szentmisének világos nyomait.
Igy bőven értesülünk arról, hogy a kereszténységbe
való fölvétel a legelső kezdetektől fogva a kereszt­
ség által történt, amelyet az Atya, Fiú és Szeritlélek
nevének emlitésével szolgáltattak ki. Ez a keresztségi
formula azt jelenti, hogya megkeresztelt a Szent­
háromság tiszteletére szenteltetik, életét a Szenthárom­
ságnak rendeli alá és adja át.
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A keresztény keresztségnek ez a jelentősége a
már Krisztus előtt is ismert, merőben jelképes bűn­

bánati leöntésnek teljesen eredeti, krisztusi vonása. Utal
egyszersmind arra, hogy a fölvevő lelkében is mély,
benső átalakulásnak kell végbemennie a hit és töre­
delem által. Az Ap. Csel. néhány helye ugyan a "Jézus
nevében" végbemenő keresztelést is említi, e kijelentés
azonban nem a szertartás szavaira, hanem a keresz­
telő hatalom eredetére vonatkozik. A keresztség külső

jele a vízben való alámerítés volt, de már a Didaché
szerint alkalmazták a meghintéssel és vízleöntéssel való
keresztelést is. Kezdetben azonnal megkeresztelték a
jelentkező hitjelölteket, később azonban hosszabb­
rövidebb próbaidőnek (katechumenátus) vetették őket

alá.
A keresztség által létrehozott benső változásnak

kiegészítését adja meg a Szentlélek közlésével az a
"kézföltételnek" jellemzett szertartás, amelyről a Csel.
8. fejezetében van szó, Nem kétséges, hogy ezen a
bérmálás szentségét kell értenünk. Az elbeszélés
sajátos vonása, hogy ezt a szeatséget a már meg­
keresztelteknek csak az apostolok szolgáltatják ki. A
kézföltétel maga szintén ősi zsidó szertartásra emlé­
keztet. A Szentlélek közlése a kézrátétel mellett azon­
ban olyan új elem, amelyet egyedül a kereszténység
visz bele a külső, jelképes mozdulatba. Ugyancsak
ilyen belső tartalmi gazdagodást állapíthatunk meg
azoknál a papszentelési kézrátételeknél, amelyekről

sz. Pál levelei szólnak.!
Itt is szembeötlő a belső ajándék és a külső szer­

tartás közötti összefüggés. Csakhogy a belső ajándék
itt nem a Szentlélek megerősítő kegyelmének közlése,
hanem az a megszentelödés, amelyet az apostol a
hierarchikus méltóság üdvös betöltésére közöl
tanítványaival.
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A keresztény kultusz középpontjában kétségtele­
nül már ekkor az Eucharisztia állott. Az első

keresztények, akár a zsidók, akár a pogányok sorai­
ból kerültek ki, közös ájtatossági gyakorlatokat végez­
tek; összejöveteleiken meghallgatták a szentkönyvek
olvasását vagy az apostolok és "próféták" prédikációit,
imádságokat mondottak és zsoltárokat énekeltek, végül
azonban a "kenyértörés" került sorra. Már a Csel. 2.
fejezete úgy írja le a keresztények közös istentisztele­
tét, hogya "kenyértörés" annak fontos mozzanataként
szerepel. Mit kell ezen a kenyértörésen értenünk? Azt
a szeretetlakomát- e, amelyet a keresztények közösen
fogyasztottak el? Vagy pedig az Eucharisztia vételét ?
Sz. Pál első Korinthusi-levelében (11, 17-22.) az ilyen
összejövetelekről olyféleképen tárgyal, ami valószínű­

nek mutatia, hogy a szeretetlakoma és az Eucharisz­
tia, legalább helyenkint, ha nem esett is egybe, de
egyszerre történt. Pál azzal akarja a híveket vissza­
tartani az ilyen szeretetlakomákba beszivárgott vissza­
élésektől, hogy figyelmezteti őket a Krisztus utolsó
vacsoráján történt esemény fontosságára; megrója őket,

hogy összekeverik a kettőt: a lakomát és a Krisztus
rendeléséből gyakorolt utolsóvacsorai szertartást, az
"Úr testének" vételét, amelyhez méltatlanul járulni
annyi, mint "ítéletet enni és inni". 2

Az apqstol levelén kívül világos, idetartozó uta­
lásokat találunk még a Didachéban, ebben az 1.
század-végi őskeresztény oktatókönyvben. A Didaché 9.
és 10. fejezete valószínűleg a legősibb miseimádságo­
kat közli. Az a vélemény, hogy itt csak áldozási vagy
éppen a szeretetlakomát kisérő könyörgések találha­
tók, nem tartható fenn. A kehely és a megtört kenyér
olyan ünnepélyes szavak kíséretében és olyan szent
tisztelettel van említve, hogy kőzőnséges kenyérre és
borra itt gondolni sem lehet. A szintén l. századból
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való sz. Kelemen -levél mindössze annyit mond az
Eucharisztiáról, hogy általa ajánljuk áldozati ajándékain­
kat az Istennek. Ha kifejezetten nem is tudunk meg
ebből az adatból sokat, az Eucharisztia áldozati jelle­
gének igazolására e szavak is igen fontosak.

A szentírási részek felolvasásán, az igehirdetésen
és imádságokon a keresztény hit iránt érdeklődő

pogányok vagy zsidók is résztvehettek, de az eucha­
risztikus kenyér és bor bemutatása és vétele előtt

távozniok kellett. Az eucharisztikus áldozat időpontját
illetőleg megoszlanak a vélemények. Úgy látszik (pli­
nius levele Traianus császárhoz is erre látszik vallani),
hogy az istentisztelet és az eucharisztikus áldozat idő­

pontja reggelre esett; ebből alakulhatott ki a 200 tájt
már általános előírás, hogya szentáldozás előtt bőj­

tölni kell.
Nehéz dolog részleges képet rajzolni a bűn­

bocsátó hatalomról az apostolok egyházában. Ami­
lyen nyomatékkal kívánták meg minden megtérőtől a
keresztség fölvételével együtt az igazi bánatot s a
teljes lelki megtísztulást, épolyan keveset tudunk a
legelső korban a keresztség után elkövetett vétkek
megbocsátásáról. Ezt a hallgatást részben abból
magyarázhatjuk. hogy az első megtértek ritkán estek
vissza súlyos bűnökbe s így a kérdés elvi tárgyalása
nem vált sürgetővé. Teljesen bűntelennek azonban az
összes hívők életét nem mondhatjuk. Sz. Pál maga
erélyesen megró egy nagYQbb bűnesetet: a vérfertőzőt

kizárja az Egyházból, hogy "átadassék a Sátánnak a
test veszedelmére"." Ez a korinthusi eset arra is
figyelmeztet, hogy az előforduló bűnöket az Egyház­
ból való kizárás büntetése követte: ismét olyan körül­
mény, mely a bűnbánat szentségének alkalmazását
szükségtelenné tette. Van azonban adatunk arra is,
hogyamegtérő keresztényt az apostol visszafogadta a
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hívek kőzősségébe: a 2-ik Korinthusi levélben e~y

bűnbánó visszavételéről rendelkezik. Már a 3. század­
tól kezdve folytatódik a vita, hogy ez a bűnös azonos-e
az első levélben szereplő vérfertőzőveI. Ha igen, akkor
az apostol eljárása a bűnbocsátó hatalom gyakorlása­
ként volna magyarázható. A Didaché is beszél bűn­

bevallásról. de ezt mint általános előírást inkább a
zsinagógai istentisztelet maradványának, mint a töre­
delem szentsége ősi nyomának kell tekintenünk.
Tudjuk azonban, hogy az Úr bűnbocsátó hatalmat
közölt tanítványaival," s ez a bűnbocsátó hatalom
a későbbi időkben Krisztus rendelése alapján általános
gyakorlatnak örvendett. Észszerűennem téphetjük szét
e két adat történelmi folytonosságát s így a bűnbocsátó

hatalom gyakorlásának valamely módját az apostolok
idejében is el kell fogadnunk.

Az őskeresztények vallásos életének nagyértékű

mozzanatát ismerhetjük föl azokban a sorokban, ame­
lyekkel sz. Jakab apostol a betegekkel szemben
tanúsítandó egyházi viselkedést írja elö." A gyöngéd­
ség és szerető gondoskodás mellett, amelyről ez a föl­
szólítás bizonyságot tesz, világosan fölismerhető, hogy
az Egyház papjai Krisztus rendeletéböl, vagyis Krisztus
erejével fölruházva siettek a szentkenet szentségével a
betegek segítségére.

A keresztény tanításnak és a külső vallásos
gyakorlatoknak e rövid ismertetése azt a szellemet is
érezteti, amely Krisztus híveinek első és második
nemzedékét áthatotta. Hatalmas, az emberi értelmet
messze fölülmúló igazságok az új hit alapjai,·
titkok, melyeknek mélyébe még az apostolok maguk is
csak kis mértékben pillanthattak be s amelyek mégis
elhatnak az emberi élet minden fontosabb mozzanatához,
Megnemesítik, fölemelik és a magasabb világrend része­
seivé avatják azokat, akik a kereszténység hívei közé
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szegödtek. Isten leereszkedő szeretete és a megváltás
jótéteménye a mult hibáit törlik el, de ugyanakkor új
teremtményt, új lelket formáinak az emberben és föléb­
resztik benne a diadalmas reményt a jövendő boldog­
ságra. Isten országának eljövetele és a belőle táplálkozó
nagy bizakodás a legtisztább vigasz fényével vonja be
az apostoli iratokat. Igy lesz az új hit minden mélysége
és titokzatossága ellenére pogánynak és zsidónak egy­
aránt az öröm forrásává. A fogságban időző, halálra
készülő sz. Pál a filippiekhez írt levelében ennek a
nagy bizakodásnak és törhetetlen lelkierőnek ad ki­
fejezést: "Örüljetek az Úrban mindíg, újra mondom,
őrűljetekl'" A hívőkhöz, az Isten országának boldog
várományosaihoz, a szentekhez nem is illik más visel­
kedés.

Ehhez a reménykedéshez mint az új hit másik
tulajdonsága hozzájárul még az általános szeretet­
nek és gyöngédségnek szelleme. A mai ember
előtt szinte érthetetlen annak az állításnak újdonsága
és forradalmi vakmerősége, hogy a kereszténység
kebelében nincs zsidó és görög, nincs szabad és nin­
csen rabszolga. Pedig ezek a szavak először törték
össze évezredes társadalmi szokásoknak vasszilárdságű

kereteit. Igaz, a kereszténységnek .egyelőre nem volt
külső ereje arra, hogy evvel a követelményével egy­
szerre kiíorgassa a világot sarkaiból. Csak százados
kűzdelem, fokról-fokra kivívott engedmények árán
sikerült a társadalom képét megváltoztatní. Az első

lépés azonban már megtörtént és a gyakorlati meg­
valósulás erkölcsi föltételeit már ekkor sürgették. Elég
elolvasni a Filemonhoz írt rövid levelet ~ és láthatjuk,
hogy itt sz. Pálban nem egy rokonszenves rabszolga
iránti emberi érzés dolgozik csupán, hanem a keresz­
tény testvériség, szeretet, igazságérzet és gyöngédség
szólaltat meg az irodalomban eddig ismeretlen hango-
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kat. De a többi írásokban, pl. sz. Jánosnál is meg­
találhatjuk ezt a megleapó lelki íínomságot.

A keresztény szeretetnek gyakorlatilag legfonto­
sabb megnyilatkozása az volt, hogy a keresztények
aprólékos gondoskodással karolták föl mindenfelé
nélkülöző testvéreiket. Sz. Pál a pogány-keresztény
egyházakban is sürgeti, hogy a szűkőlkődő jeruzsále­
miek számára adományokat gyüjtsenek. A jeruzsálemiek
buzgósága mindjárt kezdetben egyidőre vagyon-közös­
séget teremt a testvérek körében. Nem erőszakkal és
állami vagy más társadalmi hatalommal végrehajtott
kommunizmusról van itt szó, hanem szeretetből és
hajlandóságból vállalt önkéntes áldozatról. A hívek
legalább vagyonuk egy részét az egyházközség közös
birtokává tették, hogy ez a szűkőlkődőkőn mindenkor
könnyen segíthessen. Az összetartás olyan erős volt,
hogy sz. Pál a körülöttük virágzó politikai és társa­
dalmi szervezet ellenére híveitől azt is kívánni meri,
hogy peres ügyeiket ne a pogány bírák előtt, hanem
a keresztény község kötelékein belül szent egyetértés­
sei intézzék el.

17.
Az első század egyházkormányzata. Az Egyháznak veze­
tőkre és vezetettekre való tagolódása kezdettől fogva. Az
apostolok mint az Egyház felett való joghatóság birtokosai.
E joghatóság territoriális felosztódásának első jelenikezései:
A segítő-társak: a hivatali organizáció első csirái; A hierar­
chikus szemezei körvonalainak kibontakozása s ennek bizo-

nyítékai. A római egyház elsőségének öntudata.

Ez az új szellem mindenhová eljutott, ahol csak
keresztények akadtak s mindenütt annyira egységes
volt, hogy a Kis-Ázsiában, Görögországban, sőt Róma
földjén szétszórt községek tudatosan ugyanazon egyetlen
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Egyház tagjainak érezték magukat. A szétágaző szer­
vezetnek benső egységét megkapöan irja le sz. Pál:
szerinte az Egyház Krisztus teste, tehát egYi Krisztus
maga épiti ki ezt az organizmust, fejlődése voltakép
Krisztus testének tökéletesedése i Isten az, aki "meg­
tette őt mindenekfölött az Egyháznak fejévé, amely
neki teste és annak teljessége, aki mindeneket min­
denben betölt".'

A fejlődés éltető elemét, a belső szellemet, a
hitet, a kegyelmi segítséget közvetlenül Krisztus osztja
hiveinek. Ezek az adományok kűlönfélék, mint az
élő testben is az egyes feladatok elvégzésére kűlőn­

féle rendeltetésü tagok vannak." Az első időben az
igy közölt adományok sorában nem kicsiny jelentősé­

güek azok, amelyek a vallásos élet rendkívüli meg­
nyilvánulásait hozzák létre: a prófétai képesség, a
csodatevő erő, a gyógyító hatalom, a nyelvek ado­
mánya, a beszédek értelmezése.a Az apostoli korban
ezeket a kűlönleges adományokkal fölruházott híveket
nagy tiszteletben tartották és bennük látták az ige­
hirdetés Szentlélek által való megerősítését. Mégis a
karizmatikusok szerepe e nagy tisztelet mellett is alá­
rendelt maradt a hierarchia mellett. Pál a korinthusi
híveket arra is kioktatja, hogy ez adományok birtoko­
saival szemben óvatosak legyenek s a Didaché szerint
ugyanez az óvatosság és ellenőrzés az egyházi elöl­
járók feladata. A karizmatikusok fölött való őrködés

fóruma s az egyházi élet valódi irányitója tehát a
kormányzó, hierarchikus tekintély volt.

Az apostolok nem feledkeztek meg Krisztus
rendelkezéséről, aki a fölépitendő Isten-országában
őket kormányzói hatalommal látta eI.4 Az első pünkösd
óta a kereszténység élete teljesen az ő intézkedéseik
szerint alakult. Ok az Egyház hivatalos képviselői. Ök
végzik a térítést és igehirdetést, az elégedetlenkedő
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zsidó hatóságok is őket vonják felelősségre. A később

alakult egyházakban csak annyiban eltérő a kormány­
zat képe, hogy itt már nincsenek állandóan jelenlévő

apostolok s így rendszeresen nem is ők intézik az
illető egyház életét. Távolról és alkalomszerűen azon­
ban hatalmukat továbbra is gyakorolják és tekintélyük
minden egyházban általánosan elismert. Amikor meg­
jelennek, mindenki az ő igéiket hallgatja. Sz. Pál
levelei hirdetik, hogy a keresztény élet a fontosabb
kérdésekben az apostoli hatalom utasításaitól függött.
Szamariában és Antiochiában ők erősítik meg azt,
amit a buzgó hithirdetők munkája teremtett.

Az Egyháznak két részre: vezetőkre és veze te t­
tekre való tagolása s ezzel az egyházi rend szentsége
az apostoli korszaktól fogva legteljesebb határozott­
sággal jelentkezik. Pál apostol ellentmondást nem
türő szavakkal hangoztatja, hogy nem mindenki
apostol, tanító vagy próféta, hanem amint a test­
nek van szeme, de van keze és lába is, úgy vannak
az Egyházban tanítók és tanítottak, kormányzók és
kormányzottak." Ha az elnevezés: "klérus" és "laiku­
sok" későbbi is, maga a kűlönbségtétel a legélesebben
mutatkozik nemcsak az apostolok szavaiban, hanem
egész viselkedésében. Nemcsak önmaguk számára
veszik igénybe a Krisztustól nyert misszió alapján a
teljes tanítói, kormányzói, megszentelői joghatóságot,
hanem azok számára is, akiket ők szenteltek fel s
á1Iitottak a hívek élére. Ezen a beosztáson maguk az
apostolok féltően őrködnek" s hasonlóképen őrködnek

rajta legelső utódaik is, pl. Antiochiai Ignác, aki
szerint csak az lehet Jézus híve, aki a püspök, a
papság s a diákonusole fennhatóságát elismeri. Római
Kelemen máig fennmaradt levelében rendreutasítja a
korinthusi híveket, amiért papjaikkal szemben engedet-

116



lenséget tanúsítottak. Erre nézve az ősegyházban

véleménykülönbség vagy ellentmondás egyáltalán nin­
csen, az "egyetemes papság" elméletének az őskorban

egyetlen tanúj a sem akad.
, Az apostolok maguk az egész Egyházra ki­

terjedő joghatóság birtokosainak tudják magukat,
de részben már náluk is jelentkezik a territoriális
beosztás. Amióta az apostolok Jeruzsálemet elhagy­
ták, az idősebb sz. Jakab szerepel a jeruzsálemi
egyházközség püspökeként. Neki jelenti Péter a fog­
ságból való szabadulását, nála jelentkezik sz. Pál is,
amikor Jeruzsálembe jön; a jeruzsálemi híveket egy­
szerüen "Jakab híveinek"? nevezi. Az apostolok által
kirendelt püspökök viszont már csak helyhez kötött
hatalommal őrzik a nyájat; így Titus Kréta szigetén,
Timotheus Efezusban, s mindkettő azzal a felhatalma­
zással, hogy másokat is püspökke szenteljen. János
apostol Patmosból visszatérve szintén püspököket
szentelt, köztük Szmirna számára Polikárpot.8 A
Jelenések könyvének elején felsorolt 1 "angyal" szin­
tén kétségtelenül helyi [oghatóságű püspököket jelent.

Említettük, hogy az apostolok még jeruzsálemi tartóz­
kodásuk idején segítőtársakat: diákonusokat vet­
tek maguk mellé. Eredetileg csak arra voltak ren­
delve, hogy a közös élet egyik kényes és fáradságos
feladatát, az alamizsnák kiosztását, mindenki megelé­
gedésére végezzék. Később azonban munkakörük ki­
bővült és lassankint a szorosabban vett hierarchikus
tevékenységben is részt kaptak. Az apostolok kézföl­
tétellel szentelték fel őket. Az első hét diákonusnak
sajátszerüen valamennyinek görög a neve, tehát a
hellenizáló, műveltebb zsidók közé tartoztak. Köztük
főleg kettő nevezetes: István, az első vértanú és Fülöp
(nem tévesztendő össze Fülöp apostollal), aki igehir-
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detői buzgalmával tűnt ki s többi közt az ethiópiai
királyné udvarnagyát is megkeresztelte.

A jeruzsálemi egyház életében a diákonusok
mellett később újabb egyházi hivatalviselők is
jelentkeznek: a "vének" (preszbiterek), akik a Csel.
szerint az antiochiai egyháznak sz. Pál és Barnabás
által Jeruzsálembe küldött alamizsnáit átvették (11,
30.). Tekintélyük és hatalmuk nagyobb volt, mint a
diákonusoké : valóban résztvettek az Egyház kormány­
zatában, pl. az Ú. n. jeruzsálemi zsinat döntésének
megalkotásában is közremüködtek. Sz. Pál térítő mun­
kája közben a preszbiterek képviselik az Egyházban
rendszerint a helyi hatóságot, amely az apostol meg­
bízásából kormányozza a híveket. Sz. Pál Miletosban
a vidék köréje gyült "preszbitereihez" beszédet intéz i?

gondjaikba ajánlja a híveket, s fölhívja figyelmüket a
hit tisztaságának védelmére. Mindebből kiviláglik, hogy
ők is kezdettől fogva, vagy legalább is igen korai
időktől fogva a klérushoz tartoztak, s középhelyet fog­
laltak el a püspökök és diákonusok közt. Az egyes
helyi egyházak vezetőit maga az apostol majd "elöl­
járóknak", majd "preszbitereknek" , majd "püspökök­
nek" nevezi. A névhasználat, a forma még kiforrat­
lan, de a lényeg tökéletesen megvan. Ez azonban
csak megnehezíti, de nem teszi lehetetlenné a kűlőn­

féle egyházi hivatalok elválasztását az őskorban. Az
apostoli levelekben pl. a kormányzó-testület mellett
kiemelkednek azok a tanítványok, mint Timotheus és
Titus, akiket először különféle követi megbizatással
küldözgetett sz. Pál az egyes községekhez. míg végül
Timotheust az efezusi, Titust pedig a krétai keresz­
tények élére állította. E helyeken ők az apostolok
munkáját folytatták s egyik fontos teendőjük volt,
hogyamellettük müködő kormányzó-testület alkal-
mas kiegészitéséről gondoskodjanak. '
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Kétségtelen tehát az ősegyház szervezetének
hierarchikus - papi tagozatű - jellege. Timotheus
és Titus eseteiben pedig már feltünnek az egy püspök
köré csoportosuló egyházi szervezet körvonalai. Fel­
ismerhető továbbá az alárendeltebb méltőságok, a
preszbiterek és diákonusok első jelentkezése is. Azon­
ban el kell ismernünk, hogy a megszilárdult kormány­
zat állandó keretei ebben az apostoli időben még nem
lelhetők fel teljes tisztaságukban; sok esetben a külsö
kezdet bizonytalansága és az apostoli tekintély nagy­
sága is akadályozta a végleges kialakulást.

Az első század két legjelentősebb nem-kanoni­
kus irata, a Didaché és sz. Kelemen levele szintén
erről a hierarchikus szervezetről tanúskodik, bár az
egyes egyházak alkotmányáról és a hierarchikus szer­
vezet végleges tagozódásáról ezekben az őskeresztény

iratokban sem találunk kimerítő felvilágosítást. A Didaché
nagy szerepet juttat a keresztények életében a "prófé­
táknak", akik vagy egyik helyről a másikra vándorol­
nak, vagy pedig állandóan egy helyen müködnek. A
mellettük tevékenykedőhivatalos egyházi személyeket
püspököknek és diákonusoknak nevezi.

Sz. Kelemen már nincs tekintettel a karizmati­
kus (rendkívüli adományokkal felruházott) prófétákra.
nála kizárólag a hivatalos hatalom képviselői viszik
a vezető szerepet. Megjelölésükre mindhárom szoká­
sos kifejezést (püspök, preszbiter, diákonus) alkalmazza,
a nélkül, hogy a közöttük levő kűlönbséget közelebb­
ről kifejtené. A hierarchia jelentőségére egyébként
Kelemen már szintén dogmatikus alapon hívja föl a
figyelmet, amikor kimondja, hogy az egyházi elöljárói
kart a keresztény község nem teheti le, mert ezek
hatalmukat nem a hívöktől. hanem az apostoloktól
kapták.

Az apostoli korszak egyházi szervezettsége és a

119



2. század állapota között az összefüggést világos ada­
tok híján ismét történelmi következetességgel hidaljuk
át. Egyfelöl felismerhetjük a püspöki szervezettség
nyomait és az apostolok törekvéseit ennek az intéz­
ménynek kialakítására j másfelől megfontolásra kész­
tetnek a következő század korai adatai, főleg Antio­
chiai sz. Ignácnak határozott tanúságtétele a püspök­
ség és díákonusság intézménye mellett. Ö az, aki a
püspöki, papi és diákonusi hivatalt egyenesen Krísz­
tus rendelésének mondja s ennyiben a hármas tago­
lású egyházi rend szentségének ősisége mellett egyik
legerősebb s legrégibb tanunk.'?

A szigorúan vett egyházi rend mellett ismert az
ősegyház még más, átmeneti hivatalokat s kiváltságo­
kat is: egyfelől az Istennek ajánlt özvegyek intéz­
ményét, másfelől a karizmás prófétákat, tanító­
kat, rendkivüli igehirdetőket. Az Egyház szerve­
zetének végleges kialakulása folytán ezek a rendkivüli
és alkalmi küldetések lassan megszűntek,míg az előbbi

bizonyos fokig előkészítője lett a női szerzetesség­
nek.

Az egész Egyház élén a római püspök állt.
A primátus ugyan ebben a korban, éppúgy mint az
apostolok idejében, még nem fejtette ki teljes hatását,
aminthogy általában a kormányzat jogi formái éppoly
szervesen bontakoztak csak ki, mint a dogmák rend­
szere. De hogy megvolt s az első keresztény egyhá­
zak a primátust elvileg elismerték, mutatja az a súly,
amelyet a római széknek már Ignác, majd a 2. szá­
zadban Irenaeus és mások tulajdonítottak, s mutatja
főleg az a tekintély és joghatóság, amellyel az egyik
első pápa, Római Kelemen a tőle földrajzilag távoleső

korinthusi egyház belső ügyeit intézte.
Kelenten levelében a hierarchiai szervezetet hang-
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súlyozza s az egyházi élet hordozóit azokban a veze­
tőkben látja, akik az apostolok által Krisztustól nyer­
ték hatalmukat. Ebben az összefüggésben különle­
ges fontossága van annak a ténynek, hogy maga Kele­
men, mint a római egyház vezetője, tekintélyszerűen

avatkozik bele a korinthusi hívek viszályába. Nem
állapítható meg pontosan. vajjon a jogtalanul megtá­
madott korinthusi egyházi elöljárók fordultak-e panasz­
szal a római egyházhoz, vagy pedig Róma önkéntes
kezdeményezése volt-e ez a levél. Mindkét esetben
nyilvánvaló a római egyház vezető tekintélye. Ami fő:

Kelemen itt nem választott bíróként mond ítéletet
a vitatkozó felek kőzőtt, hanem mint Isten nevében
való bíró ítéli el a fiatalok engedetlenséget és köve­
teli a preszbiterek visszahelyezését méltőságukba. Ez
az intézkedés abban az időben történt, amikor sz.
János apostol az efezusi egyházat még kormányozta
és Korinthusban is éltek az apostol közvetlen tanít­
ványai. Kelemen viselkedésének tehát nemcsak a római
egyház apostoli eredete lehet a magyarázata, hanem
a római püspök joghatósági elsőbbsége:

18.
Az apostoli korszak utáni nemzedék lelkületi olapoonásai.
Az apostoli hagyomány őrzése s az apokrif iratok. Az első

keresztény irók és apostoli atyák.

Az apostoli korszak egyik fő jelentősége az. hogy szi­
lárd alapokat vetett az Egyház további élete számára.

• Kelemen levelét még a szélső liberális történészek is "jel­
legzetesen katolikus iratnak" szokták nevezni s ezzel a kijelenté­
sükkel benne újftót szeretnének látni. Sz. Kelemen azonban sok­
kal hívebbnek mutatkozik az apostoli hagyományokhoz, semhogy
ilyen magyarázatra gondolni lehetne. Levele valóban jellegzetesen
katolikus irat s fényesen bizonyítja, hogy az Egyház szervezete és
lényege már az 1. század végén csakugyan "római katolikus"
volt.
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Hirdette azokat az igazságokat, amelyek a világ végéig
az üdvözítő hit tárgya lesznek. Kiformálta az isten­
tiszteleti és szentségi élet vázát, megvonta a hierarchia
általános kereteit és minden irányban való terjeszke­
désével megindította azt a hősies lelkesedést, amely az
egyetemes Egyháznak mindíg legbensőbb erőforrása lesz.

Az apostolira következő korban még nem talá­
lunk az Egyházban kimagasló szellemeket, erőteljes,

tanító egyéniségeket. A cél inkább csak az, hogy meg­
őrizzék az apostoli hagyományt. A hitterjesztés az egy­
szerű nép szellemi színvonalán mozog, hiszen az akkori
magasabb művelődés még csak elenyésző mértékben
érintkezett az új hittel. Azért e kor irodalmának tekin­
télyes része olyan művekböl áll, amelyek az egyházi
élet gyakorlati szükségleteit, az igehirdetésnek, isten­
tiszteleti és kormányzati rendnek igényeit elégítik ki.
Szerzőik jórészt ismeretlenek, mert ismeretlenek akar­
tak maradni s inkább arra törekedtek, hogy műveik

lehetőleg apostoli jelleggel lépjenek fel. Innen az apok­
rif (nem igazi) szentírási iratok nagy száma az 1. szá­
zad végén s a 2. század első felében. A Szentírás
mindegyik műformájának akadtak utánzói: voltak
apokrif evangéliumok, apokrif apostoli levelek és apoka­
lipszisok. Tartalmuk nem mindíg felelt meg a kinyilat­
kozásnak, igen gyakran tévedések hirdetői, főleg a
gnosztikusok rejtették el bennük tételeiket. De van
köztük olyan is, amely a keresztény igazságokat helye­
sen adja elő. Az Egyház kezdettől fogva óvatos volt
velük szemben és legtöbbjüket egyenesen elutasította.

Történelmi szempontból kettő érdemel részlete­
sebb említést. Az egyik az Ú. n. Barnabás-levél. Való­
színűleg a 2. század huszas éveiben keletkezett, alkal­
masint Alexandriában. Az a célja, hogya kereszténye­
ket a zsidózék tévedéseitől óvja. Ezért az ószövetség
intézményeit és törvényeit kevésre becsüli, csak jel-
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képes értelmet tulajdonít nekik, amiben kétségtelenül
túllő a célon. Az ószövetségi Szentírás allegőrikus ér­
telmezésével kétségtelenül az alexandriai zsidók mód­
szerét követi s ezzel befolyással van a későbbi nagy
alexandriai tanítókra, főleg Alexandriai Kelemenre, aki
mindíg tisztelettel ír az ál-Barnabás-levélről.

A másik mű Hermas Pásztora, egy apokrif apo­
kalipszis, amely Rómában keletkezett a 2. század
közepe táj án. Valamikor nagy tekintélynek örvendett
és egyike volt azon műveknek, melyet hosszú időn át
tévesen a Szentírás könyvei közé soroztak. Tekintélye
az újabb időkben azonban annál inkább aláhanyatlott,
mert ügyetlen írásmódja, kiforratlan és önellentmondó
nézetei dogmatikai, tani szempontból ingatag elmére
vallanak. Célja nem is a tanítás volt, hanem inkább az
erkölcsök megjavítása. Elítéli a kapzsi diákonusokat és
az egymás között civódó, elsőbbségértversenyzőpapokat.
Ugyanakkor az Egyház nagyobbik részének tisztaságá­
ról tanúskodik. Sürgeti a hitet, az imádságot és az ártatlan­
ságot. A bűnösök számára bűnbocsánatot hirdeti éppen
ezért a bűnbánat szentségének történetében Hermas
műve komoly figyelmet érdemel. Gondolatait mint
látomásokat vagy isteni kinyilatkoztatásokat adja elő.

Az apokrif iratok mellett másik csoportot alkot­
nak azok a művek, amelyek egyszerűen a hívek isten­
tiszteletét és vallásos életét, esetleg a kormányzás rend­
jét fejtik ki tanácsok és törvények alakjában. Ebben
a csoportban már régiség énél fogva is aDidaché,
vagyis a Tizenkét apostol tanítása c. kis irat a leg­
jelentősebb. Néhány ókeresztény író hajlandó volt a
szent könyvek közé sorozni, Feldolgozása mintaképül
szelgálhatott számos hasonló tárgyú, bővebb mű szá­
mára, amelyek a következő századokban az egyházi
élet részletkérdéseibe vezetnek be.
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Ide kell sorolnunk az Ú. n. Apostoli Hitvallást
is, amely mai formájában nem apostoli eredetű ugyan,
de kezdete kétségtelenül az apostoli időkbe nyúlik vissza.
Korára jellemző, hogya gnózist még nem is ismeri.
Eredetileg a keresztségnél használatos rövid hitmeg­
vallási formula volt s ezért, mint maga a keresztségi
formula, a három isteni személyre vonatkozik s aztán
idővel bővítéseket vett föl. Már Antiochiai Ignác egyik
levele is, bárha oktató formában, a Hitvallásnak Krisz­
tusra vonatkozó részét látszik felhasználni. l A Krisz­
tusra vonatkozó rész, a mai hitvallás zöme, legkésőbb
a 2. század vége felé készen volt. Az egész Apostoli
Hitvallás a 4. század közepén lép fel először mai for­
májában Ancyrai Marcellusnál, még teljesebben 450-ben
adélgalliai Regium (Riez) püspökénél, Faustusnál.

Az első ismert keresztény író az apostolok után:
Római sz. Kelemen. Terjedelmes levele, mint láttuk,
értékes felvilágosításokkal szolgál az egyházi hierarchia
és a római primátus mellett. Ezenkívül is az egész
levél a római szellemnek és a kereszténységnek belső

összhangját hirdeti. Kelemen tipikus római: nem sokat
törődik az elméletekkel, de annál nagyobb a gyakor­
lati érzéke. Határozottan és világosan beszél, megértő

jóakarat és biztos felsőbbség hatja át sorait. Lélekből

tiszteli a hagyományt. A római egyház szerény és
nemes öntudata tükröződik vissza a tollán. Büszkén
említi a római egyházközség alapítóiként Pétert és Pált,
s a Néró-féle üldözés emlékeinek felidézésével indul.
A korinthusiak ügyével nagy jóakarattal, leereszkedéssel
s ·figyelemmel foglalkozik.

Hagyománytisztelete mellett a közösség érvényesü­
lésének hatása, hogy levelében az egyházi liturgia
is szóhoz jut. Két fejezetben hosszú imádságot közöl,
amely az akkori keresztény szertartási élet megisme-
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résére nagy segítség. Nem szószerint közli a szertartások
szövegét, ami már azért sem lett volna lehetséges,
mert az istentiszteletet végző papnak részben. egyéni
kezdeményezésére volt bízva a megszővegezés, Az ima
tartalma, hangja és szelleme azonban hűen kifejezi
az őskeresztény lélek áhítatát. Azt a pillanatot, amikor a
püspök a híveihez intézett buzdítás után a nép nevében
Istenhez könyörög.

Egészen más lelkülettel találkozunk e kor leg­
tekintélyesebb és legjelentősebb írójánál: Antiochiai
sz. IgnácnáI. Hét, aránylag rövid levelet örököltünk
tőle, melyeket akkor írt, amidőn útban volt Róma felé,
hogy ott a Traianus üldözésének áldozataként vértanú­
halált haljon. Sietve készült üzenetek ezek Kisázsia és
Róma keresztényei számára. Nélkülözik azt a komoly
és méltóságos nyugalmat, amely sz. Kelemen írásán
vonul végig. Viszont annál mélyebben tekinthetünk
bele a vértanúságra készülő püspök lelkébe. Sz. Ignác
leveleinek valóban ez az eredetisége: a Krisztussal
egyesült és a kegyelem boldogságát megízlelő ember
vágyai, benső hullámzásai és Iorrongásai jutnak itt
kifejezésre. E mellett mégis nagyobb figyelmet fordít az
elvont kérdésekre, mint Kelemen, sőt a hellenista vallás­
bölcselet hatása is megállapítható nála. Rendkívül jelen­
tősek azonban sz. Ignác leveleiben azok amellesleg
elrejtett megjegyzések és tanítások, amelyekből az 1.
század dogmatikájáről s egyházi életéről kapunk fel­
világosítást. Ignácnál is, akárcsak sz. Jánosnál és sz.
Pálnál, Krisztus és az Atya természeti egysége áll előtér­

ben, valamint a híveknek Krisztussal való egysége. A
Krisztussal való egyesülés egyik módja nála is az
Eucharisztia, a "halhatatlanság gyógyszere, írja, mely
megóv a haláltól és biztosítja a Krisztusban való örök
életet. "2

Az Egyházról is sok, mély mondanivalója van.

125



Főleg az Egyház egységét hangoztatja: az Egyház tag­
jai mindenütt ugyanazon hit által lesznek Krisztus
híveivé. Tiszteletben tartja e mellett az egyes helyi egy­
házak önállóságát s itt határozottan hangsúlyozza az
egység legfőbb elvét: a püspöki méltóságot, amelynek
a preszbiterek (papok) és diákonusok testülete "Isten
rendeléséből" alá van rendelve. A hívek a hierarchián,
elsősorban a püspökön keresztül kapcsolódnak az Isten­
hez. A hit forrásai közt első helyen az apostoli hagyo­
mány áll. Az apostoli tanítás megfellebbezhetetlen igaz­
ság. A római egyházhoz írt levelében oly nagy tiszte­
lettel ír és olyan kifejezéseket használ a "szeretet­
közösségelnökéről", amelyek alapján meg lehet álla­
pítani, hogy ő is a római egyházban ismerte fel az
egység látható középpontját.

19.
Az első század eretnehségei; Lélektani alapjaik. A keresztény
tanítás és a zsidó dogmatika. A keresztény tanítás és a

gnoszticizmus. Cerinthus eretneksége. A dokéták.

A krisztusi egység parancsa s az apostoloknak az
egyházi felsőbbségele iránt engedelmességet követelő

figyelmeztetései ellenére, emberileg nagyon érthető

módon, mindjárt kezdetben akadtak, akik a maguk
egyéni elgondolásait az egyetemes egyházi tanítástól
függetlenül óhajtották védelmezni és terjeszteni. Ezek
voltak az "eretnekek" [haereticusok, ami szószerint
annyit jelent, mint "magukat elkülönzők, elválasztók"].

Az első eretnekségek részben naív babonákból
indultak ki, részben jámbor túlzásokból, részben a
tapogatózás bizonytalanságából s ama törekvésből,hogy
a kereszténységnek nagyon is emberfeletti tanait bizo­
nyos racionalista elmagyarázásokkal, az éppen akkori-
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ban divatos hellén vagy egyiptomi bölcselők elméletei­
hez való hozzáídomítással letompítsák, leegyszerűsítsék,

a maguk nemzedéke előtt elfogadhatóbbakká tegyék,
természetesen az eredeti krisztusi tan természetfölötti­
ségének messzemenő feláldozásával.

A fiatal kereszténységnek tanai tisztaságáért egyszerre
többfelé kellett küzdelmet folytatnia, mert a zsidó és
a pogány környezet. amelyben első hódításait tette,
egyformán jelentett veszélyeket számára. A zsidó­
keresztények túlzott konzervativizmusa nehezen szakadt
el a mózesi szertartási törvényektől. Ez a hagyomány­
tisztelet egyes esetekben olyan erőssé vált, hogy a
kereszténység rovására ismét a mózesi előírások pontos
megtartásától várta az üdvösséget. Másfelől a pogány­
keresztények közt az a siralmas vallási zűrzavar oko­
zott bajokat, amely főleg a birodalom keleti részében
tartotta fogva a lelkeket. A népszerű vagy helyesebben
utcai bölcselkedés a régi vallásos míthoszokkal és újab b
tanokkal együtt, elkeseredve a képzelődés és babo­
naság ősi ösztöneível. ezerféle téves hiedelmet termelt
ki. Kettős baj volt, hogy egyszerre jelentkezett mindkét
oldalról a támadás.

A mózesi törvényhez és hagyományokhoz ragasz­
kodó zsidózó-keresztények között két irányzatot
kell megkülönböztetnünk. Az egyik valóban tiszteletből

és talán bizonyos óvatosságból ragaszkodott a törvény­
hez a nélkül. hogyamegváltás ielentöségét csorbította
és a mózesi Tóra általánosan kötelező voltát vallotta
volna. Ezt az irányt nem sorozhatjuk az eretnekségek
közé. Kialakult azonban mellette a merevek tábora is,
akik a megtérő pogányokkal szemben sem voltak
hajlandók elnézésre és a jeruzsálemi apostol-zsinat után
is tovább folytatták munkájukat, magát sz. Péter apos­
tolt is megfélemlítve.! Az antiochiai követelőzők való-
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színűleg sz. Jakab apostol környezetéből kerültek ki,
de felléptükben bizonyosan túllépték mesterük mérsé­
kelt, közvetítő álláspontját és inkább saját, megfonto­
latlan buzgóságuktól vezettették magukat.

Még komolyabban és még veszedelmesebb taní­
tásokkal léptek fel azok a zsidózók, akik ellen sz. Pál
a Galata-levélben hadakozik. Ezek már nyiltan azt
hirdetik, hogy a körülmetélés az üdvösségre szűksé­

ges,2 a rituális törvény kötelező3 és a zsidó ünnepek
megtartását is szorgalmazták.' Nem elegedtele meg azzal,
hogya pogány-keresztényeket is a zsidó törvényeknek
rendelik alá, hanem a kegyelemből való megigazulás
gondolatát is elhomályosították a törvény cselekedetei­
ből fakadó megigazulással.

Midőn sz. Pál 58 pünkösdjén visszatér Jeruzsá­
lembe, ismét összeütközésbe kerül ezzel az iránnyal.
Nem tudják neki megbocsátani, hogy a pogányokat
nem kényszeríti Mózes igája alá. Ez is arra vall, hogy
a zsidózók középpontja Jeruzsálem volt s ez a szekta
erejét a zsidó hagyományokból, talán éppen a farize­
usi szellem merev törvénytiszteletéből merítette. A
zsidózó törekvések később más palesztínai irányzatok
elveit is magukba olvasztották és különféle, egymástól
eltérő árnyalatokat hoztak létre. Nem tűntek el az
apostoli korszakkal, sőt még a 2. század keresztény
íróit is elevenen foglalkoztatták.

Ennél a harcnál is súlyosabbak voltak azok, melye­
ket az apostoloknak a gnosztikus és zsidó egyesülés
ellen kellett folytatniok. Sz. Pálnak a kolosszeiekhez
írt levele, ú. n. pasztorális levelei, továbbá sz. Péter,
Lukács és János írásai értesítenek a kereszténységnek
ezekről az ellenfeleiről.

Főleg a Kolosszei-levél, "Vigyázzatok, hogy senki
meg ne ejtsen titeket bö1cselettel és hiú megtévesztés-
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sel, mely emberi hagyomány és a világ elemei szerint,
nem pedig Krisztus szerint igazodik" (Kol. 2, 8.). A
levélnek a téves tanításokra vonatkozó megjegyzései
nyomán az a kép alakul ki, hogy a szekta magába­
olvasztotta ugyan a zsidók több követelését, de egy­
úttal újabb tanításokkal is fellépett. A zsidó ünnepek
megülését és az étkezési szabályokat sürgette (Kol. 2,
16.). Ezzel az utóbbi követelménnyel aztán jóval túl
is ment még a zsidó előírásokon. Itt valószínüen az a
tanítás jutott már szerephez, mely az anyagót mint
ilyent rossznak, elítélendőnek tartotta. Ugyanebből a
befolyásból magyarázható meg az a néhány szigorú
aszkétikus parancs, amelyet sz. Pál elítél: "Ne nyúlj a­
tok hozzá, ne ízleljétek, ne érintsétek -- holott ezek
mind arra valók, hogy használat folytán elpusztuljanak".
(Kol. 2, 21.) Nem a zsidó hatás következménye az a
tanítás sem, mely az angyalok közvetítő szerepét Krisz­
tus rovására annyira jelentősnek tartja és az angyalok
tiszteletét szinte középpontba emeli. Sz. Pál rávilágít
e tévedések társadalmi hátterére is. Nem hivatásos és
komoly bölcselők kísérleteztek ezzel a konkolyhintés­
sel, hanem inkább olyanok, akik a filozófia nimbuszát
cégérűl használták a tömegek megnyerésére. A tév­
tanítók szellemi kicsinységét mutatja az is, hogy inkább
egyes, könnyebben érthető véleményeket olvasztottak
egybe, mintsem hogy mélyebben járó rendszerezéssel
törődtek volna. Egyébként nagyratörő fáradozásukat
nyomon követte minden tévedés szokásos fogyatko­
zása: erkölcsi életük egyáltalán nem felelt meg a han­
goztatott elveknek. "A bölcseség látszatát keltik az
önkényes istentisztelettel, az alázatoskodással és a test
sanyargatásával, de nincs bennük semmi megbecsülni
való, sőt csak az érzéki test kielégítésére szelgálnak. lll)

A zsidózó törekvések és a kezdődő gnosztikus
tanok e keveréke nemcsak a kolosszei hamis prófé-
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tákban nyilatkozott meg. Más hasonló törekvések ellen
óvja sz. Pál két tanítványát is, Tituszt és Timotheust.
Sőt Pál ellenük még erélyesebben küzd, mint az eret­
nekek ellen és tanítványait is határozott ellenállásra
buzditja velük szemben.

A többi apostolok írásai egészben véve hasonló
célokat követnek. Sz. János első levele még ponto­
sabban feltünteti a gnosztikus szellemű tévedések terje­
dését. Ezek a veszedelmes tanok - az apostol anti­
krisztusinak nevezi azokat - tagadják, hogy Krisztus
testben szállott az emberek közé," hogy Jézus az Isten
Fia,? Ezzel már az a kifejezetten gnosztikus tan jelent­
kezik, mely Jézus istenséget elveti és az Üdvözítő
testét csak érzéki látszatnak tartja.

A Jelenések könyvében sz. János két csoport
ellen fordul. Az egyik zsidónak mondja magát. de
nem az. hanem a nsátán zsinagógája''t 8 a másik pedig
a nikolaiták szektája, amely Pergamam és Tiatira egy­
házait mételyezi.

Ugyancsak Irenaeus és római sz. Ipoly értesne­
nek egy másik eretnekről, akivel szintén sz. János
apostolnak voltak hevesebb küzdelmei, Cerinthusró1.
Ez a titokzatos férfiú egyiptomi eredetű, de való­
színűleg zsidó származású gnosztikus volt. Egyéniségé­
röl keveset tudunk, tanítását azonban Irenaeus püspök
íeliegyzéseíböl meglehetősen ismerjük. 9 Megtérése előtt

zsidó volt, majd keresztény lett, de megtartotta saját­
szerű felfogásait Krisztusról s az Istenről. A keresz­
ténység egyetemes jellegével szemben valami szűk­

keblű judaizmust hangoztatott, sz. Epiphaníus szerint
sz. Pállal szemben egyenesen megszervezte a judai­
záló igehirdetést. Judaizmusa azonban erősen telítve
volt azokkal a pogányelemekkel. amelyeket Philo
elegyített el a mózesi eszmékkel. Szerinte Isten oly
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magasan áll a világ felett, hogy még az angyalok sem
ismerhetik fel. Nem is teremtője vagy törvényhozója
ő a világnak, mert ez inkább az angyalok feladata.
Jézus Máriának és Józsefnek fia, egyszerű ember volt,
de megkereszteltetésekor isteni erő szállt le rá s
egészen a kínszenvedésig vele is maradt: ezt az isteni
erőt hivjuk Krisztusnak s az ezzel való egyesülés révén
lett Jézusból "Jézus Krísztus". A kínszenvedésben
azután "Jézus" ismét magára maradt, a "Krisztus" el­
távozott belőle. Cerinthus ezeket a tanokat nagy ügy­
buzgalommal prédikálta a keresztények között s e
célból bejárta Palesztinát, Szíriát, Galáciát s úgy lát­
szik, míg sz. János a számkivetésben időzött, még
Efezusban is megjelent. A hívek közt sokakat sikerült
megtévesztenie s mikor sz. János Efezusba visszatért,
a Cerinthus-féle eretnekség már elboritással fenyegette
az apostol székhelyét.

Hogy Cerinthuson kívül ebben a korban már a
dokéták is megjelentek-e a szinen, nem egészen biztos.
Ezek azt tanították, hogy Jézus Isten Fia volt ugyan,
de nem vett fel igazi emberi testet, hanem csak lát­
szólagosati tehát nem történt igazi megtestesülés. ha­
nem az Isten-Fia csak mint tünemény járt-kelt az
emberek szeme előtt. János apostol evangéliuma egyes
részleteiben erre a tévtanra is célozni látszik.lo

JEGYZETEK

14.
1 Csel. ll, 6.

15.
1 Csel. 2, 14-36; 7: István diákonus beszéde. 2 Csel. 3, 15.

a U. o. 4, 11. 4 U. o. 10, 36. ó U. o. 2, 33. 6 U. o. 3, 16. 7 Mt.
10, 24-26; Lk. 6, 40i Ján. 20, 2.13. 18.20. 8 Csel. 1-2. 9 Csel.
2, 38. 10 Csel. l, 16i 5, 9; 10, 19i 13, 2-4. 11 Csel. 5, 3-4i 21,
11. 12 2 Pét. 3, 3.
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16.
l 2 Tim. 1,6; 1 Tim. 4, 14. 2 Kor. ll, 18. kk. 31 Kor. 5, 5.

4 Ján. 20, 21. kk. Ii Jak. 5, 14. 6 Fil. 4, 4.

17.
l Ef. 1, 22. k. 2 1 Kor. 12, 12-30. 3 1 Kor. 12, 27-29.

4 Mt. 16, 17-19; 18, 18. s Kor. 12, 28. kk. 6 L. sz. Pál leveleit
Titushoz és Timotheushoz. 7 Gal. 2, 12. 8 Alexandriai Kelemen és
Tertullíanus szerint, 9 Csel. 20, 17. 10 Hogyan érthető a papi rend­
nek ez a kettős, majd hármas tagoltsága? Minden valószínűség

szerint úgy, hogy az ősegyház hitt a papi rendnek és papi hata­
lomnak Krísztustőlrendeltségében. de ennek a rendnek és hatalom­
nak funkcionális részekre osztását ő maga végezte el: ő maga külö­
nitette el a teljes papi méltőságtöl fa püspökitől) előbb a merőben

segédkező diákonusi rendet s később a szeatségek egy részének
kiszolgáltatására is felhatalmazó, de teljes lelki hatalmat mégsem
közvetítő egyszerű papság (alsó-papság) intézményét. A lassan ki­
fejlődött szóhasználat azután az utóbbit preszbiter szóval illette, míg
az episcopus cím (szószerint: felügyelő, elöljáró) a teljes papi hatal­
mat, vagyis a püspökit jelentette. Hogy azonban az ősegyházban papok
és püspökök nem lettek volna, hogy a legrégibb keresztények nem
tettek volna lényeges külőnbséget papok és világiak közt, sőt

hogy ez a különbségtétel, a hierarchia, csak későbbi kialakulás
következménye lenne: olyan elképzelés, amelynek az őskeresztény

adatok, de maguk az apostoli írások is lépten-nyomon ellenemon­
danak.

18.
l Trall. 9; v. ö. Smyrn. 1, Magn. 11. 2 Ef. 20, 2.

19.
l Gal. 12, 11-15. 2 Gal. 5, 2-6; 6, 12-15. 3 Gal. 4, 21;

5, 1-4. 4 Gal. 4, 9-15. s Kol. 2, 23. 6 1 Ján. 4,2. k. 7 u. o. 2,
22. 8 2, 9. 9 Adv. haer. 1, 26. 10 V. ö. Ján. 1, 14; 19, 34; 1 Ján.
l, l: 4, 3i 2 Ján. 7.
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A MÁSODIK S Z Á Z A D.

HATODIK FEJEZET: A MÁSODIK SZÁZAD KERESZTÉNY­
ŰLDÖZÉSEI ÉS SZELLEMI KŰZDELMEI.

20.
A pogány szellem és társadalom felismeri ellenfelét a
kereszténységben. Ez az ellentét éles és teljes..A keresztény­
ség mint "tiltott vallás". Traianus császár rendelete. A rágal­
mak és a tömegszenvedély a kereszténység és keresztények

ellen. A második század császárai és a keresztények.

A kereszténység az 1. század végén nemcsak magá­
ban mutatkozott életerősnek s terjeszkedőképesnek,

hanem rá tudta kényszeríteni a maga létezésének
tényét, bizonyos fokig a saját jelentőségének elisme­
rését a pogány világra is. A pogányság kénytelen volt
észrevenni az új vallási tényezőt és számolni vele.

Ez a kénytelenség azonban egyelőre inkább
ellenséges hangulatot keltett a kereszténységgel szem­
ben. Bármennyire süllyedőben volt Róma szellemi s
erkölcsi élete, abba nem tudott belenyugodni, hogy
egy barbár, csaknem ismeretlen nép hozzon új tant
és bölcseséget, mondjon ellen az államvallásnak s az
elterjedt filozófiai rendszereknek, főleg pedig hadat
üzenjen a pogány élvezetvágy és anyagiasság kényel­
mes, berögzött világszemléletének. A birodalom belső

gyengülése éppen a hazafias elemekben, nem utolsó
helyen a század legtehetségesebb császáraiban, azt a
~yanút keltette, hogy talán éppen az új szekták fel­
burjánzása az, ami a birodalom belső egységét gyen­
gíti és sokan már ezen a címen is szembehelyezked­
tek a kereszténységgel. Mások a keresztény alázat,
tisztaság és szeretet erényeiben gyengeséget és szolgai
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lelkületet láttak s ugyanakkor abból, hogy a keresz­
ténység a nőket, a rabszolgákat és szegényeket min­
denki mással egyenrangúként kezelte, azt a következ­
tetést vonták le, hogy a kereszténység tehát a gyengék,
tudatlanok és ügyefogyottak bölcsesége. Csakhamar
gyűlöletes vádak, rémmesék, ráíogások egész özöne
árasztotta el a pogány társadalmat a kereszténységgel
szemben: az erkölcstelen összejövetelek, fajtalankodás,
gyermekgyilkosságok és gyermekhúsevés, vérfertőzés,

szamárimádás s hasonló vádak nem akartak elhall­
gatni körülötte. Főleg pedig egy tényező nem tudott
megbékélni az egyre jobban terjedő és súlyban, tekin­
télyben is növekvő kereszténységgel szemben: a testi­
ség kultusza, a szabad erkölcstelenség és a kíméletlen
önzés rideg egyeduralma. Justinus, a bölcselő, szemébe
is vágta kortársainak, hogy' azért nem fogadják el a
kereszténységet, mert benne az "igazságot gyűlölik".l

Az a mély elvi ellentét viszont, amely a keresz­
ténységet a pogány kultuszoktól elválasztotta, a keresz­
tény Egyházat is élénk ellentétben tartotta a környező

pogány világgal szemben, ami magában véve a keresz­
ténységnek csak javára vált: segített tisztán megőrizni

a krisztusi tant és életeszményt. "Szinkretizmusról", a
pogány kultuszokkal való közösködésről s a velük
való akárcsak részleges összeolvadásról is - mint
egyesek újabban akarták - a kereszténységnek ebben
az őskorában már e miatt sem lehetett szó,

A kereszténységet a rómaiak eleinte egyszerű zsidó
szektának tekintették s a zsidóknak megadott vallás­
szabadságot a keresztényekre is kiterjesztették. Ami­
kor azonban látták, hogy a zsidóság éles harcot vív
a kereszténység ellen s ez sem azonosítja magát
többé a zslnagögával, új helyzet állt elő. A keresz­
ténységet most már tiltott vallásnak (religio illicita)
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kezdték tekinteni, már azért is, mert nem volt vala­
mely bekebelezett népnek nemzeti vallása, hanem
egyetemes érvényű akart lenni s azonkívül nyiltan
szembe is szállt az állam isteneinek s az istenített
császároknak babonás kultuszával. A tiltott vallás
gyakorlójára pedig a római jog szerint súlyos bünte­
tések voltak kiróhatók: száműzés, vagyonelkobzás,
halál.

A 2. században azonban ez az üldözés ritkán
lépte túl azt a határvonalat, amelyet Traianus császár
(98-117) állított fel s amely szerint a keresztényeket
üldözni, kutatni nem kellett, s csak akkor kellett
ellenük eljárni, ha mint ilyeneket, valaki feljelentette
őket s ők felszólításra sem voltak hajlandók áldozni
a birodalom isteneinek. Ez volt az a híressé vált
utasítás, amelyet Traianus az ifjabb Pliniusnak, Bithynia
kormányzójának kérdésére adott (111 vagy 112-ben),
aki hosszú, kortörténetileg rendkívül érdekes levélben
tudakozódott a császárnál, milyen eljárást kövessen a
keresztényekkel szemben. Említi ez a levél, hogy a
keresztények ellen máris igen gyűlöletes vádak forog­
nak a nép száján (erkölcstelen és véres éjjeli össze­
jövetelek stb.] s hogy a nép sokfelé lázadozik ellenük,
mert az állami templomok. egyre-másra kiürülnek s a
bálványokkal és áldozati állatokkal kereskedő mester­
emberek az áldozatok megcsökkenése folytán anyagi
válságba jutnak. Traianus rendelkezése többé-kevésbbé
az egész század folyamán szabállyá vált: nem okozott
ugyan közvetlenül általános és hosszantartó üldözése­
ket, de azért nagyszámú vértanút termelt s a keresz­
tényeket állandóan rettegésben tartotta. Hiszen elég
volt, ha egy keresztényt valamelyik ellensége feljelen­
tett, azonnal választania kellett a legsúlyosabb bünte­
tések vagy a hittagadás között.

A 2. század elején kivégzett keresztény vértanúk
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sorából főleg három név viselője emelkedik ki: Római
sz. Kelemené, akinek vértanúsága körülményeirőlköze­
lebbit nem tudunk (a róla szóló vértanúakták nem
hitelesek] j továbbá sz. Simeoné, Jeruzsálem második
piispökéé, a fiatalabb Jakab apostol utódjáé, az Úr
rokonáé, akit mint 120 esztendős aggastyánt feszíttetett
keresztre Clausius Atticus, palesztínai legátus j és
végül a már említett Antiochiai sz. Ignác püspöké,
akit az egyik római amphitheatrum porondján oroszlá­
nok téptek szét. Ö volt az, aki miközben fogolyként
Rómába hurcolták, arról értesülvén, hogy a római hívek
az ő kiszabadításán fáradoznak, levélben arra kérte
őket, ne akadályozzák meg vértanúságát, mert örül,
ha a vadállatok fogai kőzt, mint Isten gabonája, tiszta
kenyérré őrlődik.2

Amikor Traianus 106-ban (10??) adákokat
megverte s tiszteletére Rómában 123 napon át tartó,
szokatlan méretü cirkuszi játékok folytak (Plinius szerint
10,000 ember és ugyanannyi állat pusztult el e játé­
kokban), a kivégzettek között kétségtelenül számos
kereszténynek elfolyó vére is hozzájárult a "császárok
legszelídebbjének" ünnepléséhez. Az említett győzelem
emlékére Rómában a császár tiszteletére új fórumct
rendeztek be, amelynek közepén a császár nagyszerű,

42 méter magas oszlopon álló szobrát helyezték el.
Vajjon sejtette-e akkor Rómában valaki, hogy erre az
oszlopra, a máig híres Traianus-oszlopra a császár
képmása helyébe valaha egy galileai halásznak a szobra
kerül, akit itt Rómában kivégeztek?

A szelíd hajlandóságú Hadrianus császártól, aki
117-ben következett Traianusra (t 138), eleinte azt
várták a keresztények, hogy békében hagyja őket. Tény,
hogy egy alkalommal szembehelyezkedett a tömeg­
szenvedéllyel, amely kihallgatás és ítélet nélkül akarta
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a keresztényeket vesztőhelyre vinni. Mivel azonban ő

is mélyen megvetette az idegen vallásokat s lényegé­
ben Traianus álláspontjára helyezkedett, alatta is számos
keresztény ontotta hitéért vérét. Igy L Sixtus pápa is.

Antoninus Pius császárkodása alatt (138-161)
sokban enyhült a keresztények helyzete, bár a vér­
tanúság alatta sem szünetelt. Ekkor halt vértanúhalált
sz. Telesphorus pápa (125-1361), valamint Szmir­
nában sz. Polikárp püspök, János apostol tanítványa,
aki 11 hívével együtt a nép dühének esett áldozatul.
Máglyán halt meg 86 éves korában (155 vagy 156).

A stoikus-filozófus császár, Marcus Aurelius
alatt (161-180), aki a keresztényeket mint állam­
veszélyes fanatikusokat mélyen gyűlölte s lenézte,
ismét megszigorították a keresztények elleni eljárást: a
császár szabadkezet engedett a keresztények üldözői­

nek. Sardesi Melito a császárhoz írt védőiratában fel­
panaszolja, hogya híveket, mint a vadat éjjel-nappal
üldözik, minden irígy besúgónak a kedvéért kifoszt­
ják s megölik őket oly kegyetlenül, ahogyan barbá­
rokkal sem szokás bánni.3 Hogy a császár a quádok
és markomannok ellen vívott csatában keresztény kato­
nák (a "legio Iulminata"] imájának köszönte volna
szerencsés megmenekedését a szomjhaláltól, nem tart­
ható fenn." Marcus Aurelius alatt szenvedtek vértanú­
halált többi közt sz. Justinus, valamint 177-ben a lyoni
és viennei vértanúk; köztük a 90 éves Pothinus lyoni
püspök, a rabnő sz. Blandina s egy Ponticus nevű kis­
fiú. A lyoni és viennei vérfürdő borzalmai megrázó
elevenséggel szólnak hozzánk abból az iratból, melyet
ez alkalommal a galliai egyházközségek küldtek a kis­
ázsiai híveknek. A keresztények ellen sokszor felbérelt
pogány rabszolgáik tettek terhelő tanúvallomáso­
kat. Sok keresztényt vetettek ismét a vadállatok elé,
másokat, akik római polgárok voltak, lefejeztek.

137



A RÓMAI VÉRTANÚK KÖZT talán ebben az időben szen­
vedett kínhalált az előkelő származású, szép és fiatal szüz,
sz. Caecilia, Valerianus patricius hitvese. Aktái ugyan csak
a Konstantin utáni időből valók, de a tudós De Rossi a
katakombai leletek alapján meglehetős pontossággal meg
tudta állapítani vértanúságának főbb mozzanatait. A város
prefektusa elöszőr saját palotájának fürdőszobájábanakarta
megleitatni Caeciliát, majd hóhérbárddal vétette fejét. Mások
Caecilia vértanúságának idejét jóval későbbre, Diocletianus
korára teszik.

Commodus császár, aki inkább atléta volt, mint
filozófus (180-192), újabb keresztényellenes rendel­
kezéseket nem adott ki j sőt keresztények őalatta még
a császári udvarban is akadtak j Marcia, a császár
egyik felesége, szintén vagy keresztény volt, vagy leg­
alább is a keresztények nagy barátja, aki magával
Viktor pápával is barátságos kapcsolatot tartott fenn.
A helytartók azonban tovább is üldözték a kereszté­
nyeket, s mint Tertullianus feljegyezte, ezúttal folyt
elő ször keresztény vér Afrika földjén is.

21.
Szellemi harc a kereszténység ellen és a hitvédők. A pogány
szellem beolvasztó kisérletei; támadásai. A támadás egyik
frontja a közkeletű és sivár racionalizmus; a másik az új­
platonikusok és újpitagoreusok misztikája. Az Egyház hit­
védői. A Diognetushoz irt levél szerzője, Minucius Felix, sz.

Justinus vértanú s a többi első apologéták.

Bármekkora volt is az elvi ellentét kereszténység és
pogányság közt, kivédhetetlen volt a kettőnek talál­
kozása, már azért is, mert a kereszténységhez csatla­
kozó müvelt elemek szükségét érezték új hitük és
bölcseleti világképük összeegyeztetésének.

gy már Hadrianus uralkodása idején szinte aka­
ratlanul is elevenebbé vált a kapcsolat a keresztény-
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ség és a görög-római kultúra között. Az előző nem­
zedékek idejében a hívők nagyobb része inkább csak a
csekélyebb műveltségű néprétegekből tevődött össze j

a magasabb osztályok csak mende-mondák és kósza
híresztelések alapján formálták meg véleményüket a
keresztény vallásról. Most azonban a műveltebbek közt
is komolyabb érdeklődés vette kezdetét, amely a 2.
század vége felé valóságos irodalmi harcokat eredmé­
nyezett.

Az érdeklődés még nem jelentett igazi közele­
dést. A kor hanyatló szelleme szomiazta a rendkívü­
lit, a tűlvilágit, a foghatatlant és örökkévalót, de fá­
radt értelmével már nem tudta elhinni, hogy
mindez valóság is lehet. Beteges kétkedéssel fordult
el a gondolattól, hogy a sóvárgott kielégülést egy halál
utáni életben lehessen elérni. A kereszténységet pedig
épp e két vonás jellemezte: a kizárólagosság igé­
nyével lépett föl, nem volt hajlandó semmiféle meg­
alkuvásra a közvetítő vagy ellentétes gondolkodással,
és ugyanakkor természetfölötti hitet vallott, mely a
hanyatló kultúra beteges kétkedésével következetesen
szembeszállt.

Ezzel adva volt, hogy .a pogány kultúrvilág a
kereszténységgel szemben szükségkép támadó és vádas­
kodó álláspontot foglalt el. A kereszténységet állam­
ellenesnek és erkölcsileg veszélyesnek akarta fel­
tüntetni. Ebben kapóra jött neki a császárok kul­
tuszának visszautasítása a keresztények részén. Nem
lehetett a hellén-római kultúrközösség politikai szer­
vezetének megbízható tagja az, aki ennek a szervezet­
nek alapját és élő szimbolumát: a császárt, az istenek
gyermekét, a legfőbb tiszteletben nem részesítette. Az
erkölcstelenség vádjára úgy látszik már a kereszté­
nyeknek az idegenek elől való elzárkózása is alkalmat
adott. Az Eucharisztia vételéről kiszivárgott hírek
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pedig azt a formát öltötték, hogya keresztények
Thyestes bünét, a gyermekgyilkosságot és a megöltek
húsának elfogyasztását követik el.

A hit ellen intézett támadásaiban a pogány tudo­
mány már inkább a saját fegyvereit alkalmazta. Okta­
lannak és alaptalannak festette a halál után való élet
reményeit. A gúnyon és durvaságon kívül szofisztiká­
jának minden tetszetős bizonyítékát felsorakoztatta
ama hiedelem ellen, amely egy "közönséges palesztí­
nai zsidó" keresztrefeszített alakját csodákkal, isteni
bölcseséggel, sót isteni méltósággal ruházta fel. Alig
akadt később a 17. és 19. század hitetlenségének olyan
ellenvetése, mely a 2. század gyakorlott dialektikájű,

teljesen evilági gondolkodású görög koponyáiban meg
ne fogamzott volna. Ebben a harcban egyik filozófiai
irány sem volt kivétel. Az epikureista Samosatai Lucia­
nus éppoly nevetségesnek találja a keresztények hitét,
mint a stoikus bölcselkedő Marcus Aurelius császár,
vagy tanítója: Cornelius Fronto. Az újpitagoreusok és
újplatonikusok a céhbeli tudós gőgjével tekintettek a
keresztény hitre. Ök, a világ titkainak kiváltságosai,
annak még a gondolatát is felháborítónak vélték, hogy
egy szegény és tanulatlan názáreti hozta volna meg
a világ minden rejtélyének megfejtését.

Az újplatonikusok iskolájából került ki az ókor
legveszélyesebb keresztényellenes vitairata, Celsus
"Igaz beszéd" című írása, amely valószínűleg 177-180
között látott napvilágot. Szővege elveszett, de tartaImát
Origenes cáfoló iratából elég pontosan ismerjük. Éles
ész párosul benne tetszetős érveléssel. Miután a keresz­
tény tanítást iparkodott légbőlkapottnak feltűntetni,

bőven kifejti a maga síma érvelését: a keresztény
vallás az elmaradottak, ügyefogyottak, szegények és
babonás vénasszonyok vallása. Vele szemben feltétle­
nűl a müveltek bölcseségéé, a platonizmusé az elsőség.
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A pogányság értelmi fölényének hangoztatása,
bölcseleti elmélyítése, társadalmi és állami fontosságú­
ként hangoztatása és az emberi kedéllyel való össz­
hangja más iróknál is szerepel. Ebben állott a pozitív
védekezés a kereszténység hódítása ellen, Ilyen törek­
vésekből született meg a 3. században Tyanai Apollo­
nius életrajza, amelyet Julia Domna császárnő kérésére
Flavius Philostratus írt meg, hogy Krisztushoz hasonló
alakot tegyen meg az űipítagoreusok szellemi vezéré­
nek. Erre legalkalmasabbnak Tyanai Apollonius
látszott, akinek állítólagos, de történelmileg ma már
ellenőrizhetetlen, csodákkal teli életét az űjpitagoreusok

régi idő óta a saját javukra aknázták ki. Apollonius
inkább bűvész (mágus) volt, mint filozófus; az új­
pitagoreizmussal való rokonsága is nagyon kétséges,
de ez nem akadályozta meg Philostratust, hogy az
akkoriban szokásos csodás élettörténetek mintájára
könyvét meg ne írja. A szabadgondolkodók máig is
szeretnek erre a munkára hivatkozni az evangéliumok
hitelének lerontására, főleg olyanok előtt, akik sem
Apolloniusról, sem az újpitagoreizmusról közelebbit
sohasem hallottak.

A pogány művelődés részéről megindult támadás vál­
totta ki a kereszténységben azoknak munkálkodását,
akiket ap ol ogé t ák (hitvédők) néven ismer a történe­
lem. E férfiak maguk is a hellén kultúra elsajátítása
után vették fel a keresztséget s így szűkségét érezték
annak, hogy lépésüket műveltségűk alapján is igazol­
ják. Egyikük-másikuk inkább csak védekezik, vagy a
pogány műveltség világát akarja nevetségessé tenni,
de az apologéták klasszikus képviselői nem titkolják,
hogy mint keresztények továbbra is becsűlik a filozófiát,
éppen azért, mert lelküknek az igaz bölcselet után
való sóvárgása a krisztusi tanításban elégült ki.
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Az apologéták művei az előző korszak muvei­
hez képest új oldalról mutatják be a kereszténységet.
Teljes összefoglaló képet, mondjuk: teológiai szintézist
a krisztusi hitrendszerről még ők sem nyujtanak. De
a rágalmak megcáfolásán kívül igyekeztek a legfőbb

igazságoknak a bölcselettel való rokonságát is kimutatni.
Első feladatuk negatív természetű volt, de általa

ismerhetjük meg azt a változást, amelyet a pogányság
erkölcsi romlása között a keresztény vallás létesített.
Ez oldalról az apologetikus irodalom gyöngye az
ismeretlen szerzötöl származó Diognetushoz címzett
levél. Szép görögséggel, világos érveléssel fejti ki,
hogy a keresztények túlvilághite valósággal mennyeivé
változtatja már itt a földön életüket. Lehetséges, hogy
ez a Díognetus-levél csak a 3. században keletkezett,
célját tekintve azonban pontosan beleilleszkedik az
apologetikus irodalomba. Mint valamennyi társa, ő is
behatóan foglalkozik a keresztények erkölcseinek kér­
désével s részletesen cáfolja az ellenük hangoztatott
vádakat.

Szépen tárgyalja ugyanezt a kérdést Minucius
Felixnek Octavius című, latin nyelvű munkája. Az
általános hitvédő tárgy mellett annyiban is jelentős,

mert a 2. század végén meginduló latin egyházi iroda­
lomnak valószínűleg első és legszebb latinsággal meg­
írt terméke.

Érdekesebb és bonyolultabb kérdéseket vetnek
föl azok a részletek, amelyekben az apologéták
a bölcselet és a kereszténység viszonyát világítják 'meg.
El kell ismernünk, hogy az általuk nyujtott megoldás
meg sem közelíti azt a tudományos teljesítményt,
amelyet pl. sz. Ágoston s még szabatosabban a nagy
középkori skolasztikusok végeztek. Az apologéták,
bár korukhoz képest komoly filozófiai műveltséggel

rendelkeztek, nem bizonyultak éppen mély és eredeti
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gondolkodóknak. Áll ez még a legjelesebbre is köztük:
sz. Justinusra, a palesztinai származású görög rétorra
és bőlcselőre. Öt is kortársainak értelmi nyugtalansága
kínozta. Hogy e gyötrelemtöl megszabadulion, minden­
féle filozófiai iskolával megismerkedett. Megnyugvást
azonban csak akkor talált, amikor egy ismeretlen
ember a prófétákra és Krisztusra hívta föl a figyeImét.
Justinus maga vallja, hogya kereszténységben nem
annyira értelmileg megoldatlan kételyeire kapott választ,
mint inkább a szive és életének egész izgalma nyugo­
dott meg. Amikor pedig mint keresztény az össze­
egyeztetés művét akarta végezni, szintén nem mélyedt
el egyetlen elv következetes kiépítésében, hanem a
népszerű filozófiai nézetek és a keresztény hit közötti
rokonságot kutatta s azt abból próbálja levezetni,
hogy egyrészt a nagy görög bölcsek is merítettek a
mózesi kinyilatkozásból, másrészt az isteni Ige, mint
az igazság forrása, minden embert megvílágosított. A
keresztények teljesen, a többiek csak kisebb mérték­
ben részesültek ebben az ajándékban, mert a keresz­
ténységet maga Jézus, a megtestesült Ige hirdette, mig
a többiek csak az isteni Ige csiráját fogadták magukba.

Nem kevésbbé sajátságosak Justinusnak azok a
gondolatai, amelyekben az Istenre és a megtestesült
Igére vonatkozó keresztény igazságokat plátói bölcsele­
tének fogalmaiba burkolja. Szigorűbb kutatók e miatt
túlzóan kemény birálatokban is részesitették öt.

Justinus munkálkodása a többi apologétára is
jellemző. Ugyanazokat a kérdéseket tárgyalják, leg­
feljebb egyéni tulajdonságok szinezik műveiket. Igy
Athenagoras felülmúlja Justinust az űgyes előadás­

ban, az egyszerű és világos szerkezetben. A lélek
halhatatlanságáról irott munkája a keresztény ókor e
tárgyú művei között a legjobbak sorába tartozik.
Tatianus, Justinus tanitványa, inkább szenvedélyből,
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mint komoly békítő szándékból írta meg hitvédelmi
műveit. A szír származású szerző nem érez belső

rokonszenvet a görög kultúra iránt. A kereszténység
igazát részben a pogány művelődés hibáinak feltűnte­

tésével akarja igazolni. Ez az elégedetlen, forradalmi
lelkűlet vihette később Tatianust a gnosztikusok egyik
szektájának megalapítására' és a kereszténységgel való
szakításra.

A görög-római művelődés mellett számolni kellett
még a zsidók részéről intézett támadásokkal is. A
zsinagógák és az egész zsidóság ellentétes indulata a
keresztények iránt könnyen érthető. A velük folytatott
viták inkább az ószövetségi jövendölésekre, Krisztus
messiási méltóságéra és istenségére vonatkoztak. Ennek
a munkának legértékesebb maradványát sz. Justinus
hagyta ránk a Tryphon rabbival folytatott beszél­
getéseiben. A védelemból itt Justinus már a táma­
dásba megy át, amint az apologéták általában tenni
szerették i hiszen a keresztény tanításnak nem meg­
tűretést követeltek, hanem mint egyetlen igazságrend­
szernek győzelmet és egyeduralmat.

JEGYZETEK.

20.
l I. Apol. 24-28. 2 Eusebius, Hist. ecel., III. 26, 32, 36.

3 Eusebius, H. E. IV. 26. 4 Kírsch, Die Kirche in der antiken
griech.-röm. Kulturwelt, 151.
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HETEDIK FEJEZET: SZELLEMI HARCOK A ZSIDÓSÁG ÉS
POGÁNY BEFOLYAs ELLEN AZ APOSTOLI TRADICIÓÉRT.

BELSŰ EGYHÁZI ÉLET.

22.
Jeruzsálem pusztulása s a zsidóság szétszóratása. Zsidózó

csoportok az Egyházban mint első megosztó törekvések.
Nazarénusok és ebioniták.

Hadrianus idejére esik a zsidók újabb palesztínai láza­
dása, amelynek élén az álmessiás Barkochba s a tudós
Akiba rabbi állott (132). Hadrianus egyik kiváló had­
vezérét, Julius Severust küldte ki a lázadás leverésére,
aki csakugyan vérbefojtotta azt. A római vezér egész
Palesztínát hidegvérrel végigpusztította. Ez alkalommal
ismét tömérdek zsidót adtak el a terebinthusi és gazai
rabszolgavásárokon. Jeruzsálemet és vidékét felszán­
tották s földjét a végleges pusztulás jeIéül sóval hin­
tették be j a zsidó főváros helyén aztán Aelia Capito­
lina néven pogány császárvárost épitettek. Az egykori
templom helyére a császárnak és Jupiternek szobra
került.

A zsidóság ezzel mint nemzet befejezte történeti
szereplését. Mint vallás tovább élt ugyan, - sz. Agos­
ton szerint: a kereszténység néma árnyéka s az evan­
géliumi események akaratlan tanúja gyanánt - s rabbi­
nusai eleven irodalmi és hitvitázó müködést folytattak:
mindíg élesebben szembehelyezkedve a keresztény­
séggel s annak szerzőjével, aki pedig mint ember is
fajuknak és nemzetüknek egyetlen, utolérhetetlen büsz­
kesége. De eredeti, ősi jelentőséget s vele együtt Isten­
óvta vallási kiválóságát végleg elvesztette.

A 2. század keresztényeinek azonban egyelőre

az Egyházba befurakodott zsidózó törekvések is
sok gondot okoztak s felekezeti megoszlásokra, eret-
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nekségekre vezettek. Alaptörekvésük ezeknek a zsidózó
szektáknak az a csökönyösség volt, amellyel híveik a
megszűnt érvényű mózesi hagyományokhoz még a
kereszténységen belül is ragaszkodni kívántak. Mivel
pedig képviselőik Jeruzsálem pusztulása után jórészt
a Jordán keleti vidékeire menekültek, itt már elszi­
geteltségük is megóvta őket az idegen és keresztény be­
hatásoktól.

A zsidózók között két irányt kell megkülönböz­
tetnünk: a nazarénusokat és az ebionitákat. A naza­
rénusok egyébként hüen megőriztéka keresztény taní­
tást, de makacsul ragaszkodtak a zsidó életmódboz, Több
jel arra mutat, hogy Hegesíppos is ebbe a csoportba
tartozott. Innét indult el útjára, hogy a nyugati nagyobb
egyházak meglátogatása által az apostoli hagyományo­
kat jobban megismerhesse. Ezt a zsidózó csoportot,
amely sohasem szakított az Egyházzal, még a későbbi

századokban is emlitik különböző írók,
Egészen más volt az ebioniták széktája. Ezek

nemcsak a zsidó törvényeket tartották tiszteletben, ha­
nem a kereszténység legfőbb igazságait is elvetették.
Jézust puszta embernek, József és Mária fiának val­
lották, aki az ószövetségi törvény pontos megtartásá­
val szerezte meg a megváltói cimet. Az újszövetség
könyveiből egyedül Máté evangéliumát fogadták el,
mert ebben a zsidó törvények tisztelete is kifejező­

dik, sz. Pált viszont teljesen elvetették: benne közőn­

séges hítehagyottat, leveleiben eretnekséget láttak.
A 2. század elején az ebioniták szorosabb szel­

lemi kapcsolatba léptek az esszénekkel. Ez a zsidó
felekezet még Kr. e. kb. kétszáz évvel keletkezett s
azokat gyüjtötte össze, akik a papság törvénytisztele­
tével nem voltak megelégedve. Merev felfogásuk el­
távolította őket a hivatalos zsidó egyháztól, önmaguk­
ban élték szigorú életüket.
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AZ EBIüNITÁK ÉS ESSZÉNEK egyesülése új felekezetet
hozott létre, melyben a zsidó törvény szigorú megtartása
mellett olyan elemekre is akadunk, amelyek csak újpita­
góreus képzelödésekből magyarázhatók. Istennek testi
alakja és tagjai vannak, bár nem használja öket. Akara­
tát próféta-párok által tudatja az emberekkel. Minden jó
prófétát egy hamis tanító kisér. Az emberek számára
azonban előbb jelentkezik a téyedés, mint az igazság
hirdetője. Igy előzte meg Kain Abelt, Izmael Izsákot, a
bübájos Simon (akit a felekezet észrevehetően sz. Pállal
akar azonosítani) sz. Pétert s így jelentkezik majd Jézus
második eljövetele előtt az ~ntikriszh~s.

. A próféta-párok eredete Adám és Evára nyúlik vissza.
Adámtól származnak a jók, Evától, a nőtől, a tévedés hír­
nökei. A legtökéletesebb tanító Jézus, aki folytatja Adám és
Mózes művét. Isten Fiának nevezhetjük őt, bár nem Isten. A
szekta előírásai is hasonló fantasztikus keveréket adnak.

E tanításnak még egy újabb változatát jelenti az Ú. n.
elkazaita felekezet. Az elkazaita néveredetét eddig nem
sikerült megállapítani. A 3. század elején Callixtus pápa
idejében egy Alkibiades nevű ember Rómában is híveket
akart szerezni az elkazaita eretnekségnek. Ez is zsidózó
felekezet volt, de amely már teljesen elszakadt a keresz­
tény hittől, csak némi kűlső hasonlóságot őrizett meg.
Ujabb kinyilatkoztatást hirdet egy hatalmas termetű an­
gyal által. Tanításának lényege, hogy az ember csak az
újabb keresztség által nyerheti el összes bűneinek bocsá­
natát. A keresztség kiszolgáltatásánál valami bűbájos

formula szerepelt náluk i Jézus csak alárendelt próféta,
aki különösebb figyelmet nem is érdemel, mert szemé­
lyében csak az ószövetségi próféták lelke testesült meg
újra.

Valamennyi zsidózó szektáról csak későbbi forrá­
sok értesítenek. Komolyabb bajokat az Egyház életé­
ben nem okoztak, mert még az 1. században olyan
területekre vonultak vissza, ahonnan nagyobb hatást
nem tudtak kifejteni. A fejlődő egyházközségekben
mindenfelé sz. Pál s az evangélium szelleme érvénye­
sült, mely a túlzó zsidó törekvésekkel véglegesen le­
számolt. Még az az irányzat sem tudott meggyökere-
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sedni, amely a jeruzsálemi hagyományokhoz híven a
tiszta keresztény tannal zsidó életszokásokat akart
összekötni. A 3. és 4. század írói úgy foglalkoznak
ezzel a csoporttal, mint érdekes csökevénnyel, amely­
nek az Egyház életében semmi jelentősége nincs.

23.
A gnózis és a kereszténység. A gnózis eszmekáosza. Távol­
ság és feloldhatatlan ellentét Isten és a látható világ között.
A gnoszticizmus erkölcstana és árnyalatai. Amarcionizmus

és montanizmus.

A zsidózó iránynál sokkal veszedelmesebb ellenfele
akadt az ifjú kereszténységnek. amellyel valóban élet­
halál küzdelmet kellett folytatnia. s ez: a gnoszticiz­
mus volt. A gnosztikusok ellen indított harc a 2. század
keresztény szellemi életében még a pogányok ellen foly­
tatott védekezésnél is sokkallázasabb és izgalmasabb
küzdelemmé szélesedett.

A gnózis voltaképen még a kereszténység előtti

időkben keletkezett: lényege az a racionalista törek­
vés volt, hogy a keleti vallások tanait a pogány böl­
cselettel megegyezteese. A kolosszeiek mellett a bű­

bájos Simon szereplése is a gnoszticizmus vonalán
mozgott, Sz. János írásai, majd a 2. század elején sz.
Ignác levelei világosan a gnosztikus elvek ellen véde­
keznek. Igazi hatalommá és félelmetes ellenféllé azon­
ban a gnózis csak a 2. század folyamán vált, amikor
főleg a kereszténység művelt rétegeiben iparkodott
híveket szerezni.

Egységes képet szinte lehetetlen rajzolni róla.
Nemcsak azért. mert a telhetetlen szinkretizmus
éppen a gnosztikusoknál talált legkedvezőbb talajra.
s mert a keleti vallások és mithologia, az újplato-
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nikus bölcselet és az ószövetségi kinyilatkoztatás,
keresztény igazságok és alexandriai allegorizmus itt
olvadtak össze legsajátszerűbb rendszerré, hanem mert
a gnoszticizmus hosszú élete alatt ~ az l-től az 5.
századig, sőt még azon túl is ~ állandóan változtatta
arculatát s mindíg olyan formát öltött magára, amely
leginkább megfelelt ama réteg igényeinek, ahol sike­
reket aratni remélt.

Virágzó korszakában tagadhatatlanul nagy ígére­
tekkel jött. Azokat a válaszokat, amelyeket a keresz­
tény vallás az élet nagy kérdéseire adott, bölcse1etileg
akarta elmélyiteni. Merész, szép vállalkozás. Ezzel a
feladattal küszködött később Alexandriai Kelemen és
Origenes is. Nekik sem mindíg sikerült a munka, de
nemes szándékuk és egészséges keresztény érzékük
megvédte őket a súlyosabb elsiklásoktól. A gnosztiku­
soknál azonban elhibázott maga a kiindulópont. Nem
a kinyilatkoztatás igazságait akarják bölcseletileg fel­
dolgozni, hanem a késői platonizmus és az űjpítagore­

izmus bizonytalan elméletét erőltetik rá a keresztény
tanrendszerre. A Szentírás és keresztény igehirdetés
egyszerű állításait úgy vélik elmélyíthetni, hogy merő

szimbolumokká légiesitik azokat s helyükbe mint tiszta
igazságot, a pogány bölcselkedés zavaros eszméit helye­
zik. Ezzel az eljárással természetesen az egész keresz­
ténység semmivé foszlik a kezük között.

A gnózis ragaszkodik ugyan Istenhez, sőt egyes
gnosztikus árnyalatok úgy beszélnek róla, hogy a Szent­
háromság nyomai is felfedezhetők benne, de a keresz­
tény Isten-fogalmat mégis tönkre teszik akkor, amikor
a Legfőbb Lényt az ismeret számára megközelíthetet­
lennek hirdetik és emanációs tanitásukkal megszűn­

tetik Isten és a többi létező között a lényeges különb­
séget, A pantheista jelleg mindenfajta gnosztikus kísér­
lettel elválaszthatatlanul összenőtt.
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Isten és a látható dolgok közé valami fantasz­
tikus, érzékfölötti, isteni, közvetítő világot helyeznek
el, amelyet teljességnek (pléróma, ogdoas] neveznek.
Ez az a hely, ahol az egykori plátói eszmék honol­
nak. A gnózis hívei nem egyeznek meg teljesen a
pléróma lakóinak természetére nézve: majd eleven
létezőknek. tartják őket, majd pedig elvont eszméket
látnak bennük. Irodalmuk eónoknak hívja őket és
eón-párokat különböztet meg bennük: férfi és női

alkotórészeket. Krisztus is egy ilyen eón volt, aki
Jézusra szállott alá.

Az anyagi világ nem a Legfőbb Lény müve,
hiszen anyag és szellem között feloldhatatlan az ellen­
tét. Az anyagi világ alkotója azonos Jahvéval, az
ószövetség Istenével, aki azonban nem a Legfőbb Lény,
csak amolyan partikuláris zsidó félisten. Ezért töké­
letlen is az ótörvény, melyet nem fejleszteni, hanem
teljesen eltörölni kell. Ha a teremtett világban jóság
is található, az onnét származik, hogy az anyagi világ
alkotójának tudta nélkül néhány eón leszállott az
anyagba. Ezzel az ötlettel magyarázzák aztán a bűnbe­

esést és a megváltást Is, Amíg az eón nem tudja ki­
fejteni erejét az anyagban, addig bűnös állapot ural­
kodik j de mihelyt az eón felszabadul az anyag hatal­
ma alól, megtörténik a megváltás. Ezt a felszabadító
munkát végezte el az eón Jézus.

Az Üdvözítő személyére nézve különben a gnosz­
tikus iskolák ugyancsak eltérő felfogásokat hirdetnek.
Egyik részük megengedi, hogy Jézus valóságos ember
volt, akiben egy magasabb eón lakást vett. A másik
irány szerint az anyag lényegileg megromlott s így a
megváltásnak semmiféle szempontból sem lehetett esz­
köze. Ezért szerintük Krisztus emberi teste is csak
látszat lehetett. A Megváltónak egyébként anyagi
testre már azért sem volt szüksége, mert nem szen-
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